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(Se reanuda la sesión a las dieciséis horas) 
 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Muy buenas tardes a todos. 
 
Se reanuda la sesión.  
 
Según establece el artículo 190 del Reglamento de la cámara, a continuación, intervendrá un representante de cada 

grupo parlamentario con un tiempo máximo de 30 minutos cada uno de ellos.  
 
En primer lugar, tiene la palabra el Grupo Parlamentario VOX, la Sra. Díaz Rodríguez. 
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Gracias presidenta. buenas tardes señorías.  
 
Presidenta, dice el rico refranero español que en el pecado llevamos la penitencia, que es tanto como recordarnos, 

que somos reos de nuestras decisiones y que debemos asumir las consecuencias. 
 
Su primera decisión en esta legislatura fue recibir a VOX en el cuarto oscuro y abrirle el salón de luces al Partido 

Regionalista; decidieron cambiar sus cromos presupuestos a cambio de silencio cómplice, evitando investigar la corrupción 
y usted cumplió. Levantó la alfombra, escondió bajo ella toda la porquería, que en campaña nos aseguró que iba a limpiar. 
Nos ha venido diciendo que todo se ha hecho bien, que todo se había hecho bien. Se apuntó a la tesis increíble en esta 
materia de que solo robaba un genio capaz de poner a sus pies a toda la Administración, pero que allí nadie se enteraba de 
nada.  

 
Vox le dio en esta tribuna los datos de las denuncias, que explicaban cómo se robaba, dónde se inflaban facturas, 

cómo se pagaban peajes, pero no sirvió de nada porque esas denuncias duermen en algún cajón, o tal vez peor, en algún 
contenedor. 

 
Y hoy usted ni siquiera nombra el asunto. Un tema, que le voy a recordar, para usted era determinante cuando les 

pidió el voto a todos los cántabros bajo la premisa, le voy a leer sus palabras olvidadas: “tolerancia cero con la corrupción, 
encargaré una auditoría de gestión de la Consejería de Obras Públicas para abrir puertas y ventanas, rendir cuentas a los 
ciudadanos y enviar un mensaje de tranquilidad y confianza”. Pues oiga, ni lo uno, ni lo otro, ha cerrado puertas y ventanas, 
por más que nos diga que usted cumple la ley y que ahora hay concurrencia competitiva en la contratación pública. Faltaría 
más.  

 
Nos dijo que esta nueva etapa en ningún caso podría comenzar -recordarán esta frase- echando tierra encima del 

mayor escándalo de corrupción que se ha producido en esta comunidad autónoma. Pues así ha sido, y usted hoy lo ha 
ratificado en su discurso, donde ha obviado todo este tema.  

 
También prometió en su investidura hacer una auditoría integral del Servicio Cántabro de Salud. Pero una vez más, 

pues nada sabemos al respecto. En esta materia de lucha contra la corrupción. Si ahora resulta, habrán escuchado ustedes 
¿no? que ni siquiera el mayor desfalco de dinero público que fueron los ERE de Andalucía parece que va a haber, va a tener 
consecuencias por delictivo para quien gobernaba, pues lo mismo a este funcionario cántabro, igual acaba siendo 
indemnizado por las molestias. No lo sé. 

 
Nos tratan como a pardillos sumisos al poder, y yo creo que de aquellos barros estos lodos. Seguimos en medio del 

lodazal que está ahora tan de moda en la esfera política y sinceramente así nos va.  
 
Mire, presidenta, nuestro primer logro en esta legislatura fue acordar con ustedes la derogación de la ley de la 

venganza, de la aprobada como Ley de Memoria Histórica y Democrática de Cantabria. Un año después sorpréndase, sigue 
vigente. Nuestro deseo hubiera sido que usted cumpliera, pero una vez más todo se ha quedado en buenas intenciones. 

 
Y es que tiene usted el triste honor de presidir el Gobierno de los anuncios históricos. Hoy nos ha aportado algunos 

nuevos, que también los ha calificado usted como históricos, que nunca jamás se hicieron, porque usted parece que es la 
reina del sueño del siglo, pero se ha quedado al menos hoy, y espero que no por mucho tiempo, en mucho ruido y pocas 
nueces.  

 
Parece haber heredado no solo los proyectos regionalistas, si no lo peor, de su socio, que, como bien sabe, era la 

grandilocuencia vacía de cambios reales. Vamos a ir analizando las muchas promesas inconclusas. 
 
Nos prometió un cambio tranquilo, moderado, pero es que tan tranquilo ha sido presidenta, que todavía no lo vemos 

materializado. Intentaré hacer justicia empezando por el sector primario. Mire si algún sector está sufriendo hasta la 
desesperación, sin duda es el que agrupa a ganaderos, agricultores a pescadores. Y yo siento decirle, esto no ha acertado, 
presidenta, créame, nunca mi grupo parlamentario hubiera reprobado a un miembro del Gobierno sin encontrar una justa 
causa. Tiene un consejero de desarrollo rural, que presume pleno tras pleno, y usted lo ha reproducido hoy aquí también. 
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Seguro que confiando en las notas que le habrá pasado, de que ha sido el primero en convocar ayudas para la enfermedad 
hemorrágica epizoótica, pero es que ha olvidado decirle lo más relevante, usted no sé si también ha sido engañada, pero no 
lo ha dicho que habrá sido el primero en convocarlas, pero el último en gestionarlas y en pagarlas, haga un recorrido por 
todas las comunidades autónomas, que yo lo he hecho, presidenta. 

 
Los discursos del consejero no se corresponden con la verdad, y esto daña y desespera al sector primario, créame. 

Usted ha salido al paso del descontento, que sabe perfectamente que existe y nos ha dicho hace unos días que el sector 
estaba asfixiado por la burocracia y usted ha firmado un acuerdo y ha dicho. Bueno, por supuesto, es un acuerdo calificado 
como sin precedentes, como todo lo que usted hace, que encargaba en primera persona los problemas de la ganadería 
cántabra, que se ponía al frente de las soluciones, y yo le digo, es un buen intento, de momento, es eso, otro, otro papeluco, 
le exigiremos desde luego cumplirlo, pero es claramente insuficiente.  

 
Fíjese, nos dijo en su investidura que aprobaría un plan estratégico para la mejora de la competitividad del sector 

ganadero lácteo y cárnico 2023-2027 llega ya 2 años tarde, porque cuando quiera empezarlo estaremos como pronto, en el 
2025. Muchas palabras, pocas certezas. Muchas promesas, pocas realidades. Mucho voy a hacer -que hemos escuchado 
esta mañana- y poco ya he hecho. Y sé que llevo un año, si yo no pretendo que haga usted todo su programa electoral en 
un año, faltaría más, pero yo no quiero que usted se convierta en la presidenta del Gobierno que sentencia definitivamente 
a la ruina al sector primario.  

 
Porque mire, eso de sacar al lobo en LESPRE nos lo fío, usted a un nuevo presidente de España que lógicamente 

fuera del PP, claro está, pero llevan mal camino si sigue votando en Europa como hasta ahora, porque yo quiero recordarles 
y estos son datos objetivos que usted puede contrastar, que el Partido Popular y el Partido Socialista votan lo mismo en 
Europa el 89 por ciento de las veces, casi nada; compartiendo mantener políticas animalistas. Compartiendo la Agenda 
2030, cuyo pin he de decirles, que cada vez nacen menos los miembros del Gobierno en la solapa, una vez que se han 
descubierto los oscuros intereses, que mueven los hilos de esos 17 idílicos objetivos de desarrollo sostenible. 

 
Hablemos del sector industrial. Me gustaría decirle que vamos mejor en lo que a industria se refiere, pero por 

desgracia, los datos no me darían la razón. Mire, nos prometió en su investidura una agencia facilitadora de proyectos, que 
se dedicaría a acompañar, apoyar y ayudar a quien quisiera emprender. Lo llama usted. Cantabria Facilita, lo recuerdan, les 
dijimos que no gastaran tiempo y dinero en crear nada porque esa agencia ya la tenían, se llama SODERCAN, pero para 
facilitar con eficacia era necesaria valentía para afrontar cambios, algunos cambios que ya le había indicado la propia 
Agencia Independiente de Responsabilidad Fiscal.  

 
El problema es que seguimos en la tranquilidad sin alcanzar cambios. Hoy nos ha vuelto a decir, ahora con un plazo, 

que en septiembre contaremos con una oficina facilitadora, bueno, le ha bajado un poco el rango. Antes iba a ser agencia, 
ahora es oficina, no importa, nos alegramos. Pero menos oficinas, más reformas reales, porque le aseguro que los 
empresarios no están para experimentos.  

 
Miren, VOX trajo por primera vez a este parlamento un problema de primer orden que afecta y preocupa muchísimo 

a las empresas y que nunca se había debatido en esta sede: el absentismo laboral. Rara es la semana que no encontramos 
noticia sobre este grave problema, que tiene mucho que ver con el retraso en las consultas, en las pruebas diagnósticas. 
Ustedes, ahora y los socialistas anteriormente llevan años mirando hacia otro lado con este tema del absentismo laboral. 
Cómo será de grave la situación de nuestro tejido empresarial, que muchas veces escuchamos ese grito desesperado de 
no nos dejen morir en distintos medios.  

 
Miren, la caída de la producción industrial lo vean como lo vean es un mal síntoma. Usted no ha hablado de ello, cierto 

es que anhelan el milagro de algunos proyectos que están pendientes de la ingente burocracia, que engulle cualquier 
proyecto y que dilata en el tiempo las soluciones. Nos habla de deseos, pero recuerde que cuando la maraña burocrática 
invita a escaparse hacia otro lado, algo sigue sin hacerse bien. Se lo han dicho alto y claro los empresarios. 

 
Mire usted dijo también que su plan de autónomos era un espaldarazo sin igual para este colectivo ¿Saben lo que me 

decía ayer un nuevo autónomo? Pues que todavía no han implantado y estoy seguro de que lo harán y que lo harán con 
efectos retroactivos, pero no han implantado todavía esa cuota cero, tan anunciada en febrero yo no dudo en que llegará y 
que por vergüenza torera fijarán ustedes ese carácter retroactivo.  

 
Pero, presidenta, planificar es más que sumar medidas inconexas ¿en serio cree que esa anunciada oficina virtual o 

la creación de más órganos, como el consejo del trabajador autónomo, son las soluciones más realistas o que más necesita 
el sector? A veces pienso que no está usted en la realidad, porque el autónomo no necesita más reuniones, no tiene tiempo 
para reuniones, lo que necesitan es menos burocracia efectiva, pero ustedes siguen instalados en las promesas, y algunos 
temen que, de la mano de una ley, vayan a tener todavía más burocracia que atender.  

 
¿No será mejor en vez de tanta promesa, por ejemplo, una transformación digital que nos hubiera incluido entre las 

14 comunidades autónomas que han entrado en el programa FEDER? Porque aquí lo difícil le voy a hablar ahora de este 
programa era quedarse fuera. Fíjense, de 17 comunidades autónomas han entrado 14, le voy a decir el día de la reunión, el 
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pasado miércoles 19 de junio hubo un debate en el marco de la sesión plenaria del Comité de las Regiones sobre 
ecosistemas regionales de investigación e innovación giraba en torno al instrumento de los denominados valles regionales 
de innovación; pues bueno, Cantabria se ha quedado fuera, le digo que han entrado 14 que necesiten para quedarse fuera, 
nos hemos quedado fuera. Luego se sorprenden de que los empresarios digan que somos una comunidad autónoma de 
tercera o que no acabamos de arrancar.  

 
Yo le pido menos comisiones y más reformas efectivas, porque estamos instalados y creo que el discurso de esta 

mañana lo deja claro en que vamos a hacer, vamos a hacer, vamos a hacer, pero todavía no hacemos. Crece la economía, 
pero no la innovación y así nos va bien. No logran conseguir que se eleve hasta ese 25 por ciento el peso de la industria en 
el producto interior bruto regional, otra promesa incumplida que espero que llegue. 

 
Estamos igual en la I + D +i nos falta su prometido plan, si en ocho años no hubo, como usted dice, una sola instalación 

nueva por ejemplo en energías renovables, pues ahora encontramos a la presidenta, que sí es cierto presume de los parques 
planificados por el anterior Gobierno será por parte del pacto, supongo, pero también tiene un gran impacto medioambiental 
que usted asume como propio, sin buscar alternativas más seguras, más eficientes, con menos daño medioambiental que 
hoy si las hay, igual hace años no las había, presidenta.  

 
Nos habló usted en su investidura del plan de reindustrialización con la puesta en marcha de nuevas infraestructuras 

para el desarrollo industrial. Todavía estamos esperando que exista ese plan para poder evaluar su eficacia.  
 
También estamos expectantes sobre el anuncio del plan de sostenibilidad energética para apostar por esas energías 

renovables. Seguro, no tengo ninguna duda de que será histórico, vamos a otro más, pero de momento seguimos sin 
conocerlo.  

 
El desarrollo industrial, señorías, como todos saben, demanda, suelo demanda espacios industriales en condiciones 

ventajosas desde un punto de vista económico y logístico, un plan de estímulo para la inversión basada en políticas de 
incentivos. Y aquí el Gobierno nos ha dicho que va a aportar 1,8 millones de metros cuadrados más, y nos parece muy bien, 
pero entre tanto, yo les pregunto ¿Piensan seguir esperando para dar uso a los polígonos industriales como El Vallegón 2 
de Castro Urdiales? Porque aquello que usted tanto criticó hace un año sigue exactamente igual que entonces, vacío y 
vandalizado, pero vamos a crear más que tal vez también, pues se nos queden vacíos porque parece que aquí no pasa 
nada.  

 
Nos anunció usted cómo lo más de lo más con fotos y comparecencias la conversión del suelo de Sniace en un 

proyecto industrial extraordinario que nosotros deseamos para Cantabria, pero hasta la fecha, mucha burocracia, la foto, 
una cifra millonaria de 700 millones de euros, pero sin proyecto aprobado, que deseamos que exista. 

 
Y de La Pasiega, que le voy a contar más fotos en comandita de sus dos consejeros suplicando en Madrid la estación 

intermodal, pero de momento ni el papeluco como el que poder reclamar los incumplimientos del Estado.  
 
Se lo dije hace unos días, la huida hacia adelante puede hacer que estemos ante un polígono caro, carísimo para 

reubicar Raos y para ampliar las posibilidades del puerto. Ojalá lleguen esas buenas noticias que usted nos ha dicho después 
de haber desmontado el informe de ADIF, palabras textuales esta mañana, no sé si estarán de acuerdo los autores, pero, 
en todo caso si lo ha desmontado, supongo que traerán un papel firmado para, para intentar tener algo sobre lo que reclamar 
de manera efectiva. 

 
De la falta de inversión extranjera que hablábamos hace unos días en sesión plenaria, pues que cae situándonos en 

la cola de España los datos, matan tanto, tanto el relato triunfalista que en esta materia no le ha quedado más remedio que 
reconocerlo y proponer una rebaja fiscal que, como pronto veremos aplicado sus resultados, pues a partir de 2026. 

 
En cuanto al Plan de modernización del comercio de su programa electoral, se ve que tampoco está maduro porque 

en los últimos meses los datos, desgraciadamente tampoco son buenos. Cantabria registró la menor subida en ventas de la 
industria, siendo la comunidad autónoma donde menos creció salvo que usted no se crea los datos del Instituto Nacional de 
Estadística.  

 
Miren, vamos a Fomento. La súper estrella de su gobierno, el consejero, con más competencias de la historia eso sí 

no lo ha dicho y me sorprende que no lo haya dicho ¡caramba! Dele usted su mérito; es uno de los mejor responsables de 
marketing de su Gobierno se nota que tiene un buen jefe de gabinete, pero la realidad choca ligeramente con algunos de 
sus datos.  

 
Nos ha hablado de una catarata de licitaciones, pero tal vez hay alguna catarata ocular que le impide, por ejemplo, 

ver que el precio de la vivienda se ha disparado en el último año en Cantabria, que experimenta una subida del 32,6 por 
ciento en la región frente al 0,5 de la media española, que se encareció el precio de la vivienda en un año, le doy datos del 
primer trimestre de 2024, un 6,8 por ciento en el último año, mientras que la media nacional es inferior. 
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En el caso de la vivienda nueva sube un 11,9 por ciento, la cuarta comunidad en la que más subió tras Navarra, 
Baleares y País Vasco, y la media nacional es un 10 por ciento.  

 
Ello impacta en la emancipación presidenta, nuestra tasa de emancipación es la más baja de España, con un 11 por 

ciento de menores de 30 años que viven fuera del hogar familiar a través de sus propios medios, y esto claro que es un 
problema. Parece que también han visto mal los datos del aeropuerto, porque, mire Seve Ballesteros viene registrando 
caídas, como la de abril de un 14 por ciento menos de pasajeros sobre el mismo mes del 2023, la octava mayor caída en 
las infraestructuras de la red, los viajeros en general, se incrementaron una media de 7,8 por ciento a nivel nacional y según 
los datos facilitados por AENA, aunque usted se vuelve a colocar en la Champion ¿os acordáis -perdonen- se acuerdan 
como hacía Zapatero? Resulta que hace un año pues hubo más pasajeros en el aeropuerto que en los que tiene desde que 
usted gobierna, y ese es un dato objetivo, pero usted aquí no lo ha aportado. 

 
De los trenes pues mejor no hablar. Ya sabemos que en esta legislatura seguiremos empujando los vagones, que 

llegan a Cantabria y bajaremos con manta, para obligarnos cuando nos quedemos tirados. 
 
En carreteras ya se, a reivindicar a Madrid, sin muchos visos de cumplimiento de ese tercer carril Laredo-Vizcaya, o 

la mejora de los puertos de San Glorio, Los Tornos. Hombre solo faltaba presidenta, que nos dijera encima que no se van a 
arreglar las carreteras autonómicas. Pues hombre, a pesar de que el nuevo plan todavía no lo tenemos, extenderemos 
seguro que llega a pronto, nos ha dicho que se compromete a aprobarlo en breve y hasta el año 2032 y yo confío en su 
palabra. Presidenta. 

 
En presidencia me ha dejado usted perplejo. Resulta que racionalizar el sector público no reducir simplificar función, 

fusionar o gestionar más con menos. No, nos ha dicho usted que es programar, yo me he quedado que no daba crédito y 
hacer un manual de contratación en CANTUR muy bien. Oiga, supongo, por su exclusividad que para evitar el caciquismo 
endémico de la empresa y me parece bien, pero vaya qué distintos a aquellos tiempos en los que ustedes acusaban al 
bipartito de tener una gigante estructura para colocar a los amigos y pues oiga, nada, que los amigos, pues que se quedan 
oiga, qué vamos a hacer. 

 
Fíjese en lo que usted dijo hace un año. Nuestro objetivo es fusionar las entidades, las empresas públicas que tienen 

el mismo objeto o actividad para hacerlas más operativas, más eficientes y más sostenibles, porque Cantabria -estas son 
sus palabras- no pueden seguir soportando unas pérdidas de 42 millones de euros al año. Nos prometió esto, nos prometió 
buen gobierno, transparencia, gestión pública, rigurosa, eficaz, eficiente pues sepa que como comprobamos aquí ni siquiera 
todavía los ciudadanos podemos tele tramitar íntegramente los expedientes administrativos, y aunque sé que trabajan en 
ello, pues cuando le preguntamos a su consejera como usted también nos dice que todo va fenomenal, aunque luego dé 
instrucciones para arreglar el mal funcionamiento y seguro que están en ello, no lo dudo.  

 
En el portal de transparencia faltan muchos documentos que debieran estar sin búsquedas imposibles, es increíble 

que algunos diputados tengamos que buscar los contratos en la página de un particular y no en la página del gobierno de 
Cantabria, pero es así, faltan documentos desde registros públicos de contratos, no una mera derivación al portal de 
contratación, que eso es otra cosa, hasta el mapa de la discapacidad en Cantabria o los datos de políticas sociales de gasto 
en sanidad, en educación o en servicios sociales. La transparencia tiene un largo, largo recorrido por delante. 

 
 
En su investidura nos dijo: Nada más llegar al Gobierno pondremos en marcha una estrategia de simplificación 

administrativa para agilizar los procedimientos administrativos y reducir los trámites burocráticos.  
 
Ya están en ello, sí. Pero de momento escasísimas diferencias con los trámites que había en el Gobierno anterior, 

por no decir prácticamente ninguna. 
 
Nos dijeron que iban a hacer una administración pública para recuperar la transparencia, la austeridad, que no la 

encuentro, y la responsabilidad. Pero de momento, esto no se ha cumplido.  
 
Nos prometen una Ley, pero yo les pido que la Ley no genere más burocracia. Porque hay muchas cosas que como 

usted también sabe se pueden perfectamente incluir, o bien reformas normativas, o bien en la Ley de Acompañamiento, para 
facilitar la vida a los demás. 

 
En Economía, nos dijeron que hacían una reforma fiscal a la baja. Por supuesto, la mayor de la historia, les llama la 

atención. Pero claramente es insuficiente. A nuestro juicio, se lo dijimos desde el primer momento y con efectos que se van 
a notar en el bolsillo pues a partir de 2026, sin incapacidad para cambiar, lamentablemente, la deriva económica de 
Cantabria.  

 
Mire, no deflactaron la tabla de IRPF como ustedes solicitaban en la oposición. Y que es insuficiente no solo se lo 

está diciendo VOX; ¡menos mal! Se lo dicen también los empresarios.  
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¡Fíjese!, somos -dicen ellos, y leo literal- Somos mucho más exigentes porque no llegamos al nivel de otras 
comunidades autónomas, tiene que ser una reforma mucho más ambiciosa. Entendemos que el Gobierno llega en julio, 
debe aprobar unos presupuestos en dos meses y opta por la prudencia. Pero la reforma tiene que ser muchísimo mayor. Si 
el gobierno cántabro es atrevido, le apoyaremos. Tiene que ser valiente, que no significa ni descerebrado ni temerario, pero 
sí valiente. 

 
Presidenta, aproveche usted que estamos recaudando como nunca. Solo en 2023 batimos el récord de recaudación 

con al menos 167 millones extra solo por IVA e IRPF. Y usted nos ha reconocido que sigue recaudando por encima de lo 
presupuestado. Tiene margen, presidenta, úselo bien; si queremos que salgan las cosas bien.  

 
Bueno, la consejería de Turismo es una de las hermanas pobres del Gobierno ¿Se acuerda, consejera, cuando en 

su primera comparecencia le dije reclame usted, reclame usted que le dejan sin pastel? Bueno, creo que falta cierta 
planificación y estrategia.  

 
La presidenta nos dijo en junio, en el debate de investidura: que iba a posicionar inmediatamente en foros nacionales 

e internacionales, el Año Jubilar Lebaniego. Yo confío que en el futuro sea así. De momento no se ha sentido. Yo confío –
insisto- en que no se vuelvan a repetir, tras el cierre del Año Jubilar en abril de 2024, los peores resultados conocidos de 
impacto de visitas y actividad en comparación con otras ocasiones, tanto el nivel de promoción como de impacto mediático 
de visitantes. Algo no se ha hecho bien ni antes ni ahora.  

 
Prometió usted también desarrollar los planes autonómicos de excelencia turística, y esto también está en veremos. 

Cierto es que hemos tenido un buen sainete aquí en el Parlamento con el caso de Santillana del Mar y sus efectos negativos 
en otros municipios de Cantabria. Así que creo que también aquí hay mucho margen de mejora, y espero que su consejera 
reclame más para los próximos presupuestos. 

 
En Sanidad, le reconozco que encontraron ustedes un panorama muy, muy complicado. Pero debo decirles también 

que creo honestamente que ustedes lo complicaron un poco más con algunas declaraciones poco afortunadas que desde 
luego Regionalistas y Socialistas les recuerdan Pleno tras Pleno. 

 
Miren, los datos no son para presumir. A mí, me ruborizan un poco al salir esta mañana del debate que ustedes 

publiquen estos datos, diciendo que 30 o 16 días de rebaja son mucho menos, mucho menos.  
 
Bueno, esta es la diapositiva que dice: Ahora los cántabros esperan mucho menos. Bueno, una media de 142 días 

para una intervención quirúrgica; de 76 para una primera consulta y de 60, para una prueba diagnóstica. ¡Hombre!, rebajar 
31 días, rebajar 16… Eso mejor que no rebajar; ¡Qué duda cabe! Pero a mí, me da un poquito de vergüenza decir que llama 
a esto usted: mucho menos. Dos semanas de rebajas sobre 142 días, pues me llama la atención.  

 
Vamos a ver. Con mi Gobierno -dijo usted- se acabó la falta de atención y cierre de los consultorios rurales. Pues lo 

tiene muy difícil, lo saben y debieran ser muy prudentes, porque todos sabemos que faltan efectivos. Que no se planificó 
adecuadamente, que los facultativos tardan 10 o 12 años en poder estar plenamente operativos y las cuentas es que no 
salen, porque no se pueden crear de la nada. Lo tienen muy complicado.  

 
Hoy nos repiten exactamente lo de hace un año en muchas cuestiones: Construiremos un nuevo dispositivo sanitario 

en Castro Urdiales. ¿Se ha iniciado algo? ¿Hay algo?... Bueno, espero que en su segunda intervención nos pueda decir.  
 
Nos prometieron realizar un estudio de necesidades para determinar cuántas plazas residenciales o centros de día 

hacen falta y dónde. 
 
Yo le pregunto: ¿Han hecho el estudio? Presidenta, estar en ello cuando hablamos de estudiar, a mí me parece 

insuficiente después de un año. Es que yo sé que ustedes están en todo. Pero, ¡claro!, habrá que aprobar algo efectivo. 
 
Hoy nos repite de nuevo: que va a desarrollar- esto me ha dejado también bastante sorprendida- en los terrenos de 

la Residencia Cantabria, un Parque Científico y Tecnológico vinculado a las ciencias de la salud. Un proyecto que todos nos 
lo sabemos de memoria es estratégico, además se articula en la triple excelencia asistencial, docente e investigadora de 
Valdecilla y de su entorno.  

 
Pues bien, nos ha aclarado a continuación otra cosa. Y es que, al finalizar esta legislatura, lo que vamos a tener es 

un solar. Tras dos años de demolición y un gasto de 17,5 millones de euros, pues tendremos un solar. Y está bien, porque 
tenemos que tenerle para poder crear. Pero ni siquiera nos ha hablado de si se concluyó la negociación con el Gobierno de 
España para toda la cesión de los terrenos… En fin, que lo que le digo, como pronto a finales de 2026 tendremos un solar y 
veremos después qué vamos a hacer.  

 
Mire, en el área educativa he de reconocerle y agradecerle mucho el talante de su consejero. Siempre está dispuesto 

a informar y a negociar. Esto es así. Creo que esto ha evitado las protestas habituales en Educación cuando gobierna la 
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derecha. Y yo le quiero dar las gracias por compartir nuestras iniciativas sobre los conciertos de Bachillerato, sobre la 
necesidad de unificar la EBAU, o facilitar becas de comedor.  

 
Es cierto, y usted lo ha nombrado esta mañana, consejera…, presidenta, pero no nos ha dado el dato. Que el 

Gobierno guarda silencio sobre los motivos que le han llevado a aplazar el acto de inauguración del Centro Integrado de 
Formación Profesional en el puerto de Laredo. Sabemos que existen juicios pendientes, que no es un tema pacífico. Pero lo 
único que se ha publicado es que el pasado miércoles, Educación comunicaba al ayuntamiento de Laredo la suspensión del 
acto. Yo no sé si el anuncio que nos ha hecho esta mañana es de inmediata puesta en funcionamiento, o no. 

 
Nada nos han dicho tampoco en este ámbito, bueno, pues sobre el desarrollo de la Ley de Ciencia, los programas de 

la Universidad, la Cátedra Chip. La necesidad de acuerdos con otras universidades, o el caso especial de la Universidad de 
Málaga. 

 
Creemos también que hay mucho margen de mejora en el bilingüismo, o en la internacionalización de los alumnos. 

Pero una vez más, pues son cosas que están por llegar. 
 
Y en Servicios Sociales, usted ha hecho un ejercicio de honestidad aquí cuando ha dicho que tenemos un problema 

de empobrecimiento de la población. Es una realidad difícil de ocultar. También lo es el envejecimiento. Y también lo es, y 
me parece especialmente grave, por más que exista en otras comunidades autónomas esto no es un consuelo, la enorme 
demora en la determinación del grado de discapacidad o la dependencia. Y esto va a ir a más, porque pasa como con la 
soledad no deseada; si no tenemos descendencia va a haber más mayores solos. Y, por lo tanto, previsiblemente, si 
mantenemos nuestra calidad de vida, pues van a vivir muchas personas mayores solas. Y el gasto sanitario desde luego 
también se va a incrementar.  

 
Mire, usted dijo que además de ser la presidenta más sanitaria de Cantabria, iba a ser también la presidenta que a 

que más iba a apoyar a las familias. Y mi grupo desde luego se alegró. 
 
Pero déjeme decirle una vez más que de momento las familias siguen a la espera de reformas. Y que nosotros 

confiamos en que esas reformas lleguen. Pero creemos que no llegan. 
 
Y fíjese que creo que en este tema de la implantación de la tarjeta monedero, esta mañana he creído entender que 

usted ha dicho: tiro por la calle de en medio, porque la realidad es que Cantabria ha tramitado 19 solicitudes para la tarjeta 
monedero de ayuda alimentaria; la tarjeta se impuso desde el Ministerio de Derechos Sociales y Agenda 2030, en sustitución 
de la ayuda de forma presencial, distribuida por bancos de alimentos y por Cruz Roja. Y he consultado los datos hace unos 
días, lo habían solicitado 19 familias, de 522 que cumplen los requisitos.  

 
¡Claro!, usted dice: Voy a dar otra vez el dinero al banco de alimentos y que vuelvan a repartir los alimentos. Pero 

creemos que probablemente el gobierno de Cantabria no ha impulsado medidas para que el resto de las familias pudieran 
acceder a ello. Porque sí es verdad que es una imposición del Gobierno de Sánchez, no es menos cierto que la parte de 
difusión, de explicación y de llegar a esas 522 familias le correspondía al Gobierno de Cantabria. 

 
Y mire la seguridad, que usted me dirá, bueno, la seguridad depende del ámbito nacional, pero no todo, por supuesto, 

la seguridad es otro problema de primer orden. Sabemos que el aumento de pisos para el ejercicio de la prostitución no para 
de crecer estamos en lo que se ha denominado por los expertos en seguridad, una zona de confort criminal junto a la 
prostitución también tenemos el incremento del tráfico de drogas, y fíjese en los datos, tres homicidios en el primer trimestre 
frente a ninguno el año pasado, 38 delitos contra la libertad sexual frente a 37 en el primer semestre del año pasado hay 
pueden ser parecido, pero en los delitos más duros se produjeron 10 agresiones sexuales, con penetración violaciones, 
frente a solo 4 en el primer trimestre de 2023. 

 
Tenemos un problema, se delinque con delitos más graves y tenemos que tener una estrategia muy coordinada, por 

supuesto, con la Administración General del Estado, pero insisto, tenemos mucho margen de mejora.  
 
Yo le aseguro que todo lo que le he dicho, más allá de que espero haber tenido un tono absolutamente correcto es 

con la pretensión de que la situación de Cantabria mejore y pasemos de los buenos propósitos que sin duda tiene y de las 
buenas también proyectos a materializarlos porque por el momento el balance es el Gobierno de la incertidumbre del 
estamos en ello, pero nos faltan medidas efectivas, eficaces y que realmente sean suficientes para una frase que usted 
repite mucho, que es generar el cambio del modelo productivo, que hoy por hoy está tremendamente lejos.  

 
Muchísimas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Por el Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra, Sr. Zuloaga. 
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EL SR. ZULOAGA MARTÍNEZ: Presidenta, señorías, buenas tardes. 
 
Sra. Buruaga hace un año usted en su llegada al Gobierno de Cantabria, tomó su primera gran decisión apagar 

Cantabria. 
 
Decidió dejar de lado los proyectos que teníamos en marcha como Parayas apagó Cantabria, decidió frenar el 

desarrollo de leyes que blindaba derechos como la de memoria histórica o que construían el futuro de Cantabria, como la 
de ciencia, apagó Cantabria, decidió cercenar leyes que garantizaban la sostenibilidad del desarrollo urbanístico de 
Cantabria, como la ley del suelo apagó Cantabria, decidió dedicarse a calumniar y a echar tierra sobre el trabajo de quienes 
pusimos en marcha proyectos fundamentales para el futuro de Cantabria como el MUPAC, La Pasiega, la lechera, el centro 
de arte rupestre, la protonterapia o tantos otros, decidió no ejercer como Presidenta de Cantabria para ejercer como 
Presidenta del Partido Popular y utilizar las instituciones públicas de Cantabria para atacar permanentemente al PSOE, al 
PSOE de Cantabria, a mí o a pedro Sánchez. 

 
Sra. Buruaga, usted ha dejado de lado los intereses de Cantabria para desarrollar la hoja de ruta del Partido Popular, 

ha apagado Cantabria. 
 
Vivimos momentos complejos. Nuestra sociedad vive hoy un contexto de inestabilidad internacional en el que los 

cambios sociales que trajo el COVID-19 son ahora un reto. 
 
El boom de la movilidad del turismo está generando un grave problema social que debe atenderse desde los 

Gobiernos autonómicos. Vivimos ya las consecuencias de una nueva pandemia a la que usted y su Gobierno no están 
haciendo caso. 

 
Tiene usted la responsabilidad de hacer frente a la pandemia a las viviendas de uso turístico, una pandemia, una 

crisis que genera gran preocupación en la sociedad, una crisis que afecta a las economías de las familias más vulnerables, 
una crisis que debe ser atajada desde las instituciones públicas con herramientas que garanticen los derechos de cada 
cántabro y de cada cántabra. 

 
Nuestra sociedad se encuentra frente a un nuevo reto en el que los Gobiernos su Gobierno debe decidir entre salud 

o economía. 
 
En Cantabria el COVID-19 lo afrontamos tomando, decisiones valientes desde el PSOE, que nos permitieron, primero, 

salvar más vidas que nadie en España y después, recuperar nuestro crecimiento económico y laboral antes que el resto de 
territorios de nuestro país. 

 
Ahora le toca a usted, Sra. Buruaga, y ya va tarde. En la crisis de las viviendas de uso turístico debe decidir entre 

salud y economía, teniendo en cuenta que salud es la salud de los hogares, que viven de alquiler, la salud de los jóvenes, 
de las nuevas familias que deciden vivir de alquiler en Cantabria, la salud de las rentas más vulnerables que no pueden 
hacer frente al alza de los precios de los alquileres por la irrupción de las viviendas de uso turístico en Santander en nuestras 
ciudades o en muchas zonas rurales de Cantabria. 

 
De momento sabemos por sus hechos, que no ha decidido cuidar la salud de las familias ni de las ciudades ni de los 

barrios de Cantabria sabemos que entre salud y economía usted, el Partido Popular y su Gobierno han elegido economía, 
eligen economía y no salud cuando liberalizan la construcción del suelo rústico derogando la ley del suelo de Cantabria y no 
lo hace pensando en las consecuencias negativas que tendrá en la sostenibilidad de nuestro territorio ni en el deterioro de 
nuestros pueblos, lo hace pensando en quienes quieren especular para convertir Cantabria en la Ibiza del norte. 

 
Elige economía y no salud, cuando decide en este Parlamento no desarrollar la ley de vivienda del estado en 

Cantabria y no lo hace pensando en la economía de las familias, que viven de alquiler en las zonas tensionadas, lo hace 
pensando en el business de quienes se enriquecen desalojado vecino con renta antigua en Santander. 

 
Elige economía y no salud, cuando decide no regular los pisos turísticos en Cantabria y no lo hace pensando en los 

jóvenes que buscan un alquiler para emanciparse, está pensando en favorecer a los que más tienen, frente a los que más 
lo necesitan. 

 
Está a tiempo de corregir el paso que lleva, o las consecuencias para Cantabria serán terribles, comete un error grave 

cuando, ante un reto de esta gravedad, como es el crecimiento exponencial de la vida, la vivienda de uso turístico, con 
consecuencias tan serias como el alza desatada de la vivienda en compra o alquiler, usted decide liberalizar el suelo rústico. 
Usted decide no desarrollar la ley de vivienda y usted decide no poner coto a las viviendas de uso turístico. 

 
Le he oído esta mañana hablar de diálogo y de acuerdo, y por eso le voy a ofrecer el primer escenario de acuerdo en 

este debate de orientación política. En su mano está el trabajo conjunto en la búsqueda de soluciones ante la proliferación 
de viviendas de uso turístico y su impacto negativo en el precio de la vivienda. 
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Deje de lado la confrontación con el Gobierno de España y desarrolle la Ley de vivienda del Estado. Hay fondos y 
herramientas institucionales a su alcance. 

 
Si definimos las zonas tensionadas, que serán garantía de derecho para las familias de Cantabria que viven aquí, 

estudiemos la implantación de una ecotasa para garantizar recursos económicos que hagan frente al impacto que genera la 
llegada de visitantes en el dimensionamiento de los servicios públicos, en muchos ayuntamientos de Cantabria, 
desarrollemos un decreto que regule las viviendas de uso turístico, dando poder a las comunidades de propietarios en la 
decisión si una vivienda de una comunidad puede convertirse o no en vivienda de uso turístico, trabajemos con 
responsabilidad a la hora de garantizar la convivencia entre visitantes y vecinos. 

 
Creemos un servicio de inspección de la vivienda de uso turístico en Cantabria. Como garantía para los visitantes, 

como lucha contra la piratería y como garantía de convivencia para los vecinos. 
 
Continúe, Sra. Buruaga. Con la senda que iniciamos la pasada legislatura, la pasada legislatura, en la que 

incrementamos el parque de vivienda pública en alquiler en Cantabria, un 47 por ciento, creemos vivienda pública para 
garantizar derechos y contener los precios, en su mano está avanzar en el acuerdo. Mi determinación es luchar contra esta 
crisis, contra esta pandemia, atendiendo la salud de las familias de Cantabria y no los intereses económicos de las 
inversiones que quieren convertir mi tierra en la Ibiza del norte. 

 
Sra. Buruaga, lidera usted un Gobierno sin rumbo. Yo después de escuchar la me pregunto ¿cuál es su modelo? 

comparte con Ayuso el homenaje a Miley y su motosierra, comparte con Ayuso los aplausos a mi ley en contra del Estado 
del bienestar, estoy seguro de que me dirá por aquello de quedar bien, que no, que no comparte el discurso de Milei, pero 
yo creo que si usted habla con Ayuso igual le cae alguna medalla de la Comunidad de Madrid. 

 
Fíjese, le voy a proponer tres. La primera, por quitar médicos de las zonas rurales y llevar toreros, medalla; la segunda 

por su falta de responsabilidad en la gestión de la dependencia, duplican las listas de esperas; medalla, la tercera por su 
falta de determinación en la gestión de la educación su consejero solo acierta cuando rectifica, medalla. 

 
Su discurso de esta mañana me ha preocupado mucho, señora presidenta. Hasta hoy solo era su consejero, el 

reprobado, césar pascual, quien insultaba a todo el que se le ponía por delante, pero hoy ha sido muy grande, señora 
presidenta, que califique de demagógicas las movilizaciones que hoy padece Cantabria por parte del colectivo de enfermería 
y de tantas otras categorías profesionales de la sanidad pública. 

 
La enfermería se moviliza ante sus insultos ante sus injusticias y ante las brechas que su Gobierno está produciendo 

en la sanidad pública de Cantabria. La reivindicación del colectivo de enfermería no es demagogia, señora presidenta; es 
un clamor ante su falta de responsabilidad y de respeto, Sra. Buruaga. 

 
Su Gobierno ya lo sabe toda España es el de la sanidad business, aquella donde se opera antes el que paga, ¿cómo 

era consejero? 
 
Su Gobierno es el de los contratos fuera de la cultura funcionarial. Lo explicaba su consejero, que había que privatizar 

los servicios sanitarios, que había que contratar en el modelo del mercado, su Gobierno, es el del crecimiento de la lista de 
espera sanitaria, y es que lo medible no es discutible, Sra. Buruaga. 

 
Los datos del 31 de mayo que ustedes nos facilitan, no son públicos, les tienen que facilitar porque han tapado la 

web de transparencia del Servicio Cántabro de Salud. Mayo de este año 17.724 pacientes en lista de espera, 1.700 más que 
en junio del año pasado, un 10 por ciento más desde que ustedes gobiernan, Sra. Buruaga. 

 
Un Gobierno en el que le recuerdo que no están haciendo frente a ninguna pandemia que les hubiera obligado a 

cerrar quirófanos, que no lo están haciendo. Una pandemia que tuvimos a raya durante meses y durante años. Eso es lo 
que usted no está haciendo, Sra. Buruaga, pero lo que sí que hace es disparar las listas de espera. 

 
Su Gobierno es el de los acuerdos por debajo del mantel con unos y de la imposición, con todos los demás. 
 
Hoy se lo van a explicar bien los profesionales y las profesionales de la enfermería en las calles de Santander, 

castigan a los cántabros con consultorios rurales cerrados, y lo voy a decir muy claro, si la voy a parafrasear, Sra. Buruaga, 
que quede claro que usted, Sra. Buruaga, cierra, consultorios, y para muestra un botón, cerró nueve meses el consultorio 
rural de Penagos, y ya ha anunciado su consejero que vendrán más cierres en más consultorios rurales. 

 
¿Sabe usted cuándo abrió el consultorio de Penagos? Cuando, después de 9 meses de incumplimientos y de 

palabras perdidas, se movilizaron aquí todos los vecinos del municipio para denunciarla, esta es su realidad, Sra. Buruaga. 
 
Hoy nos ha mentido por la mañana. Se ha referido, se ha referido al déficit de profesionales diciendo que el Gobierno 

de España no tiene planificación, y usted, que tiene un gran perfil sanitario, se ha subido el sueldo tanto como los médicos 
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sabrá que un médico tarda 11 años en formarse y yo le propongo que hagamos todos unos ejercicios colectivos ¿quién 
gobernaba en España hace 11 años? con Feijoo no Feijoo, no, Rajoy el gallego, su jefe. 

 
Pues fue, fue Rajoy el que decidió meter recortes en la sanidad pública, fue Rajoy el que decidió que, de aquellos 

polvos del PP hoy le toca a usted gestionar estos lodos como presidenta, y entonces hoy nos dice usted que tiene que ser 
Sánchez el que ponga remedio, y yo le voy a explicar algunas medidas Sánchez. Ha pasado de 6.000 plazas de formación 
especializada a 11.000 en tan solo un año el PSOE ha aumentado un 15 por ciento el número de estudiantes que pueden 
acceder a la facultad de medicina, los socialistas hemos prolongado el periodo de jubilación voluntaria en atención primaria, 
al que ya se acogen más del 50 por ciento de los profesionales en edad de jubilación. 

 
No mienta, es usted, presidenta, y es muy feo; es un ejemplo muy feo para la sociedad de Cantabria. 
 
Su modelo de dependencia es discriminatorio en el plano territorial y en el plano de rentas. Prioriza lo urbano, castiga 

lo rural y al final solamente deja elegir a quien pueda pagárselo, fruto de esa decisión, la suya las listas de espera en la 
atención de la dependencia se han duplicado los de su consejería, de inclusión, es puro relajo, ¿sabe de lo que le hablo? 

 
No cumplen con la ley LGTBI, no asumen su responsabilidad de defender a las víctimas, que padecen acoso por 

orientación sexual, lo suyo es puro relajo, invisibilidad a las mujeres con programación cultural no paritaria, cierran el ciclo 
mujer y cultura lo suyo es puro relajo y pura ideología. 

 
Abandonan proyectos en marcha para no hacer nada y es que Parayas dejó de ser un proyecto tractor para Cantabria, 

cuando usted rechazó 20.000.000 de euros de fondos europeos, puro, relajo y pura ideología. 
 
Su visión de la juventud en Cantabria es sectaria y sesgada. Ayer mismo decidieron vetar comparecencias en la 

tramitación de la ley de juventud han vetado la comparecencia de representantes juveniles de UGT y Comisiones Obreras y 
también líderes de organizaciones juveniles de Cantabria lo suyo es pura ideología, pura ideología, la que les llevó a decidir 
que no hubiera ninguna artista en la celebración del Día Internacional de la mujer el pasado 8 de marzo. 

 
Su Gobierno no es el de la gestión, Sra. Buruaga es el de la censura ideológica. 
 
Cantabria goza de un modelo educativo ejemplar, implantado por el Partido Socialista y desarrollado por el Partido 

Socialista, pioneros en la implantación de las aulas de 2 años; pioneros en la finalización de las aulas y pioneros en la 
promoción de las nuevas herramientas hasta que han vuelto con el crucifijo los del Partido Popular, han vuelto a quitar 
medios de los centros públicos para llevarlos a los centros privados; lo hicieron con las pizarras digitales. 

 
Lo bueno, lo malo del Sr. Silva es que su palabra vale lo que dura un pleno del parlamento de Cantabria, hoy en la 

prensa puede decir que deja a los alumnos sin transporte para sus centros escolares y mañana exigir a los ayuntamientos 
que sean ellos los que corran con este servicio que debe prestar el Gobierno. 

 
Hoy en el Parlamento puede defender la privatización de los bachilleres y mañana, con la presión social, cambiar la 

postura. 
 
Hoy en la prensa puede defender que las aulas de un año no cuenten con maestros y mañana, cuando aprietan los 

partidos políticos, cuando aprieta los sindicatos, cambiar de tercio y asumir que se había equivocado y tomar la decisión de 
incluir maestros. 

 
En definitiva, un consejero que solo acierta cuando le obligamos a rectificar. 
 
En el ámbito de la cultura lo primero que quiero hacer es darle las gracias por sus cariñosas palabras hacia la gestión 

que hemos desarrollado en cultura y que, de la mano del MUPAC, de ENAIRE, de la lechera, del centro de arte rupestre, 
dibuja el mejor futuro para Cantabria y la sostenibilidad de nuestra economía y del turismo. 

 
Pero lamento no ser tan optimista por los descalabros de su Gobierno. Otra cosa, consejera, que rectifica 

permanentemente sus mentiras parlamentarias es quien ostenta de momento la cartera de cultura, turismo y deporte. 
Su Gobierno ha sido noticia nacional por secuestrar fondos europeos a los ayuntamientos de Cantabria. Yo con su 

consejera ya no sé si pensar que no sabe lo que dice o que no dice lo que piensa. 
 
Su mes de mayo, ha sido para enmarcar nueve meses secuestrando 13,5 millones de euros. No pregunte a ninguna 

federación deportiva por su gestión no existe. Ahora entiendo cómo en un año usted, Sra. Buruaga, ha inaugurado dos veces 
el centro de arte rupestre que dejamos inaugurado en Puente Viesgo la pasada legislatura. 

 
Lo que me pregunto es ¿cuántas plazas va a poner en una obra que inauguramos otros la pasada legislatura? 

¿cuántas veces va a inaugurar este centro, que inauguramos en el año 2023? 
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Trabaje un poco y sea responsable. Su consejera castiga a Cantabria y castiga a Campoo, la última decidir parar las 
obras de construcción del mayor campo de regatas de España; en el pantano del Ebro no da ni una. 

 
Mire, señora presidenta, desde su departamento de Cultura ha tomado la única iniciativa que luchar contra la 

masificación turística en Cantabria y es la peor que podía tomar por los intereses de Cantabria, quitar aviones, quitar 
frecuencias y quitar destinos del aeropuerto Seve Ballesteros. 

 
Este no es el camino. Sabe que su consejera está en la cuerda floja. Sabe que su gestión es un desastre. Ponga una 

fecha y ponga una persona responsable al frente de la consejería de cultura, turismo y deporte en Cantabria. 
 
En el plano de la vivienda, señora presidenta, hoy ha hecho la lectura más perversa de la grave crisis del mercado 

de vivienda que vivimos en Cantabria. Lo ha hecho desde un punto de vista absolutamente irresponsable y despiadado. Si 
su Gobierno recauda más a pesar de la bajada de tipos, es por el alza de precios del mercado de la vivienda, que llega de 
la mano de su pasividad, en controlar el mercado de la vivienda y el boom de la vivienda de uso turístico. 

 
Cantabria recauda más porque hay más compraventas de viviendas a más precio. La compraventa de viviendas 

crece en España un 25,2 por 100. En Cantabria, un 26,2. 
 
El precio del metro cuadrado en España creció un 0,5 por ciento en Cantabria crece un 32,6 por 100. Cantabria es la 

comunidad autónoma en la que más crece el precio de la vivienda y usted prefiere mirar para otro lado. 
 
Por lo tanto, si el precio de la vivienda se incrementa un 32,6 por ciento en el último año, lógicamente se incrementan 

los ingresos del impuesto de transmisiones patrimoniales, aunque ustedes hayan bajado los tipos tres puntos, los cántabros 
pagan más por su vivienda, porque usted lo hace lo que tiene que hacer, y yo le ofrezco hoy, Sra. Buruaga, un acuerdo, un 
acuerdo que sirva para proteger nuestro futuro y en este caso, defender un derecho constitucional, que es el derecho a la 
vivienda, frente a los intereses económicos que priorizan el negocio, el business o la especulación. 

 
No quiero que Cantabria se convierta en la vida del norte, y yo estoy seguro de que usted tampoco, debemos actuar 

con responsabilidad en la gestión del suelo y con garantías para contar con un parque público de viviendas que garanticen 
nuestros derechos. 

 
He visto que sacaba pecho por el desarrollo eólico en Cantabria. Yo le voy a pedir mesura, cautela y, sobre todo 

educación. Le voy a pedir que respete a las instituciones de Cantabria, el gobierno de Cantabria no puede actuar como un 
matón, no puede pretender arrollar los legítimos intereses de los ayuntamientos de Cantabria, su gobierno no debe ponerse 
del lado de los intereses de los inversores, debe de ponerse del lado de los intereses de los cántabros y de las cántabras. 

 
No puede pretender usted cómo pretende su consejero instalar molinos a martillazos en Cantabria. Tengo la 

sensación de que su consejero quiere utilizar el mismo martillo para aclarar molinos en San Miguel de Aguayo que usó 
Bárcenas para destrozar los discos duros de sus ordenadores. 

 
Ahora voy con un consejero reprobado. Este no es de martillo este es de subir el atril e insultar y gritar a las diputadas 

y a los diputados de la oposición. 
 
Un consejero que siguiendo sus directrices señora presidenta niega a Cantabria y a los hombres y mujeres del campo 

que se blinden sus derechos. Han decidido no desarrollar la ley de cadena con esto perjudican a Cantabria y se ponen en 
contra del sector primario de Cantabria. Esta ley tiene herramientas para que usted permita que no se venda a pérdidas a 
través de las cadenas de distribución. 

 
Usted, como presidenta y su consejero reprobado, han decidido no blindar los derechos de los hombres y mujeres 

del campo. Su ideología está clara, cerrar consultorios y llevar a los toreros amigos de Isabel Urrutia mientras hacen lo que 
no hizo nadie, que es quitar médicos, cerrar consultorios en las zonas rurales, siguen sin hacer lo que tienen que hacer. 

 
Hagan ya un censo sobre la población del lobo en Cantabria, háganlo de una vez, y quizás esta manera, cuando vaya 

a Bruselas, señora presidente alguien le haga caso porque lleva papeles, porque lleva documentos, porque pretende llevar 
conciencia la toma de una decisión justa. De esta manera le harán caso con las manos en los bolsillos cómo va el Sr. 
Palencia no le harán caso en ninguna parte. 

 
En materia de industria, ni están ni se les espera. No hay opinión sobre este departamento, en el ámbito social, 

sindicatos, ni en el ámbito empresarial, CEOE. 
 
Reaccionan tarde su Gobierno, su consejero, redacción la tarde después de la fiesta ni se enteran de cuando se 

convoca un PERTE, ni ponen medios a disposición de la industria ni se enteran de cuándo se resuelve un PERTE, mi 
enhorabuena desde aquí a Solvay a la dirección y al comité de empresa por los 30.000.000 de euros logrados, mi 
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enhorabuena la plantilla de Siemens Gamesa que gracias a los avales del Gobierno de España quedan fuera de cualquier 
reestructuración. 

 
Por estas dos grandes noticias, Sra. Buruaga su Gobierno no ha puesto ni una grapa no ha hecho ni una llamada ni 

ha mantenido una sola reunión. Vergüenza le tenía que dar. 
 
Celebra hoy los datos récord de creación de empleo cuando los afeaba hace tan solo un año. Yo celebro los datos 

que arroja hoy Cantabria, a pesar de que su Gobierno esté creando la mitad de empleo que creábamos nosotros la pasada 
legislatura. 

 
Su consejero de Economía está más preocupado por la cultura, que lo entiendo; por el folclore, que lo entiendo, que 

por su propia consejería. Suya en esta legislatura es la afirmación de haber se encontrados funcionarios tocando el violín, 
en sus puestos de trabajo, suyos son los errores en la gestión del presupuesto de Cantabria que infrafinanciada la sanidad, 
la educación y la dependencia. 

 
Su modelo económico, el del Partido Popular, es insostenible, Sra. Buruaga es insostenible para Cantabria, menos 

ingresos públicos que minoran la capacidad de respuesta en los servicios públicos. 
 
Celebrada datos de empleo en su discurso que obedecen no a su gestión ni a sus decisiones. Sí a Cantabria, si 

Cantabria y si España crean empleo, no lo hacen por usted, lo hacen por los fondos europeos que usted y el Partido Popular 
negaron a Cantabria hasta en dos ocasiones en el Congreso de los Diputados. Fondos europeos que el Gobierno de España 
destina a Cantabria y que pusimos en marcha la pasada legislatura. 

 
Si Cantabria y España crean empleo, no lo hacen por usted, lo hacen por la derogación de la reforma laboral del 

Partido Popular, que ha permitido generar más empleo a pesar de su voto, sí Sra., Buruaga de su voto en contra. 
 
Si Cantabria, España mejora en el empleo y la capacidad económica de las familias, no lo hacen por usted ni por su 

Gobierno, lo hacen por la subida del salario mínimo interprofesional, que ustedes cuestionan. Lo hacen porque revalorizamos 
las pensiones por encima del IPC, a pesar de su negativa, lo hacen porque mejoramos el subsidio de desempleo, lo hacen 
porque bajamos el IVA de los alimentos, a pesar de que ustedes voten en contra. 

 
Señora presidenta, no he vivido mayor bochorno estando a su lado, que el día que compartimos espacio con el rey 

en Santander, se celebraba aquí en Cantabria la entrega de premios de talento de la investigación a proyectos desarrollados 
en España de la Fundación Princesa de Girona. 

 
Yo le vi feliz, la vi feliz aplaudiendo, acalorada aplaudía el talento investigador que recibía premios de otros lugares 

de España. Había investigadores e investigadoras de Ikerbasque, ICREA de tantos institutos públicos de investigación, 
Ikerbasque e ICREA. 

 
Detrás de estos nombres tan sugerentes lo que hay son institutos y fundaciones públicas en Cataluña, en Euskadi, 

para promover  y fomentar el talento investigador de sus territorios, y entonces yo me pregunto, señora presidenta, si sus 
aplausos, como los míos, eran de rabia, por la oportunidad perdida o de absoluta ignorancia, al no entender la necesidad de 
desarrollar la Ley de Ciencia, que aprobamos la pasada legislatura, y que contempla la creación de una fundación, como 
ICREA o como Ikerbasque, que permita fomentar nuestro talento investigador, ¿qué va a hacer Presidenta, seguir 
aplaudiendo a los investigadores y a las investigadoras de otros lugares de España, mientras los nuestros se van? ¿qué va 
a hacer, señora presidenta, seguir recortando los fondos para investigación en IDIVAL? ¿qué va a hacer, señora presidenta, 
seguir devolviendo edificios públicos. ¿Mientras perdemos inversiones científicas?, desarrolle la Ley de Ciencia, cumpla la 
Ley de Ciencia, deje de una vez de reducir la inversión en el presupuesto en I+D+i en Cantabria, cree la fundación cántabra 
de investigación que tiene hasta los estatutos aprobados en abril del año 2023, así algún día, señora presidenta, podrá 
aplaudir el talento investigador de Cantabria en alguna entrega de premios. 

 
Quiero acabar ofreciéndole un segundo acuerdo, ante la reforma necesaria del sistema de financiación autonómica 

todas las comunidades autónomas de nuestro país compartimos dos aspectos, todas coincidimos en que estamos 
infrafinanciadas, todas coincidimos en que tenemos elementos de financiación singular que nos hacen diferentes. 

 
El Estatuto de Autonomía de Cataluña contempla la creación del consorcio entre las agencias tributarias del Estado 

y catalana, Andalucía propone incorporar la población estudiantil no universitaria, Extremadura, el reto demográfico, las 
regiones más turísticas, la población flotante, en este marco, ¿cuáles son los elementos singulares de Cantabria que debe 
defender en el sistema de financiación autonómica? 

 
Antes de nada, explicarle que algunos de ellos los compartimos con otras comunidades y que ya se incluyeron en 

2009 cuando cerramos con Zapatero el actual sistema de financiación autonómica, el envejecimiento de la de la población, 
la dependencia, la orografía, la dispersión. 
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Cantabria tiene otros elementos singulares que, desde mi punto de vista, han de ser tenidos en cuenta. En primer 
lugar, por estatuto, el hospital universitario Marqués de Valdecilla; en segundo lugar, señalar que la prestación de cualquier 
servicio público requiere unos costes fijos de gestión que provoca costes, medios más altos en las comunidades autónomas 
con menor población, es decir Cantabria. 

 
Por ello, el coste fijo ha de estar adecuadamente recogido en el nuevo marco de financiación autonómica y, en tercer 

lugar, ha de tenerse en cuenta la población no censada que resida habitualmente en nuestra comunidad y que tiene especial 
incidencia en la zona oriental de Cantabria. No es la flotante, como dice el consejero, es la no censada residente es diferente. 

 
Esto último es un aspecto extremadamente importante para Cantabria y para muchas comunidades autónomas. Los 

niveles de financiación de las necesidades de gasto deben tener como límite inferior la financiación real obtenida por cada 
comunidad en la aplicación del modelo vigente, es decir, debemos defender el statu quo. 

 
Yo veo una oportunidad en este nuevo escenario de negociación. Veo que Cantabria debe centrarse, debe que usted 

debe centrarse en defender los intereses de Cantabria y no los del Partido Popular, por eso le pido que ejerza que haga su 
papel de presidenta de Cantabria y no de alumna aventajada de Feijoo o de Ayuso. Denunciemos juntos el dumping fiscal 
de la Comunidad de Madrid, que no es una amenaza, es una cruel realidad para Cantabria. 

 
Yo le invito, señora presidenta, a participar en un segundo espacio de acuerdo reunámonos, vaya a Madrid a defender 

Cantabria con una postura común acordada por los partidos representados, un acuerdo por la financiación autonómica, por 
una financiación autonómica justa para Cantabria que defienda nuestros intereses, blinde nuestros servicios públicos, 
acuerdos, señora presidenta, deje la confrontación en insulto permanente trabaje por el acuerdo. 

 
Acabo, Sra. Buruaga todo lo que ha dicho esta mañana que está usted haciendo es fruto de la herencia recibida, y lo 

sabe. Lo peor de todo es que todo lo que ha dicho que hacer es pura fantasía. No hay un proyecto, no hay un plan, no hay 
un documento, no ha traído a este parlamento nada en un año, deje de apagar Cantabria póngase a trabajar.  

 
Muchísimas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Por el Grupo Parlamentario Regionalista tiene la palabra el Sr. Hernando.  
 
EL SR. HERNANDO GARCÍA: Señora presidenta, buenas tardes. 
 
Señorías, voy al cambio del tono del discurso, porque, claro, el Partido Socialista le ofrece acuerdos, el tono de VOX, 

prácticamente ha sido de amistad eterna. Pues voy a tener que ejercer de oposición, primer partido de la oposición, como 
soy realmente, y, sobre todo, voy a tener que hacerlo porque hoy venía de buen humor y actitud positiva pero después del 
discurso triunfalista de la señora presidenta se me ha agriado un poco el discurso. 

 
Y lo primero que quisiera hacer, antes de comenzar esa línea discursiva es decirle una cosa que no me agrada, 

señora presidenta, usted ha mentido, ha mentido y es muy grave porque, además, creo que no es su estilo y lo ha hecho en 
sede parlamentaria en esta tribuna, siguiendo la línea que algunos de sus consejeros han instaurado esta legislatura. 

 
Mire, usted ha dicho en su discurso que no se encontraron una sola declaración ambiental del parque eólico aprobada, 

es mentira, es mentira, las tiene todas publicadas en el boletín a lo largo de enero, febrero y marzo del año 2023, 
Cuestamayor, Somaloma las quemadas Campo Alto, La Costana, con informe favorable y también Quintanilla, Lantueno, 
Bustafrade, Cerro Airo con informe desfavorable.  

 
¿Sabe quién no ha emitido un solo informe desde ese momento hasta la actualidad?, su Gobierno. 
 
Pero es que, si eso no fuera suficiente, nos ha mentido también con lo que nos ha contado sobre la puesta en marcha 

del teleférico de Vega de Pas, pero tendrá valor, si es que hoy mismo nos ha registrado en el Parlamento con la firma de la 
Sra. Carolina Juaniz Castanedo secretaria general de la consejería, un informe donde nos dice que en el año 2023 y 2024 
no hay ni un solo papel sobre el teleférico de Vega de Pas en el Gobierno y nos ha dicho que va a empezar la evaluación 
ambiental. 

 
Señora presidenta, no pueden empezar así su discurso en lo que se refiere a su primer debate, tiene la oportunidad 

de salir aquí y reconocer que ha sido un error, sus asesores se han equivocado y no era eso lo que usted pretendía, porque, 
mire, nosotros vamos a ejercer de oposición, de oposición leal y constructiva pero sin comulgar con ruedas de molino, ni 
decir a todo amén, porque no somos sus aplaudidores, a nosotros, nos toca decir, la verdad, no regalarles el oído, a nosotros 
nos toca obligarla a asumir su responsabilidad, no ayudarle a esquivarla, a nosotros, nos toca defender a los que están 
dejando ustedes en la estacada, no a predicar resignación son sus palabras en junio del año 2021, con una diferencia, 
nosotros predicamos y damos trigo, usted predico esto en esta sede parlamentaria e inmediatamente después empezó una 
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crítica destructiva contra el presidente de gobierno y contra todo el Gobierno en todas las materias, sanidad, por supuesto, 
incluida. 

 
El señor que ahora es consejero, fue el martillo de un sector sanitario, fue el martillo después de la mayor crisis que 

se ha vivido en la historia.  
 
Pero, miren, nosotros, tendimos la mano favorecemos la investidura para que no se dependiera de un partido 

antiautonomista y del que han comprado a ratos un mensaje favorecemos el acuerdo presupuestario, pero salvo que hoy 
nos lo aclare, que sinceramente espero que sea así, nos han engañado y no lo están cumpliendo, para muestra un botón, 
consejo de personas mayores, museo de las motos, iglesia de Cotillo, Puente de Moño bolera de tanos, patio del colegio 
Cuevas del Castillo, remodelación del Juan de la Cosa en Santoña, centro de FP en potes; centro de FP en Noja; plan del 
alzhéimer, plan de la fibromialgia, plan de medicamentos peligrosos, inversiones en el polígono de la vega. 

 
¿Sabe cuál es la ejecución de las partidas presupuestarias de todas esas partidas que introdujimos derivado del 

acuerdo entre el PRC y el Gobierno en el presupuesto? estado de ejecución, a día de hoy, cero. 
 
Pero mire, voy a ir más allá; es mucho más grave lo que le voy a contar. Hay dos enmiendas importantes que se 

incorporaron una fue el fondo, antiinflación. 3.000.000 de euros para empresas y particulares para que hicieran frente a la 
subida de la compra, a los gastos del combustible de la electricidad de los servicios ¿saben a qué han destinado? La han 
desdotado, de dónde la pusimos y la han destinado al pago de los 1.000 euros a los 3.000 ganaderos, que es una cantidad 
insuficiente, lineal y no progresiva y ¿sabe lo que es peor todavía? que hoy ha venido aquí después de dos meses desde la 
fotografía y nos ha dicho que no lo han pagado, que todavía están esperando que les paguen eso. 

 
Y ¿saben qué ha hecho con la otra partida una partida de un millón de euros para las enfermedades ganaderas que 

se incorporó dentro de ese acuerdo?, la han destinado y esto es mucho más grave, a pagar la luz de la fundación comillas, 
los gastos corrientes de la Fundación Comillas, eso es lo que han hecho de dotarla para pasarla hacía allá. 

 
Pero mire señora presidenta la sensación de los regionalistas no es buena, pero les vamos a dar un plazo porque 

somos gente seria, tienen hasta septiembre porque se pueda enterar que en seis meses no les ha dado tiempo a hacerlo 
todo, pero el nueve es más que suficiente. 

 
Entonces, el PRC se reunirá con ustedes analizará si verdaderamente nuestro apoyo ha sido positivo para Cantabria 

o si solo lo han aprovechado para no tener que negociar con VOX. 
 
Espero, sinceramente, que todas las partidas a las que he hecho referencia presenten en septiembre un nivel máximo 

de ejecución y que todas las obras municipales previstas se hayan ejecutado. 
 
Miren, hoy por la mañana se ha hablado mucho de economía y de la herencia recibida. ¿Sabe cuál es la herencia 

recibida real? 
 
Mire, estos son los, es el índice del progreso social y la convergencia con Europa. Cuando ustedes dejaron el 

Gobierno en el año 2015 estábamos aquí en el punto 67 ¿sabe dónde estamos hoy, aunque ha pasado una pandemia? por 
encima de la media europea en el punto 107 ¿pero sabe lo que es mejor todavía? que estamos entre las mejores 
comunidades autónomas con el País Vasco en calidad ambiental, información y comunicaciones, y que junto con Madrid 
somos la que ofrece mayor número de oportunidades, esto no lo dice el PRC, esto lo dicen los datos de la Unión Europea y 
el Círculo de Empresarios. 

 
Creo que es muy importante que hayan cogido esa herencia recibida porque mire los datos en los datos vale casi 

todo. Mire, sabe qué quiero enseñarle el número de parados de Cantabria. Que el empleo en Cantabria va bien, sí; pero que 
el empleo en Cantabria es una cuestión estructural también. 

 
Claro, si es que cuando en junio le dejamos a usted el Gobierno había 1.000 parados menos que a día de hoy, esa 

es la realidad, esta es la curva con la que ustedes tienen que dar. Que el empleo funciona, sí; ¿pero sabe cuál es el problema 
real? la carestía de la vida, la dependencia del turismo, cada vez más acentuada los precios desorbitados de la vivienda, la 
ralentización del crecimiento económico, la generación de nuevas hipotecas en el presupuesto público, esos famosos 
insuficiencias que usted con los acuerdos que están llegando indiscriminados con todos los funcionarios, está generando la 
evolución negativa de la industria y el sector primario, y la escasa apertura al comercio y la inversión extranjera. 

 
Claro que estoy totalmente de acuerdo con usted, señora presidenta. La inversión extranjera en Cantabria era un 

dato escandaloso 10.000.000 de euros en el año 2022 no conseguimos mejor. ¿Sabe qué pasa? Que ustedes en el año 
2.093 consiguieron dos en la proyección que daba el consejero se va a ir a cinco para este año. Entonces, si 10 es horrorosa, 
cinco es el doble, horrorosa. 

 
Claro, esa es la realidad. Hicieron una reforma fiscal y se la tuvimos que corregir porque se olvidaron de las rentas 

más bajas y las rentas medias, han hecho un plan de autónomos rotundo fracaso reformaron la Ley del Suelo con nuestro 
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apoyo, evidentemente, y tienen un problema ¿qué le van a decir a los ciudadanos cuando a partir de septiembre no se pueda 
construir en Cantabria el suelo rústico si no se llega a un acuerdo con el gobierno de la nación?, ¿que no se va a poder 
construir en Cantabria a partir de octubre en suelo rústico?. Bueno, pues habrá que empezar a plantearlo o por ejemplo el 
plan, el proyecto del escudo, lo tienen en marcha porque tres ayuntamientos del PRC han dado las licencias, porque si fuera 
por sus gestiones, lo tendríamos paralizado en los tribunales. 

 
Miren, los datos son apabullantes, los concursos de acreedores se han disparado, un 300 por 100 en Cantabria, los 

eres, los eres, se han disparado, un 500 por 100, la suspensión de contratos un 2000 por 100, son datos de mayo, son datos 
oficiales, esto no es la arcadia feliz que usted nos ha contado por la mañana, porque claro ¿que ha hecho usted con las 
partidas para reindustrializar campo y el Besaya?, ¿las ha gastado, no las ha gastado? ¿ha hecho algo? claro, no me diga 
lo del polígono de la Vega, hace falta tener valor para hablar del polígono de la Vega, que en un año han ido una vez a 
Madrid y han tenido una sola reunión en la que iban a decir que nos iban a regalar el polígono de la Vega y salieron diciendo 
que lo vamos a comercializar de manera conjunta, o sea, nada. 

 
Campoo señora presidenta, que para usted ha sido siempre una referencia, que lo ha sido ¿cómo puede no traer ni 

una sola medida? claro, y luego se apunta Dynasol, se apunta Solvay, Nissan en todo eso su participación ha sido mínima, 
prácticamente nula. 

 
En cambio, mire dónde se iba a poder tener protagonismo va a ser en los 100.000.000 de Sidenor, señor consejero 

¿qué ha hecho usted en relación con el anuncio de Sidenor de los 100.000.000 de inversión? ¿no será que la empresa lo 
que ha hecho ha sido lanzar un señuelo para conseguir que el Gobierno vasco sea el que se mueva para conseguir esos 
100.000.000?  

 
Porque yo no tengo ninguna referencia de que usted se haya movido para conseguir ese aumento de inversión.  
 
Ojalá sí, ojalá así y ojalá venga aquí y me diga, Sr. Hernando, está usted muy equivocado y en la ciudad donde nació 

su esposa va a invertir Sidenor unos 100.000.000 y yo saldré aquí y le diré bien hecho, consejero, mucho me temo que no 
va a ser así. 

 
Plan de autónomos. Bueno, el plan de autónomos ya es de esto ya es de guasa.  
 
Mire, ¿sabe quién trajo aquí un verdadero plan de autónomos? Nosotros y ustedes fue cuando hicieron corriendo. 

¿Saben por qué? porque le habían hecho en La Rioja, ustedes, el Partido Popular y había decidido pagar a todos los 
autónomos de La Rioja una cantidad entre 2.100 y 2.700, gastarse 55.000.000 para todos los autónomos, y nosotros le 
dijimos háganlo ustedes aquí ¿sabe que nos dijeron? no votaron en contra que tenemos nuestro plan de autónomos y 
entonces fueron deprisa y corriendo y presentaron un plan de autónomos ante los medios que tenía 50 medidas, de las que 
48 ya estaban en el plan anterior y trajeron dos medidas nuevas, dos, una, la triple cuota. 0 y se ha hecho realidad meses 
después del decreto que han presentado la semana pasada. 

 
Pero hay un error, señora presidenta, no es triple cuota, es cuádruple cuota cero, porque ¿sabe quién no paga?, 

pagan, no pagan los nuevos autónomos no pagan las mujeres que se reincorporan, no pagan, los que cuidan menores y no 
paga el Gobierno, cuádruple, cuota cero, porque en este año 24 el Gobierno no va a gastar un euro en los autónomos en 
esta medida porque nos ha descubierto que es que hay que pedirle a partir del año 2025 para cobrarlo después. 

 
Entonces, los 10.000.000 de los que nos ha hablado, ¿en qué se quedan? ¿en que se quedan?, ¿saben lo que se 

van a quedar? en nada, por una razón muy importante, porque el número de autónomos que tenemos desde que han puesto 
ustedes en marcha esta medida, ese plan tan espectacular, ha sido una disminución de 80 autónomos con respecto a la 
situación de hace un año, es que no aciertan con sus medidas. 

 
Pero claro, qué les voy a decir, qué les voy a decir en este plan que usted ha tenido hoy, eso tengo que reconocérselo, 

el mérito de no hacer ninguna referencia, porque no ha hecho ninguna referencia a la web del autónomo, perdón, al portal 
del autónomo, que mire, Sr. Arasti esto es, puede dar lugar a un meme de Ansola, porque estoy seguro que si usted hubiera 
tenido que gestionar el portal de Belén, el niño Jesús nace en la calle, es seguro, porque es que lleva seis meses para hacer 
una web, es incapaz. 

 
Miren qué decirle del turismo, el eje fundamental de la economía. Miren, fracaso lebaniego, eso es lo que ha tenido 

usted, consejera y claro, claro, el año jubilar, lebaniego se ha desarrollado prácticamente completo dentro de su mandato y 
claro, bueno, sin un duro me alegro de que lo diga yo no iba a decir bueno, sino un duro, 400.000 euros en el cierre de potes 
y 400.000 euros en eso del camino suena que está trayendo cientos de miles de personas a Cantabria, 800.000 euros señora 
consejera, ha sido usted la que lo ha sacado, yo me iba a sacar. Yo iba a sacar más que nada los datos del aeropuerto, claro 
es que lo diga, qué puerto es la bomba, es que un aeropuerto que pierde siete meses consecutivos, el número de pasajeros 
es una cosa llamativa, escandalosa, diría yo. 
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Pero lo que es más escandaloso es que usted, señora consejera, con su director general, tengan el valor de ir a Iberia 
y hacerse una foto con ellos y darse brazos cuando son una compañía la que nos ha anunciado aquí que tienen que 
sancionar por no cumplir con los contratos que tienen con Cantabria, aquí está usted sonriente, feliz en Madrid, me imagino 
que iría por Iberia claro es verdaderamente escandaloso. 

 
Qué decir del teleférico de Vega de Pas que ya he hablado, o el circuito del motor de Campoo, pues resulte que no 

hemos oído hablar de eso, porque, claro, las inversiones en Áliva no sé cuándo los van a hacer, espero que no, a partir de 
noviembre, el recinto de los elefantes se lo dejamos hecho, ahí  sigue, las modificaciones en la estación de esquí pronto, 
pronto es diciembre y esto sin centrarme en hablar de los pisos turísticos o de las autocaravanas, es que esto, o sea, 
verdaderamente usted, señora consejera, y su gente, cuando se sientan con los problemas de Cantabria ¿qué dicen? ¿qué 
dicen?, dicen vamos a hacer algo o dicen vamos a dejarlo, es que tiene que ser el vamos a dejarlo porque es que no hay 
nada 

 
Miren, para eso el que sí que lo hace bien es el señor consejero de Fomento para que luego diga mire, el 

procrastinador del Gobierno, el plan de carreteras, dentro de poco el plan de obras y servicios municipales en unos días, la 
Ley de Evaluación Ambiental en unos meses el puente de Requejada y el PCTCAN en unos años, el túnel de Liébana, en 
unas décadas, claro, si es que así sí que es fácil hacer política, así claro es que es facilísimo y entonces, todo lo que dice 
no, ya he puesto en marcha, como decía hoy la presidenta por la mañana, he puesto en marcha obras tan importantes como 
la variante de Sarón, claro, licitada en enero del 23, he puesto obras en marcha, como la variante de Renedo, con toda la 
tramitación hecha, y se ha tenido que ponerla en marcha el consejero. 

 
Pero mire si tengo que hacerle algún reconocimiento, sí creo que en materia de vivienda usted ha hecho un esfuerzo, 

mire, se lo reconozco, ha hecho un esfuerzo para pagar presupuestariamente las ayudas de rehabilitación y ha hecho un 
esfuerzo en materia de alquiler, que no es un esfuerzo, que no es suficiente. Hombre, yo espero que usted también tenga 
asumido que no es suficiente y que hay que dar más pasos, porque la vivienda es uno de los problemas más graves que 
tienen los jóvenes y los ciudadanos de Cantabria.  

 
Pero mire, le reconozco ahí su mérito. Claro, no puedo decir lo mismo en el PROT. En el PROT, mire, no va a haber 

PROT esta legislatura. Usted ha dado los datos y es imposible que haya PROT esta legislatura.  
 
Pero, bueno, nosotros estaremos para ayudarles, sí realmente esto es así si no, evidentemente, se lo demandaremos 

¿Y sabe qué es lo que más me preocupa que no haya PROT? Que si no hay PROT no va a haber modelo turístico, porque 
la consejera ha venido aquí el otro día, y cuando le han preguntado ¿cuál es el modelo turístico de Cantabria? Ha dicho 
aquí, ah, esto no es cosa mía, lo que diga el PROT, claro, con lo cual el Sr.Media va a acabar haciéndolo todo; porque va a 
acabar haciendo el modelo turístico, va a acabar haciendo el modelo de vivienda, va acabar haciendo el modelo de, de los 
desarrollos eólicos, y lo que yo digo, ahí puede aplicar la simplificación, quítese de media la consejera, porque lo va a hacer 
todo el pobre Sr.Media, y va a poder funcionar en esa manera.  

 
Miren, también hablando de infraestructuras hay que hablar de las in, de las inversiones del Estado. La realidad es 

que estamos preocupados como ustedes, pero la realidad también, es que no se ha acelerado nada y ahí, es, voy a 
aprovechar para seguir tendiendo la mano, es decir, las inversiones del Estado nos preocupan, nos preocupan y mucho, y 
nos preocupan y mucho algunas originalidades con las que nos hemos encontrado por parte del ministerio como es el enlace 
de Alar que yo mucho me temo que puede ser el, la defunción definitiva del tren a Cantabria. 

 
O lo que me preocupa más es que nos lancen ese conejo blanco de la intermodal que van a acabar haciendo, y a 

cambio se olviden del tren a Bilbao o de otras obras. Eso es lo que verdaderamente me preocupa. 
 
Miren hablando de simplificación y de buen gobierno, hoy me ha llamado bastante la atención que haya seguido 

señora presidenta una dinámica que es común en su, en su Gobierno que es la de cambiar los nombres. Vino aquí el día 
del discurso de investidura, que ha sido prácticamente igual que lo que ha dicho hoy por la mañana, todo se hará, todo está 
en marcha y nos prometió Cantabria Facilita, hoy lo ha cambiado por unidad aceleradora que yo le digo llámelo unidad 
aceleradora del sabor a norte y así ya vale para toda la cornisa cantábrica. Si eso es su consejero le va a asesorar, porque 
lo que es facilitar y simplificar nada. El proyecto de ley de simplificación, seguimos esperándolo, si es tan simple, fíjense 
ustedes, ¿se acuerdan cuando ustedes han simplificado algo? En la ley de medidas, hicieron una enmienda porque les 
avisamos los regionalistas, que se habían olvidado más de 100 medidas de simplificación. Ustedes no se habían dado ni 
cuenta. Era tanta simplificación, que lo trajeron ahí.  

 
Miren, estamos ante una inactividad legislativa llamativa. No han presentado una sola ley en este Parlamento, ni una 

ley, excepto la de presupuestos y la ley de medidas ni una ley. Ha tenido, ha presentado más el primer partido de la oposición 
que ustedes. Claro, ya les voy a decir. No piensen aprobar con los votos del Partido Regionalista una ley de medidas que 
traiga 25 modificaciones como la que han traído este año. 

 
 Voy a hacer mías las palabras de la actual presidenta del Parlamento, que fue el martillo contra la utilización de ese 

modelo, y les voy a decir que no cuenten con nosotros para meter en la ley de medidas cuestiones de turismo, cuestiones 
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de suelo, cuestiones de sanidad, cuestiones de consumidores, cuestiones del consejo de los mayores. No, ya tienen también 
claras las cosas.  

 
Pero mire, en relación con los problemas reales de la ciudadanía, Sra. Sáenz de Buruaga, baje a la tierra, a ustedes, 

a usted le paran por la calle gente, y le dice que la CROTU va como un cañón. A mí me paran para decirme que el suelo, 
que el sueldo no le alcanza para llegar a fin de mes y que el Gobierno no le da ni una ayuda. Me paran para decirme que 
han tenido que esperar nueve meses para una consulta de especialista y que cuando han llegado les han enviado a otro 
especialista distinto y que llevan ya seis meses esperando.  

 
Esto es la realidad, el esperar ocho meses para una operación de traumatología o estar esperando meses para la 

calificación de dependencia, o incluso estar esperando a que después de una foto usted le pague al ganadero los 1.000 
euros que no le van a llegar, que no le van a llegar, ni siquiera para cubrir los gastos de los intereses de las ayudas de la 
PAC, que no le ha pagado en el tiempo legalmente establecido.  

 
Bueno, legalmente establecido, sí; porque termina el día 30. Y si ustedes lo pagan bien, si no, tendrán que devolverlo 

y pagarlo de los presupuestos.  
 
Miren, es verdad que en el mundo rural su trabajo no ha sido lo mejor. Más allá de las actitudes del consejero la 

realidad es que no han respondido a las necesidades, ni de nuestros productores, ni de nuestros ganaderos, ni de nuestros 
agricultores, ni de nuestros pescadores, de los que se olvidan muchísimo.  

 
La verdad es que echarle la culpa al funcionario, como ha hecho el consejero la semana pasada por el tema del 

canon 100 objetivo en este hemiciclo, es de las cosas más escandalosas que he visto yo en sede parlamentaria. Decir que, 
porque una funcionaria no está en su puesto de trabajo porque lo ha renunciado a una comisión de servicios, se está en un 
año sin pagar el canon cinegético, explíqueselo a un ciudadano que le dijeran en su empresa que la persona que hace las 
nóminas está de baja y le van a tener un año sin pagarle. Ese es el ejemplo. Esa es la gestión del mundo rural y usted me 
dirá, tampoco es tan importante. Pues fíjese si es importante que los grupos líder tienen 26,5. millones de euros, sin distribuir 
a empresarios, a ganaderos, a agricultores individuales, y no lo pueden hacer ¿Sabe por qué? Porque no lo ha gestionado. 
Claro. 

 
En sanidad. La verdad es que me llama la atención la defensa que ha hecho hoy del consejero, porque, mire, ni en 

los primeros 100 días se firmó un pacto sanitario, ni los 365 días siguientes. Se hizo con un sindicato médico y con el colegio 
de médicos, pero no con todos los sanitarios.  

 
Ha generado usted, su consejero, enorme crispación en el sector, ahora mismo se están manifestando a las siete de 

la tarde en el centro de la ciudad, las enfermeras, un colectivo de más de 5.000 personas a las que ustedes han dado la 
espalda, a las que ustedes no han respetado en su trabajo y en sus reivindicaciones, y eso usted no puede permitírselo, 
señora presidenta, no puede permitírselo, no es su estilo, se está dejando llevar por determinadas actitudes del consejero.  

 
Es muy difícil escuchar o releer las intervenciones del consejero, que echaba la culpa al presidente Revilla de que no 

había médicos rurales, al presidente Revilla, y ahora resulta que es que es un problema estructural, que es que la culpa la 
tiene Pedro Sánchez. Mire, señor consejero, esto es una cuestión de organización, de que usted no lo ha previsto, y de que 
no ha funcionado. 

 
En bienestar social, que vamos a decir, el doble, según sus propios datos publicados, el doble de lista, no han reducido 

ni el número de personas en espera, ni los tiempos de respuesta, y usted viene aquí hoy y nos dice que uno de los ejemplos 
fundamentales es que van a pagar la farmacia del Padre Menni y que les van a dar 10 plazas más, que es lo que ha dicho 
el otro día en un discurso en la inauguración del sitio. Claro que me la jugaría, no he conseguido hablar con el Padre Menni, 
pero casi me la jugaría a que ni les han pagado la farmacia hospitalaria, ni les han establecido el concierto de las plazas. 

 
En educación. Miren, qué le voy a decir. Que el balance de este año, pues es un balance positivo, porque la educación 

de Cantabria va muy bien, hemos visto cuál es el informe PISA, pero claro, ¿qué me diga usted que no hay ninguna 
conflictividad? Pero si me estoy manifestando debajo de la ventana del señor consejero, con todos los sindicatos, con todos, 
desde ANPE hasta, hasta SATSE, con todos, para pedir el cambio del criterio del Gobierno en las aulas de un año. Si solo 
estábamos, solo estábamos tres diputados regionalistas y todos los sindicatos debajo de la ventana el consejero, claro que 
tardó 24 horas en cambiar de criterio. Bien, señor consejero, cuando rectifica le va bien. 

 
Profesores mayores de 55 años solo han pactado con una parte así que, claro, ¿cuál es el resultado? 28 solo hay 28 

que han entrado en esa dinámica. Claro, la gestión de infraestructuras educativas nos da para largo, tienen las partidas sin 
ejecutar, más de nueve millones pendientes de ejecución con cosas como, por ejemplo, enmiendas que ustedes no han 
ejecutado. 

 
Y la gestión de la FP, también una situación estrella que merece una referencia, pues nos plantea serias dudas porque 

¿por qué no se abre el centro de formación profesional náutica de Laredo? ¿Nos lo va a explicar? ¿por qué no quiere un 
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centro de FP sociosanitaria en Noja y resulta que lo quieren cambiar existiendo como existe, demanda aquí en Santander 
de más sobre eso y resulta que la mitad de las plazas de Laredo quedan vacantes? ¿Va a abrir otro centro de formación 
profesional turística? No habrá razones políticas, esperemos que no, esperemos es que no.  

 
Lo mismo que en la universidad, resulta incomprensible que ustedes tengan, por un lado, no avancen en la 

financiación plurianual, les traigamos aquí una iniciativa para decirles que el gobierno de Cantabria se implique y financie la 
conversión de las plazas ayudantes doctores, voten que no y vaya a Madrid y digan que sí pero bueno, pero ¿qué pasa que 
votan que no, porque le había propuesto en este caso el Grupo Parlamentario Socialista? Pero sí han votado que sí a los 
mismos términos a coger el dinero de Madrid; incomprensible. 

 
Termino ya señora presidenta, miren ha pasado del 25 por ciento de la legislatura, muchas promesas demasiadas, 

que corren el riesgo en convertirse en incumplimientos. Mire, señora presidenta, sea moderada, en la escenificación de sus 
logros hoy por la mañana he tenido en algún momento la sensación al cerrar los ojos y oír ese populismo, ese triunfalismo, 
y que solo nombraba obras del PRC de que estaba interviniendo Revilla acatarrado, porque era una sensación de que era 
todo, como todo el PRC, todos los tiempos anteriores. 

 
Miren, sean realistas en sus, en sus planteamientos y no duden pedir ayuda al PRC. Como en el tema de la 

financiación autonómica nos preocupa mucho, nos preocupa enormemente y creemos que está la cuestión de futuro de 
Cantabria, pero no nos preocupa tanto Euskadi, Navarra o Cataluña, nos preocupan ustedes, y por eso hoy me he quedado 
bastante más tranquilo, porque usted ha vuelto a decir aquí que lo que está vigente es el Pacto de Santiago. Le animo a que 
se lo comente a sus compañeros de Murcia, al presidente de Andalucía, a la presidenta de Madrid o al presidente de 
Valencia, le animo a que se lo diga porque ahí nos va a tener a nosotros con usted detrás a muerte. 

 
Miren, recuerdo cuando, hablando de promesas imaginadas por los vaivenes del destino y la fragilidad del futuro, Don 

Quijote le decía Sancho “Cual largo me lo fiais, amigo Sancho” Pero, mire, lo cierto es que esa expresión no aparece solo 
en El Quijote, aparece también en citada por Tirso de Molina, en el Burlador de Sevilla ¿y sabe cómo comienza el verso? 
“No hay plazo que no llegue ni deuda que no haya que pagar” Apúnteselo, señora presidenta. 

 
Muchas gracias por el tiempo presidenta. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta):  Gracias, señor diputado.  
 
Por el Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra el Sr. Alonso.  
 
EL SR. ALONSO VENERO: Gracias, presidente. Buenas tardes, señorías.  
 
Se acaba de ausentar la presidenta, pero no voy a dejar de iniciar mi intervención sin felicitarla a ella y a su Gobierno 

por estos 11 meses de gestión, llenos de aciertos, de iniciativas y lo más importante de todo, en la línea de lo que Cantabria 
necesita y los ciudadanos quieren y demandan.  

 
Porque, claro, lo que hoy los portavoces han expuesto en esta tribuna han dibujado un panorama negro, cargado de 

inexactitudes, medias verdades cuando no de mentiras completas e interesadas que nada tienen que ver con la realidad, ni 
lo que perciben y lo que los cántabros demandan. Porque si los portavoces que me han precedido en el turno de palabra 
estuvieran en la razón, resultaría inexplicable entender cómo hace 17 días, tan solo 17 días, la ciudadanía de Cantabria 
volvió a respaldar mayoritariamente al Partido Popular en las elecciones. La lectura es muy sencilla la gestión del gobierno 
de Cantabria sigue generando cada vez más apoyos, y las cifras no mienten, el PSOE a 14 puntos del Partido Popular, que 
es el vencedor de las elecciones, VOX sufriendo para que no le adelanten por la derecha y el PRC desaparecido en estas 
elecciones.  

 
Por lo tanto, una primera conclusión de su actuación hoy en este debate es que lo que ustedes han dicho se parece 

a la percepción que tienen los cántabros como un huevo a una castaña.  
 
Por lo tanto, quisiera decir que cada vez que se abren las urnas en Cantabria… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego silencio por favor. 
 
EL SR. ALONSO VENERO: Los ciudadanos respaldan cada vez con más apoyo al Partido Popular.  
 
Déjense de discursos catastrofistas, de dramatizaciones, de sobreactuaciones y hablemos de realidades, que es lo 

que los cántabros nos piden, porque si fueran cierto sus argumentos, ustedes señores de la oposición, estarían sentados en 
la primera bancada de este hemiciclo y están donde les han puesto los ciudadanos de Cantabria, en la oposición. 

 
Miren, los cántabros votaron el 23 de mayo justo hace un año, un cambio y un año después, con trabajo ese cambio 

se empieza a percibir como una realidad, con la mayor rebaja de impuestos de la historia de Cantabria, sí, la mayor rebaja 
de impuestos de la historia de Cantabria, porque frente a esta bajada ustedes, en la anterior Gobierno anteriores Gobiernos 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES   

Serie A - Núm. 36 (fascículo 2) 26 de junio de 2024 Página 19 

 

 

 

regionales socialistas, llevaban 16 años subiendo todos los impuestos, subían el IRPF, volvían a condenar a las familias con 
el impuesto de sucesiones, subían transmisiones, subían actos jurídicos documentados, suprimían deducciones y 
bonificaciones. En definitiva, entre ustedes y el Gobierno de Pedro Sánchez, los cántabros solo trabajaban para pagar 
impuestos. 

 
Y muestra del cambio es que ahora hemos bajado todos los impuestos y bajando los impuestos hemos recaudado 

más. Es decir, hemos dejado en el bolsillo de los cántabros más dinero que ya se está utilizando para reactivar la economía 
de Cantabria. 

 
Y también reciben los cántabros el cambio en sanidad, sí, muy a su pesar pero lo perciben, porque se han tomado 

medidas para frenar el deterioro sin precedentes al que ustedes dejaron la sanidad de Cantabria, con listas de espera 
desbocadas, conflictos con los profesionales y nos critican por la subida en las mejoras en los sueldos de estos sanitarios 
¿acaso no lo merecen? ¿pero qué hicieron ustedes? Realmente negociar con nadie ese acuerdo con los médicos, con la 
actividad concertada para atajar el gravísimo problema heredado de las listas de espera desbocadas y que estamos 
revirtiendo la tendencia. 

 
Con el acuerdo con los ganaderos para afrontar los retos del sector y proporcionar ayudas extraordinarias, un acuerdo 

histórico como reconocían las propias OPAS.  
 
Con el impulso de la obra pública y proyectos de región que de verdad sirvan para transformar Cantabria y que 

ustedes solo se acordarán de ellos cada vez que había un proceso electoral. Porque, ¿qué proyecto de región queda 
después de 16 años de coalición regional socialista? La nada. 

 
Con ustedes la dependencia no hizo más que retroceder y este Gobierno ha reconocido más derechos, más 

prestaciones, más servicios para las personas dependientes, y sus familias. Este Gobierno ha devuelto a las personas 
dependientes el derecho a elegir residencia y a recibir una ayuda hasta que quede disponible la que ellos desean, un derecho 
que beneficia a las familias y a los cuidadores no familiares.  

 
Con la reactivación tan importante de la obra pública tras licitar cifra récord en este año 2023, de 157 millones de 

euros, 106 ejecutados en el último trimestre con un consejero del Partido Popular. La consejería de obras públicas, sí Sra. 
Díaz, estaba paralizada y sumida en el escándalo le recuerdo que, efectivamente, en la pasada legislatura se ha vivido el 
mayor escándalo de corrupción de la historia de Cantabria, afortunadamente gracias al trabajo de este gobierno, la 
Consejería de Fomento ya es una locomotora de la economía de Cantabria y un departamento con el prestigio totalmente 
recuperado y eso en menos de un año. 

 
Hemos sido capaces de poner en marcha por primera vez en dos décadas las obras de un parque de generación 

eólica dejando atrás su incapacidad, la incapacidad de regionalistas y socialistas para impulsar en cuatro décadas las 
energías renovables con la simplificación de todo tipo de trámites administrativos. Una demanda de los ciudadanos y de las 
empresas desde hace años, un obstáculo con el que se encontraban las grandes empresas, las pymes y los ciudadanos de 
Cantabria y a la que ustedes regionalistas y socialistas, hacían oídos sordos año tras año. Nadie quería invertir en Cantabria, 
ni una sola nueva inversión en 8 años, todo eran trabas y problemas con ustedes veces.  

 
Con un compromiso del Gobierno de Cantabria, con un proyecto emblemático para la región, como es la rama del 

Museo Reina Sofía en Santander, del que el anterior Gobierno autonómico estaba ausente, ausente por sectarismo político 
con la ciudad de Santander y un cambio, un cambio que ven los ciudadanos en la ciudad de Torrelavega, donde todas las 
inversiones importantes de las que se venía hablando desde una década ahora están en marcha gracias a un Gobierno del 
Partido Popular, lástima que no esté ahora su alcalde, pero seguro que estará más contento, un poquito más que la pasada 
legislatura. No me cabe ninguna duda. Eso es trabajo y rigor. Y más cambios en el Besaya, con un Gobierno socialista y 
regionalista se cerró Sniace, con un Gobierno del Partido Popular, con su trabajo discreto, riguroso han surgido 2 grandes 
nuevas oportunidades industriales, además de la apuesta de nuevas inversiones de grandes empresas con arraigo en 
nuestra región. Arrimen el hombro y sumen para ayudar a Cantabria, porque seguro que los ciudadanos se lo valorarán más.  

 
Un cambio con la habilitación de vivienda unifamiliar en suelo rústico, en este caso sí para el Sr. Zuloaga, también 

ausente, porque ustedes lo prohibieron por cuestiones puramente ideológicas, castigando a cientos de familias, 
especialmente en el entorno rural. Iban en contra de todos los alcaldes, incluso de los suyos, y este Gobierno lo ha revertido 
nada más llegar de manera ordenada, y sin arrasar el territorio, y, cómo no, también un cambio en la promoción turística de 
los Valles Pasiegos, con el proyecto de teleférico mirador del Pas, que el gobierno PRC-PSOE suprimió por puro partidismo 
hace 9 años, una zona con posibilidades extraordinarias que ustedes tenían abandonado, es un claro ejemplo de la 
colaboración público-privada para el éxito empresarial.  

 
Fíjese, por tanto, si ha cambiado el panorama de Cantabria en un año y también ha cambiado, cómo no, la forma de 

gobernar, antes Cantabria era un vuelva usted mañana y todo atrasos, ahora se han convertido muy a su pesar en hechos 
y realidades, también con las ayudas de vivienda y construcción de vivienda. El Gobierno anterior nos dejó un regalo de casi 
100 millones de euros en ayudas a la rehabilitación y que cientos de familias tenían sin tramitar, sin conceder o sin responder. 
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Un bono joven del alquiler con más de 2.000 expedientes sin tramitar, y sí, señores socialistas, no construyeron ninguna 
vivienda de protección oficial en la pasada legislatura, un éxito de su gestión. Trajeron una Ley de vivienda absolutamente 
ideológica, que iba en contra de la propiedad privada y que premiaba y protegía a los okupas frente a los legítimos 
propietarios y ha cambiado, Cantabria ha cambiado porque el Gobierno ya no actúa con sectarismo político, antes y lo 
conocemos todos, la mayoría de las obras se asignaban a municipios regionalistas y socialistas, y eso era un escándalo, 
ahora se asignan con objetividad y favoreciendo especialmente a los ayuntamientos en situación de reto demográfico, porque 
donde había problemas el Partido Popular ha aplicado soluciones.  

 
Este Gobierno ha desatascado cientos de expedientes empantanados en la CROTU, todo esto, y mucho más, como 

nos ha explicado la presidenta Buruaga esta mañana, pero ustedes no quieren oír hablar de ello. Un cambio en favor del 
sector primario, de la industria, de los servicios avanzados, de la cultura y el turismo, de las infraestructuras, del bienestar y 
los derechos sociales; un cambio que viene impulsado por el diálogo político y social con acuerdos del Partido Popular con 
las demás fuerzas políticas en este Parlamento, con las demás administraciones públicas, especialmente con los 102 
municipios de Cantabria y con los colectivos sociales y profesionales.  

 
Es un cambio a través del diálogo, muy distinto a lo que nos tenía acostumbrado, sectarismo y el rodillo de su mayoría, 

y Cantabria tiene desde julio del año pasado, un Gobierno que reivindica lealmente ante el Gobierno de la nación y que 
defiende verdaderamente los intereses de Cantabria y todo frente a la actitud de los ministros de Sánchez que se comportan 
con Cantabria con una deslealtad nunca vista. Cuando acuden de visita a Cantabria anuncian proyectos desde la sede del 
Partido Socialista, un Gobierno central que está más preocupado por permanecer 2 meses más en la Moncloa, cediendo al 
chantaje de los nacionalistas y perjudicando gravemente a los intereses de Cantabria y por esas razones, los cántabros 
están satisfechos con este Gobierno de Cantabria en su primer año de legislatura, con la trayectoria del Partido Popular, y 
por eso nos apoyan cada vez que tienen ocasión, y les voy a recordar la encuesta del Instituto Cántabro de Estadística, 
celebrada entre diciembre de 2022 y marzo del 23, que se ocultó hasta pasadas las elecciones autonómicas, en las que 
decía que uno de cada cuatro cántabros pensaba que la economía iba bien, es decir, el 75 por ciento de los cántabros 
pensaban que iba mal, por lo tanto, así dejaron el ánimo de los cántabros, eran escépticos sobre el futuro de Cantabria. 

 
Señorías, si algo ha caracterizado a la oposición en este primer año de legislatura han sido sus contradicciones 

constantes, su falta de rigor y de originalidad. Se han instalado, lamentablemente en el cuanto peor, mejor, porque nos 
acusan de una cosa y lo contrario en el mismo día. La mayoría de los casos han sido ustedes previsibles, reiterativos, 
populistas recurriendo a clichés trasnochados e incluso en ocasiones a profundamente desafortunados en sus comentarios. 
Tal es así que los argumentos que han esgrimido en su primer turno de intervención han sido más de lo mismo y vamos a ir 
por partes con los intervinientes y comenzamos con el grupo VOX, porque si antes me refería a una oposición previsible 
tengo que reconocer que ustedes empezaron dando la nota al inicio de la legislatura, pero para mal, tal es así que ni los 
suyos nos lo entendieron.  

 
Como no pudieron colmar sus aspiraciones de entrar en el Gobierno, votaron en contra del Gobierno que habían 

elegido la mayoría de los cántabros, un Gobierno en solitario del Partido Popular, y fíjense qué curioso, votaron en contra 
cuando 4 años antes se abstuvieron en la investidura del Sr. Revilla, curioso e inexplicable, curioso e inexplicable, pero 
desde luego de nota. Ahora a partir de ahí pues lo esperado, patadita continua, son capaces cada lunes de votar con la 
izquierda, esa izquierda que les insulta todos los días, solo por tratar de desgastar al Partido Popular, pero lo siento porque 
no lo consiguen. Como les he dicho anteriormente, el Partido Popular cada vez está más fuerte en el apoyo ciudadano, y los 
resultados electorales así nos lo demuestran y porque ustedes están defraudando incluso a su propio electorado con ese 
cordón sanitario al Partido Popular. 

 
Deberían analizar ustedes las veces que han votado con el Partido Regionalista, han coincidido en el 60 por ciento 

de las votaciones, que a mí me parece muy bien, que a mí me parece muy bien, pero resulta curioso que ustedes, que han 
pasado de autodenominarse el azote de la presunta corrupción, a ser casi el socio preferente de esa presunta corrupción y 
empezaron la legislatura, intentando mezclar al Partido Popular con el escándalo de obras públicas, una cuestión que le 
recuerdo, está en los tribunales, esos tribunales en lo que, por cierto, ustedes se han apartado, y es que Hernando y Díaz 
hacen tándem todos los lunes y VOX hace lo que sea por tratar de torpedear la actitud y el Gobierno del Partido Popular.  

 
Por lo demás, ustedes han sido previsibles en todos sus argumentos y han seguido demostrando que no son todavía 

partido de Gobierno, porque hablan de la rebaja fiscal, pero ustedes no han propuesto ninguna alternativa concreta, más 
allá de decir que les parecía insuficiente, porque con nuestra rebaja absolutamente de todos los impuestos en los que 
Cantabria tienen competencia económica, se benefician las clases medias y los/las trabajadores, los empresarios y se está 
consiguiendo reactivar la economía. Ya ha oído a la presidenta que vamos a seguir profundizando en esa reforma fiscal. 
Apóyennos, por favor. 

 
 
Pero miren, quiero ser justo y reconocer que ha habido ocasiones donde hemos compartido voto y en los que 

trabajamos conjuntamente. En el ámbito educativo hemos coincidido en muchas ocasiones. Ahora bien, siempre desde la 
centralidad, la moderación y el sentido común, que lo compartimos. Porque cuando no lo creemos así votamos en contra. 
Porque ustedes han traído propuestas que no aportan nada bueno al sistema educativo como el pin parental, y en ese caso 
hemos votado en contra.  
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Les pido, por lo tanto, que apoyen el sistema 70-30, que tan bien funciona en nuestra región; un sistema de éxito 

blindado por este Gobierno. No le hagan el juego a la izquierda radical.  
 
Pero otra advertencia. Y en el ámbito sanitario; en este caso a usted, Sra. Pérez Salazar; porque tienen un 

malabarismo argumental difícil de sostener. Porque curiosamente empiezan todas sus iniciativas culpando al Partido 
Socialista de todo lo malo, pero curiosamente -se lo enseño- terminan votando la mitad de las veces con el Partido Socialista. 
Curioso también. Y se lo recuerdo, esos que les insultan a ustedes todas las mañanas.  

 
Expliquen a sus votantes, explíquenles que todos los lunes ustedes están avalando la gestión de la Sanidad de 

Cantabria, a manos de los Socialistas, que ha sido un desastre absoluto. Y justifiquen después que no son capaces de 
reconocer que en este primer año de gobierno se ha frenado la degradación de nuestro sistema sanitario y que va a costar 
sacarnos de donde nos han dejado, sin duda, ¿no? 

 
Pero se ha llegado a un pacto por la Sanidad de Cantabria con los profesionales, que se ha puesto un plan de 

reducción de listas de espera. ¿A ustedes les parece poco 30 días? Es un mes para los que están esperando. Es un tiempo 
sustancial en 11 meses de trabajo. Denos tiempo, Sra. Díaz. 

 
A todo eso, ustedes se oponen o con la boca pequeña haciéndole el caldo gordo a Regionalistas y Socialistas. Pero 

bueno, no se preocupe. 
 
Ahora sigo con el Partido Regionalista, que en primer lugar es justo reconocerles su responsabilidad inicial para dejar 

que se pusiera en marcha el Gobierno que habían querido los cántabros, un Gobierno en solitario del Partido Popular. Y 
según ustedes, para frenar a VOX, ese con el que votan casi todos los lunes.  

 
En fin, más allá de sus compañeros de viaje, a lo largo de estos meses ustedes también han contribuido a aprobar el 

primer presupuesto de esta legislatura. Que les recuerdo que es el presupuesto más social de la historia de Cantabria, bajo 
un Gobierno del Partido Popular. 

 
Pero ahora bien, no quieran tampoco engañar a nadie. Lo han hecho porque a diferencia de los presupuestos que 

ustedes aprobaban con los Socialistas, estos presupuestos son tremendamente positivos para Cantabria y muy positivos 
para todos los ayuntamientos. Digo todos los ayuntamientos. Tenemos aquí muchos alcaldes, en algunos casos de su 
bancada, que están muy contentos y seguro que les pueden dar una guía de por dónde tienen que seguir trabajando. 

 
Antes, el sectarismo en función del color político de los ayuntamientos era la norma. Hoy, lo es la responsabilidad en 

base a los intereses generales.  
 
Sr. Hernando, nos acaba de acusar aquí que continuamos con sus obras, que no teníamos proyecto. Yo no sé si no 

ha querido escuchar a la presidenta del Gobierno en su primera intervención de esta mañana. La batería de nuevos e 
ilusionantes, proyectos presentados para este primer año de legislatura; proyectos de región. Pero lo que entiendo es su 
frustración porque es un Gobierno del Partido Popular quien también está sacando adelante los proyectos que ustedes no 
fueron capaces de sacar en 16 años de Gobierno. 

 
Y después además de ocho años en el Gobierno, diciendo que era imposible bajar los impuestos, por fin ustedes han 

visto la luz, nunca es tarde. Y han apoyado una bajada de todos los impuestos sobre los que tenemos capacidad normativa. 
Haciendo una enmienda a todos sus presupuestos anteriores.  

 
Ha tenido que ser un Gobierno de la Sra. Buruaga, un Gobierno del Partido Popular, el que les ha demostrado que 

llevaban ocho años metiendo indiscriminadamente la mano en el bolsillo de los cántabros y que pudiendo bajarles los 
impuestos, no lo hicieron.  

 
Es más, ustedes con los Socialistas fueron capaces de cesar a una consejera de Economía -digo de cesar a una 

consejera de Economía- porque sugirió que quería bajar los impuestos. Ese era su modelo fiscal; la copia de la asfixia fiscal 
de la izquierda, la confiscación de las familias, del esfuerzo de las familias y de las empresas, la recaudación abusiva. El 
nuestro es el contrario, el espaldarazo a las familias y a las empresas.  

 
Pero también, lamentablemente, donde ustedes siguen sin modelo es en materia educativa. Porque siguen igual. 

Poca experiencia, no tienen equipo ni proyecto y pocas ganas. 
 
Pero eso no es lo peor, lo peor es que están demostrando nula iniciativa en lo que va de legislatura y solo sirven para 

ir a remolque y comprar los postulados de la izquierda radical.  
 
También les digo que ustedes estén fuera de juego, porque todo lo que dijeron la pasada legislatura que no se podía 

cumplir este Gobierno lo está cumpliendo en apenas un año de legislatura.  
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Se amplía el transporte escolar en las etapas educativas no obligatorias. Ha llegado a un acuerdo para la reducción 

de jornada a los docentes mayores de 55 años, unánimemente demandado por las organizaciones sindicales; un acuerdo 
histórico para la Formación Profesional. 

 
La futura Ley de autoridad del docente que hoy ha anunciado la presidenta. Un récord de aulas de escolarización 

temprana. La educación concertada pasa de 70 a más de 100 millones de euros. 
 
Y mientras tanto, ustedes yendo en contra de la libertad de las familias, criminalizando a la concertada con frases tan 

desafortunadas -porque leo textualmente-: “Ustedes están instando el dinero a los hijos de los pobres para dárselo a los 
hijos de los ricos” Sorprendente. Yo pensé que podía venir de la bancada Socialista; pero no, vino de la bancada Regionalista. 
¿Ese era su modelo de educación que propone el Partido Regionalista, la trinchera ideológica? Por favor.  

 
Apúntense a las apuestas del Partido Popular; una educación con el compromiso 70-30, que tan buen resultado como 

he dicho da a la Educación de Cantabria. 
 
Y en el ámbito de la Salud, pues qué vamos a decir del ámbito de la Salud. Lo diremos tantas veces como haga falta, 

ustedes son cómplices del Partido Socialista en la nefasta gestión de la Sanidad de Cantabria. Han sido cooperadores 
necesarios en el desastre que este Gobierno se ha encontrado en la Sanidad de Cantabria. Y ustedes ahora nos quieren 
dar lecciones cuando han estado gobernando 16, de los últimos 20 años. Y que pudiendo hacerlo no asumieron nunca esa 
responsabilidad.  

 
Ahora se dedican a enredar desde la oposición, pero cuando pudieron hacer algo callaron. Así que lecciones de la 

nueva autoproclamada experta sanitaria del Partido Regionalista que se sentó en Peña Herbosa desde el 2019, a ver los 
años y los pacientes pasar y no movió un dedo. Eso sí, decir tampoco dijo nada. Pero no es de extrañar, porque ustedes no 
fueron capaces de reprobar a la consejera de Sanidad ante el mayor escándalo de corrupción en el Servicio Cántabro de 
Salud, por el que terminaron condenados altos cargos Socialistas.  

 
Es más, esa consejera, su compañera en el Consejo de Gobierno acabó la legislatura sin ser cesada. La hoy 

presidenta del Gobierno les llevó toda la documentación, todas las pruebas y ustedes se limitaron a decir que era un cuento 
y que si había algo fuéramos a la Fiscalía. Pues se fue, y hoy esos altos cargos del Gobierno regional Socialista fueron 
condenados, pero aquí nadie ha pedido perdón. 

 
Y una muestra más de su complicidad con los Socialistas fue la no reprobación del anterior… del consejero de 

Sanidad –perdón- cuando en plena pandemia, en lo más duro, cuando la situación era más dramática, cuando llegaban a 
morir más de 1.000 personas al día en España a causa del COVID, el consejero del ramo es sí echaba la siesta. Apagaba 
el teléfono y segaba el jardín. Y ustedes callaban. Y ahora se les llena la boca todos los lunes diciendo lo que tenemos que 
hacer. Estoy convencido de que los cántabros valorarían mucho más si arrimasen el hombro, pero de verdad. 

 
Y en el medio rural, pues creo que tienen que hacer un ejercicio y una reflexión muy profunda. Porque nadie le ha 

explicado a usted, al exconsejero, Sr. Blanco, que no es consejero honorífico, ni nada que se le parezca. Porque sigue sin 
asumir su papel. 

 
A usted le pasó factura que cuando pudo no fue valiente, fue cobarde. Porque ahora, por muchas “Tribunas” que 

escriba en los periódicos, todo el mundo sabe que se le pasó la oportunidad. Cuando tuvo la oportunidad de poner pie en 
pared y romper con los Socialistas, que son los que están arruinando al sector ganadero de Cantabria, no lo hizo. Porque 
ustedes, entre el sillón de la coalición y sacar al lobo de LESPRE, siempre eligieron lo primero.  

 
Por lo tanto, Sr. Blanco, arrimen más el hombro para ayudar a los ganaderos de Cantabria en la situación tan 

complicada en la que estamos viviendo. Y dese cuenta de que su tiempo ya pasó. 
 
Y he hecho este diagnóstico cuando se le pasan a uno las ganas de llorar y piensa en lo que queda, pues se da 

cuenta de que podremos ir a peor; porque mientras PRC y PSOE compiten entre sí, por no sabemos muy bien qué, el Sr. 
Zuloaga a lo suyo, feliz, él conocido por ser el paradigma de la pereza por definición, encuentra en el resto en ustedes los 
socios preferentes para desgastar al Gobierno, eso sí sin hacer nada. 

 
Lo que parece que no ven es que la suma de todos es un fracaso colectivo, un fracaso de la oposición, pero de fracaso 

es quién sabe realmente es el Sr. Zuloaga porque pierden 90 de los 102 municipios de Cantabria, les sacamos14 puntos en 
las últimas elecciones y usted dice que son buenos resultados. Siga por ese camino que Cantabria se lo va a agradecer. 

 
Miren, ustedes llevan todo el año anclados en un discurso cínico y vergonzoso que no parece tener límites. Hemos 

llegado a escuchar en este Pleno como algún diputado decía que él venía a esta tribuna, libre de cargas y de mochilas, que 
lo que había hecho el anterior gobierno no iba con él. Pero mire no, no tragamos con sus falsas excusas y se lo vamos a 
recordar cada pleno, cada vez que tengamos ocasión y cuantas veces sea necesario, porque a ustedes el decálogo de la 
infamia socialista les va a perseguir muchos años y los cántabros no lo vamos a olvidar nunca. 
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Uno, la corrupción cada día que pasa más, parece no tener fin en todos los ámbitos por donde pasan ustedes, los 

altos cargos del Servicio Cántabro de Salud ya condenados la trama de contratos amañados, deba dimitir a Alicia Renedo, 
el caso de Koldo y las mascarillas donde están siendo investigados altos cargos del Gobierno socialista, la mujer del 
presidente del Gobierno imputada y su hermano, el patriota fiscal, pero no mucho investigado y todavía quieren dar lecciones.  

 
Dos, el lobo, ustedes vienen aquí intentan defender lo indefendible, pero ustedes han hecho campaña por la ministra 

Ribera, la peor ministra posible para los intereses de Cantabria y su ganadería. Esos son sus prioridades: primero Pedro 
Sánchez, después el Partido Socialista y si queda algo, Cantabria. 

 
Tres, La Pasiega, otra de sus grandes tradiciones a Cantabria, un compromiso con esta infraestructura fundamental 

para el desarrollo económico e industrial de la región. Como los cántabros les mandamos a la oposición, ustedes ponen 
ahora todas las trabas a este gobierno para que esa obra no se realice. Pero les digo, no sigan por ese camino La Pasiega 
será una realidad pese a ustedes. 

 
Cuatro, el infierno fiscal en el que convirtieron Cantabria se ha transformado gracias al Partido Popular en una 

comunidad autónoma, en una de las comunidades autónomas más competitiva fiscalmente en España. 
 
Cinco y seis, las voy a agrupar, el MUPAC y el agujero de la Sociedad de Cultura y Deporte, 13 millones en uno y 4 

millones y medio de sobrecoste en el MUPAC, que, sabiéndolo, lo callaron en campaña electoral; marca socialista pura y 
dura. 

 
Siete, tres cuartos de lo mismo con las ayudas al abono de alquiler joven al que me refería con anterioridad, más de 

2 millones que ha tenido que poner este gobierno para que las familias que lo necesitaban pudieran ver satisfechas sus 
necesidades. 

 
Ocho, las listas de espera en sanidad ustedes estaban silbando y viendo la vida pasar, y no habían puesto remedio, 

dejando el triste honor de tener las peores listas de espera de todo el país.  
 
Nueve, con ustedes, señores socialistas, nos dejaron el triste honor de la medalla de oro de desempleo juvenil, con 

especial incidencia en el sector femenino, esa brecha de género que ustedes, de la que ustedes no hablan, nunca. 
 
Y en infraestructuras la mentira como forma de hacer política, los trenes que no cabían por los túneles y los que nos 

quitaron para llevarse a Cataluña; las obras del nudo Sierrapando- Barreda que se eternizan, al igual que las obras del 
desfiladero de La Hermida; el tercer carril de la A8 de Santander-Bilbao. En definitiva, como digo todo envuelto en la mentira 
la manipulación y el cinismo que tanto le gusta al Sr. Sánchez y que no se cansa de imitar usted, Sr. Zuloaga, pero siempre 
de la mano del Partido Regionalista que se vende como el adalid de la reivindicación pero que no ha traído nada a Cantabria 
salvo un folio en blanco. 

 
Miren pueden ustedes aquí salir a subir el tono, a decir mentiras o medias verdades, lo que quieran, pero ya no 

engañan a nadie. Ya lo ven responsabilidad frente al desastre, y eso es lo que ustedes no pueden soportar; trabajo riguroso 
frente a la mediocridad, la foto y la pancarta vengan al Parlamento, Sr. Zuloaga usted que ha descubierto el sueldo máximo 
con la dedicación mínima, venga, trabajen un poco más por todos los cántabros, porque va a tener usted más de 5 días para 
reflexionar, pero en la oposición, porque con este Gobierno y su trabajo le auguro muchos años y muchas legislaturas en la 
oposición. 

 
Señores portavoces, espero que en su segunda intervención hagan algo de autocrítica, algo más de lo escuchado 

hasta ahora, porque una cosa es confrontar modelos y otra muy distinta tenerse que ver, tener que verse reflejados una y 
otra vez en el espejo de la realidad. La realidad que los cántabros sí saben ver, y la realidad que los cántabros necesitan, 
que es el compromiso del Partido Popular con esta región.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señor diputado. 
 
Una vez finalizadas las intervenciones de los grupos, contesta la presidenta del Gobierno, la Sra. Sáenz de Buruaga, 

sin límite de tiempo. 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga-Gómez): Gracias, presidenta.  
 
Señoras y señores diputados, decía esta mañana que este era mi primer debate de orientación política como 

presidenta de Cantabria, pero no puedo decir esta tarde que los portavoces de los grupos parlamentarios me hayan 
sorprendido. Este es un Gobierno en minoría, saben que lo digo a menudo y, efectivamente, ustedes son oposición y la 
ejercen y la han ejercido con verdadero entusiasmo, diría yo, con verdadero entusiasmo. Es su papel, yo lo respeto 
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profundamente, es más, yo también he tenido que hacer durante algunos años el trabajo que hacen ustedes y puedo 
entender la exageración sobre los presuntos errores del Gobierno y el disimulo de los logros; lo puedo entender. 

 
Pero, como muy bien ha dicho el portavoz del Grupo Parlamentario Popular, si todo lo que ustedes han descrito aquí 

o la mitad fuera cierto, pues resultaría inexplicable el resultado de las elecciones de hace unos pocos días, en los que los 
cántabros nos han vuelto a dar su confianza y todavía con más fuerza. 

 
Está claro que no comparten, no comparten ni su diagnóstico, ni su relato, que no secundan esa narrativa un tanto 

apocalíptica que ustedes han expuesto hoy aquí y mucho menos que todos los proyectos que trae este Gobierno, pues, y 
que yo he contado aquí esta mañana sean heredados, si hubieran sido heredados no hubieran perdido ustedes nunca las 
elecciones, no lo comparten. 

 
¿Pero sabe lo que pasa? Pues que lo que decimos unos y otros se somete aquí al veredicto de ese juez supremo, 

que es el electorado y ese juez ha hablado, ha hablado con total claridad para incrementar su respaldo a nuestro programa 
y a nuestra acción de Gobierno y para rebajar, y mucho el de 2 de los grupos de la oposición que han intervenido hoy aquí 
muy especialmente el respaldo al Partido Socialista del Sr. Zuloaga, con toda su palabrería, con todo su cinismo político. 

 
¿Saben lo que le digo? Que es a eso precisamente a eso, a lo que usted ha hecho hoy aquí a lo que los cántabros 

han dicho no, Sr. Zuloaga. Yo le diría que el PSOE, que el Partido Socialista en Cantabria es lo único que se paga. 
 
Sra. Díaz, señora portavoz de VOX, seguramente algunos de sus votantes no han entendido que en las elecciones 

del 28 de mayo recibimos un mandato de cambio, recibimos un mandato de cambio, con un Gobierno en solitario del Partido 
Popular, en solitario, pero con vocación de diálogo y de consenso. Veo que usted todavía tampoco, usted sigue sin 
entenderlo. 

 
Pero lo que seguro y también se lo ha dicho el portavoz del Grupo Parlamentario Popular seguro lo que lo que se 

votante no entiende es que ustedes se sumen al sanchismo, ustedes sumen sus votos continuamente con el Partido 
Socialista para impedir que el cambio avance y que el Partido Popular gobierne. Y no lo entienden, porque es 
verdaderamente, es sencillamente incomprensible. 

 
Y desde luego, si en estos meses no hemos coincidido… Ha dicho algo usted: que les metimos enseguida al cuarto 

oscuro, nosotros a VOX. Desde luego, si en estos meses no hemos coincidido en más votaciones y no hemos llegado a más 
acuerdos es porque ustedes no han querido. Porque han preferido unirse a quienes públicamente rechazan su acción política 
y quienes demonizan por la mañana, por la tarde y por la noche. Allá ustedes, pero aquí hay un hecho cierto de aritmética 
parlamentaria -diría yo- Con estos números, si ustedes quieren ser relevantes, si ustedes quieren influir en la marcha de la 
legislatura, lo único que no pueden hacer es convertir en importantes y en relevantes a los demás. Y cada vez que ustedes 
se echan al monte, automáticamente, matemáticamente pasa la decisión al resto de la oposición. Así que son ustedes los 
que eligen su papel. En su mano está llevar a más acuerdos y demostrar a los cántabros que trabajan por ellos 
constructivamente.  
 

Miren, yo tengo mucho respeto a los electores de VOX, muchísimo. Es más, de los tres grupos con los que comparten 
hemiciclo, yo diría que somos el único que no les descalifica, que no les tacha de ultras peligrosos. Les damos la misma 
opción de diálogo que todos los demás, lo hemos hecho siempre sin exclusión; porque nosotros entendemos que también 
ustedes representan en su proporción de cuatro, de treinta y cinco, a la sociedad de Cantabria, a los cántabros. 

 
Así que de verdad no sé a qué esperan para tomar nota de todo esto y empezar a trabajar de una manera constructiva. 

Yo no pierdo la esperanza, soy inasequible al desaliento. Siguen ustedes; pero usted, especialmente usted empeñada en 
negar el cambio; pero yo creo que lo sabe perfectamente ¿no? Mi Gobierno se parece como un huevo a una castaña al 
anterior; o sea, nada, nada. Ni somos lo mismo, ni hacemos lo mismo.  

 
Estamos haciendo las cosas de otra manera. Nuestras políticas son distintas, nuestra forma de gobernar es distinta 

y nuestros resultados, que es lo más importante, son distintos.  
 
Así que yo le pediría que abandone esa sobreactuación, ese discurso; porque grábeselo aquí, mi Gobierno tan solo 

se debe, mi Gobierno tan solo está entregado a los cántabros. No sirve a nadie más. Ese es mi único… ese es nuestro único 
gran pacto, el pacto que tenemos con los cántabros.  

 
Pedí la confianza para gobernar en solitario y es lo que estamos haciendo, gobernar y sacar adelante nuestro 

programa de gobierno, con diálogo y con acuerdos, sin cesiones, sin silencios cómplices como usted sigue insistiendo aquí 
después de un año, sin renuncias; porque no hemos renunciado a ninguno de nuestros principios, no hemos renunciado a 
ninguno de nuestros proyectos, no hemos renunciado a ninguno de nuestros compromisos con los cántabros.  

 
Es más, señoría, todo lo que hemos acordado, todo lo que hemos acordado forma parte del programa con el que nos 

hemos presentado a las elecciones y que estamos cumpliendo a rajatabla.  
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Me habla usted de la auditoría, del caso de Obras Públicas otra vez. Pero claro que no hemos abandonado la auditoría 
de Obras Públicas ¿Quién le ha dicho a usted que hemos abandonado la auditoría de Obras Públicas? ¿Pero cómo vamos 
a abandonar la auditoría de Obras Públicas, si hemos sido nosotros los que la hemos puesto en marcha nada más llegar al 
Gobierno?  

 
Es más, le puedo decir que la Intervención General de la Comunidad Autónoma va a tener listo el informe provisional 

en las próximas semanas, como muy tarde creo consejero que en el mes de agosto. 
 
Ahora bien, el equipo auditor que ha hecho un excepcional trabajo y está haciendo un excepcional trabajo, no está 

tocando la guitarra. No está cruzado de brazos, señoría; sino que simultáneamente ha estado colaborando con la dirección 
del Servicio Jurídico en la preparación de la causa penal en la que este Gobierno sí está personado como acusación 
particular. Y de la que por cierto ustedes, VOX, se retiró. Y cuando uno se retira de una causa es porque tan preocupado -
digo yo- no estaría por la corrupción o por lo que allí pueda ocurrir.  

 
En cualquier caso, quédese tranquila, no vamos a tapar la corrupción ni los trapos sucios de nadie. 
 
Y yo de verdad no consigo entenderlo; mire que lo pienso y le dedico tiempo a esto: ¿Qué problema tienen ustedes 

con La Pasiega? Ustedes, o usted, no sé de quién es el problema. Pero no sé qué problema tiene usted con La Pasiega.  
 
Mire, la Pasiega -vuelvo a explicarlo- es un compromiso electoral del Partido Popular; lea el programa del Partido 

Popular. Es un compromiso electoral del Partido Popular contraído en nuestro programa electoral, primero. Y después en el 
acuerdo de investidura. Y estamos cumpliendo con él de forma impecable.  

 
Es cierto que no la iniciamos nosotros; que no, que no lo iniciamos nosotros. Pero no la vamos a desechar por eso. 

No lo vamos a desechar, porque es un proyecto estratégico para asegurar el crecimiento del puerto de Santander y para 
relanzar el desarrollo industrial y logístico de Cantabria. Y hacerlo sería una irresponsabilidad y una deslealtad enorme con 
esta Región. 

 
Ni hay anomalías en La Pasiega que nos consten a ninguno, ni es enterrar dinero público. Ya está bien con esa 

matraca.  
 
Tampoco hay ningún problema en la Estación Intermodal; que está en el espacio idóneo, que tiene la demanda 

acreditada, que es rentable. Y no lo digo yo, lo dicen multitud de informes técnicos que estamos haciendo valer. 
 
Y si no le gusta La Pasiega, pues allá usted y su estrechez de miras. Pero de ahí a deducir que no hay más proyectos 

en marcha que los del bipartito. Pues mire, oiga, hay un abismo.  
 
Yo lamento su ofuscación, lamento su posición. Porque con esa estrategia contra el Partido Popular, lo que acaba 

usted haciendo siempre es compartir argumentos con el Partido Socialista. Y por lo tanto dando aliento a Pedro Sánchez en 
contra de Cantabria. Ayude un poco, ayude un poco. Es una pena, pero yo creo que se han convertido ustedes en vasos 
comunicantes y además se retroalimentan mutuamente. 

 
Señorías, yo lo he dicho en mi intervención esta mañana y quiero que quede claro. Hemos desmontado, ¡claro que 

sí! el estudio negativo de ADIF. Y vamos a exprimir, vamos a seguir exprimiendo todas las vías de colaboración y de 
negociación y de diálogo con el Ministerio. Hay partido, y no nos damos por vencidos en ningún caso.  

 
Vamos a seguir defendiendo con argumentos la terminal ferroviaria. Vamos a seguir exigiendo, porque lo tenemos 

que hacer y es así, es de justicia, que el Gobierno se involucre en su construcción y en su financiación como comprometió 
y como firmó, sin ningún tipo de condiciones. Porque esa firma no estaba sujeta a ninguna condición. Y vamos a seguir 
cumpliendo con la parte que nos toca y más, y más. Sacando adelante el proyecto con cargo a nuestro propio presupuesto.  

 
Evidentemente, podemos hablar muy poco de las infraestructuras del Estado en este debate; porque no hay ni 

Presupuestos Generales del Estado; no hay gobierno, pero no hay Presupuestos Generales del Estado. 
 
Pero decirles que las excusas técnicas están desmontadas. Por lo tanto, esto ya es única y exclusivamente una 

decisión política.  
 
Yo, lo que les pido a todos -sé que el Partido Regionalista lo hace- y sobre todo a VOX y al Partido Socialista, que 

remiten a favor de Cantabria; porque si no se van a arrepentir, tarde o temprano se arrepentirán. 
 
Y bueno, reestructuración del sector público institucional. ¿Dónde está la contradicción, que si dijo, que si no dijo, que 

si ahora viene, que sí hace, que si no lo ha nombrado? Que quede claro. Yo no he dicho nunca jamás que iba a cerrar 
empresas públicas; que yo no vengo con una motosierra al Gobierno, que no, que no vengo a eso. Que vengo a sembrar, 
no vengo con una motosierra. Eliminar, a cerrar empresas públicas… Nosotros, no hemos hablado nunca del número; no 
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hemos hablado de un tamaño excesivo, entre otras cosas porque hicimos una reestructuración importantísima que usted 
conoce porque forma parte de ese Gobierno, en el año 2012, que redimensionó eso en un 45 por ciento de entes a la baja. 
Es que esa ya está hecha, esa ya está hecha.  

 
Entonces de lo que hemos hablando nosotros es de la necesidad de hacer una reestructuración. Y lo digo y lo 

mantengo. No descartamos que más adelante se pueda hacer un proceso de fusión o absorción con algunas que compartan 
objeto social y actividad.  

 
Pero fundamentalmente de qué está hablando el Partido Popular, pues de lo que habla la gente con sentido común, 

de dotarlas de una organización mucho más racional, de evitar disfunciones y duplicidades. No se pueden tener entes que 
tropiezan la una con la otra, que se estorben y que sean ineficientes. De la necesidad de avanzar en eficacia y en eficiencia. 
De mejorar su gestión. Y, sobre todo, efectivamente, de mejorar los resultados, de evitar esas pérdidas.  

 
Pero tenemos que huir de esa concepción peyorativa del sector público institucional, señorías, porque es una 

herramienta auxiliar que aporta agilidad, que aporta flexibilidad, que aporta eficiencia a la administración. Claro está, siempre 
y cuando no se convierta en un chiringuito para colocar a los afines. Y claro está siempre que no se use, se abuse y se 
pervierta la utilización de este mecanismo.  

 
Y estamos trabajando en ese plan. Pero lo prioritario era mejorar la gestión, que lo estamos haciendo, e ir analizando 

fallos y áreas de mejora.  
 
Yo puedo volver a insistir sobre esto, un tema muy árido, pero puedo volver a insistir y además muy técnico. Pero 

fruto de ese trabajo, por ejemplo, hemos reestructurado la deuda de SODERCAN, PCTCAN, SICAN y GESVICAN. ¿Sabe 
cuál es la consecuencia de eso?, pues que hemos reducido en 10 millones y medio la deuda pública de la comunidad y 
hemos ahorrado solamente en intereses 900.000 euros. Hemos aprobado nuevas directrices, lo decía esta mañana, 
financieras y presupuestarias en el ICAF para mejorar la gestión del sector y minimizar las pérdidas y, además, por ejemplo, 
se están revisando las condiciones contractuales de liquidez de la liquidez con las distintas entidades financieras, lo que va 
a generar una remuneración cercana, esto ya es positivo, no negativo, a los 3 millones de euros.  

 
Y claro que estamos reforzando el control del gasto, situando, este dato, es importante, situando el crecimiento del 

gasto corriente en un 1 por ciento, 1 por ciento en el primer trimestre de 2024 frente al 36 por ciento de junio de 2023, vamos 
a llamarlo o vamos a decir que la desaceleración del gasto es verdaderamente importante. Entonces no gobernaba el Partido 
Popular en junio del 23, no, o sea, insisto, nuestro objetivo es hacerlo más operativo, sostenible y eficaz como mejor 
complemento de la administración, y hablando de racionalización del gasto corriente, pues también estamos haciendo otra 
cosa importante, trabajamos en un plan de adquisición de compra de inmuebles que pueda suponer un ahorro a medio y 
largo plazo muy importante de los alquileres anuales que estamos costeando, porque este Gobierno se gasta algo más de 
7 millones de euros, 7,2 millones de euros en arrendamientos. Es prioritario también en este momento.  

 
Entonces, ¿esto es lo que ustedes llaman continuismo? ¿Acaso es lo mismo generar un agujero de 13 millones de 

euros en la Sociedad regional de cultura y deporte que sanearla? ¿Es lo mismo? ¿No ha pasado nada? ¿Es lo mismo bajar 
todos los impuestos que subirlos? Todos durante 16 años, todo lo que se ha podido, ¿es lo mismo? ¿Es lo mismo reducir la 
deuda por debajo del 20 por ciento, 19,6, que engordarla? Yo creo que no. ¿Es lo mismo simplificar cargas burocráticas y 
simplificar procedimientos administrativos que multiplicar las cargas y los procedimientos? Yo creo que tampoco. ¿Es lo 
mismo permitir la vivienda unifamiliar en suelo rústico que prohibirla? Pues, pregúnteselo usted a los que la quieren ¿Es lo 
mismo un pacto médico que una huelga médica? Yo juraría que no, ni es lo mismo ni las consecuencias son las mismas 
porque esas las estamos pagando ahora. 

 
Mire, como diría Alejandro Sanz, Beato o premio Beato, no es lo mismo, señorías, si quieren se lo canto porque me 

la sé, no es lo mismo. No es lo mismo ayudar a los autónomos que freírlos a restricciones de impuestos, qué va a ser lo 
mismo. No es lo mismo atraer inversión que ahuyentarla. No quiero ser ácida, pero todavía me vienen a la cabeza nombres 
de algunas empresas que no hace tanto se marcharon porque aquí era imposible, Santander Coated Solutions, por ejemplo. 
Pues eso, eso, eso que es lo que usted no quiere ver, Sra. Díaz, pero que no se puede ocultar porque es como querer tapar 
el sol con un dedo, es el cambio, eso es el cambio. Puede que a usted le parezca todo lo mismo, pero eso es el cambio, el 
cambio sereno, el cambio moderado, el cambio sensato, sin crispación, sin sobresaltos y sin extremismos, pero cambio, 
cambio.  

 
Y Sr. Zuloaga, señor portavoz del Grupo Socialista, pocas veces he escuchado en este Parlamento un discurso tan 

forzado. Bueno, ha aprovechado el debate del estado de la región para hablar de la efeméride del día, por eso se ha acordado 
las personas LGTBI, si no, no se acuerda, trabajar por los derechos de las personas LGTBI, bueno, pero usted ya lo estaba 
celebrando esta mañana, eso hay que trabajar y hay que acordarse los 365 días del año, debate de la región para celebrar 
la efeméride del día… Un debate tan forzado y tan puramente demagógico, porque la demagogia que yo he visto aquí es la 
suya, cuidado, yo no he acusado de demagogia a nadie, a ningún colectivo con los que me une una relación extraordinaria 
cultivada a lo largo de muchísimos años y de la que no soy sospechosa de menospreciar ni insultar ni muchísimo menos 
desconsiderada, no tergiverse, no manipule mis palabras. Usted no tiene límites, ya lo sabemos, a usted le vale todo. Está 
una persona enrocada en la exageración, en la propaganda, en la mentira, y no ha dicho hoy ni una sola verdad, y voy a 
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hacer un esfuerzo por demostrarlo, no por usted, no por usted, sino por los cántabros a los que trata de confundir, porque 
yo ya sé que a usted nunca le voy a convencer de que la hierba no es azul.  

 
Le puedo achacar muchas cosas, pero la peor es que sistemáticamente, sistemáticamente pone usted la obediencia 

a Sánchez por encima de los intereses de Cantabria, obediencia ciega al puto amo, lo voy a decir, al puto amo y nada más. 
Eso es lo único que usted puede ofrecer, eso es lo que usted puede ofrecer y defiende usted lo indefendible, también se lo 
han dicho aquí, ha sido el gran blanqueador de la Ley de Amnistía y de todas las concesiones al independentismo que 
rompen la igualdad entre los ciudadanos y que perjudican a Cantabria, y ahora es el mejor abanderado de la financiación 
singular, yo no sé qué teoría nos ha querido vender hoy aquí cuando todos, yo creo que menos él, que estamos de acuerdo, 
estamos hablando de lo mismo, muy rápido el Partido Regionalista, efectivamente, ha entendido que estamos hablando de 
la declaración de Santiago de una financiación multilateral negociada entre todos que se sostenga y se sustente sobre el 
coste efectivo en la prestación de los servicios que tenga en cuenta esas variables que afectan a nuestra comunidad, y que 
además respete el principio del statu quo para que no se pierda. Eso lo tenemos todos claro todos, claro, menos el Sr. 
Zuloaga, que ahora ya es el mejor abanderado de la financiación singular, que no es otra cosa, blanquéelo usted también 
como pueda, que privilegio y que desigualdad en perjuicio de esta tierra, que pura injusticia le diría yo. 

 
Pero vamos a ver, por qué Cantabria tiene que hacer valer su singularidad y a Cataluña se lo regalan ustedes y se lo 

entregan en bandeja, por qué, explique a todos los cántabros por qué Cantabria tiene que hacer valer la singularidad que ya 
tiene Cataluña y que nadie lo discute, por qué Cataluña es singular, porque lo dicen o porque le conviene a Pedro Sánchez 
y Cantabria tiene que demostrarlo cuando somos igual de singulares que todas y cada una de las comunidades autónomas, 
porque que yo sepa lo importante eso es la fortaleza de España, que todos somos iguales, pero todos somos distintos y 
singulares. Claro, eso es una tomadura de pelo. Eso es una tomadura de pelo. Explíquenles a los cántabros, porque tenemos 
que tragar con las migajas de Cataluña, porque eso es lo que usted está defendiendo, eso es lo que usted está avalando al 
justificar que Sánchez utilice algo tan sagrado como el sistema de financiación autonómica para comprar poder y votos en 
lugar de para garantizar servicios públicos básicos y esenciales iguales para todos los ciudadanos, que es para lo que es. 
Llega el delirio, otra vez lo ha vuelto a hacer aquí, de llamar insolidarias a las comunidades autónomas que bajamos los 
impuestos, y dice que las comunidades que bajamos impuestos perjudicamos a las demás, claro, señalando a Madrid y 
tirando del argumentario socialista del dumping fiscal.  

 
Miren, solo un Gobierno con una mentalidad confiscatoria puede decir que en España alguien hace dumping fiscal 

cuando sufrimos una de las mayores presiones fiscales normativas de la Unión Europea y de la OCDE, dumping fiscal, 
pregúnteselo a la gente, a los cántabros que están ahora haciendo la declaración de la renta y que están que ahúman, 
dumping fiscal. Yo se lo voy a explicar, Madrid recibe mucho menos de lo que recauda en su territorio, porque el resto se 
queda en la caja común y va a financiar a otras administraciones. De hecho, aporta al Fondo de garantía de los servicios 
públicos fundamentales, casi el 70 por ciento de los recursos procedentes de las autonomías, de las comunidades 
autónomas, claro que es la primera región en capacidad tributaria, la que más recauda, sí, la que más aporta, sí; pero es 
una de las que menos recibe del sistema de financiación autonómica. Luego, señorías, ¿no es verdad? Madrid es una de 
las regiones más solidarias de España, mucho más que Cataluña. Revise esos datos y luego me los cuenta. 

 
Y, sí, claro, hemos bajado los impuestos. Cantabria también es insolidaria, hemos bajado los impuestos, la mayor 

bajada de impuestos de la historia de esta comunidad autónoma y a mucha honra, que se dice, y no solo a los ricos, como 
afirma usted insistentemente y de forma demagógica, señor portavoz, se lo hemos bajado a todos los cántabros sin 
excepción, a los 300.000 contribuyentes cántabros.  

 
Yo se lo voy a tratar de explicar. Nuestra región estaba a la cola en competitividad fiscal; la duodécima, en 

transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados, la peor de España con Cataluña y con Valencia; y en el, en el 
IRPF, el décimo tercer puesto con el tipo más alto en el tramo de renta más baja. Eso es a lo que ustedes llaman progresismo 
¿No? Es que el papel lo aguanta todo, claro. El tipo impositivo más alto en el tramo más bajo, las menores rentas. Y en el 
impuesto de patrimonio, pues más de lo mismo.  

 
Pues bien, hemos suprimido el impuesto de patrimonio, hemos pasado de ser la tercera comunidad con el tipo más 

alto en el IRPF a ser la segunda, con el tipo más bajo, y en transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados, no 
le digo los puestos que hemos escalado en el ranking de competitividad fiscal. Y no se ha reducido la recaudación.  

 
Háganme caso, al contrario, tal como anunciamos se está recaudando más porque hay más dinamismo económico, 

porque hay más operaciones. Hasta junio 2,7. millones más en transmisiones patrimoniales y 3,2 millones más por actos 
jurídicos documentados, lo que significa que, habiendo ahorrado los contribuyentes con la reforma, 5,4 millones en 
transmisiones patrimoniales, hemos recaudado 6.000.000 más cinco millones y medio de ahorro a los ciudadanos y 
6.000.000 más de recaudación.  

 
Si es que ganamos todos, ganamos todos. Unos datos que invitan a pensar que terminaremos el año con una 

recaudación superior a la inicialmente prevista.  
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Yo entiendo que a usted le cueste mucho asimilar esto, porque como todos los malos gestores, pues defiende la 
política a ultranza de los impuestos altos. Esa política de Pedro Sánchez, que pasa por subir todos los impuestos, todo lo 
que se puede y ahí estoy de acuerdo con lo que decía la portavoz de VOX, batir récord de recaudación mientras los 
trabajadores y las familias sufren la inflación más alta de la historia. 

 
A usted le preocupa que algunas personas vayan a pagar el 49 por ciento de lo que ganan en lugar del 52. Es más, 

le parece que pagan poco y que tienen que pagar más; a mí no, y lo digo abiertamente a mí me parece que no podemos 
seguir penalizando de esta manera las rentas del trabajo y que ojalá tuviéramos muchos contribuyentes con rentas altas 
porque así tendríamos más recaudación en esos tramos. Esa es la diferencia; a ustedes les preocupa que haya ricos y a 
nosotros nos preocupa que haya pobres. Usted pretende señalarlos con el dedo y echarlos de Cantabria y mi Gobierno les 
está diciendo todo lo contrario, venid a Cantabria, seguid en Cantabria, invertid en Cantabria porque queremos acabar con 
la pobreza, no con la riqueza; queremos atraer inversión y empleo no echarla no ahuyentarla.  

 
Sus prioridades están muy claras y desde luego, entre ellas no se encuentra Cantabria. Lo único que puede usted 

ofrecer a los cántabros es ser el, el miembro más disciplinado, el mejor miembro del equipo de opinión sincronizada del 
Partido Socialista, pero desde luego, ni tiene proyecto de región, ni tiene alternativa. 

 
Y al Sr. Hernando, al señor portavoz de VOX, pues lo único que le pido es un ejercicio… 
 
(Murmullos desde los escaños) 
 
¡Uy, perdón! No pasa nada, no pasa nada, no pasa nada, me ha despistado tanto verde, me ha despistado tanto 

verde en la última fila. No pasa nada. 
 
(murmullos desde los escaños) 
 
 El señor del partido…  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego silencio, por favor.  
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Lo único que le pido es un ejercicio de 

honestidad ¿no? 
 
Yo les diría que si no se dan cuenta de que con sus críticas exageradas pues al final están poniendo ante el espejo 

todos los debes de su gestión con el partido Socialista.  
 
Yo entiendo que después de 16 años de Gobierno casi sin interrupción, pues es complicado. La oposición es, es 

difícil. Pero hay que hacer la digestión de ese resultado, y abandonar, sobre todo, ese resquemor, ese erre que erre con que 
este Gobierno no hace nada y no está haciendo nada y, sobre todo, esa nostalgia de que cualquier tiempo pasado fue mejor. 
¿No?  

 
Yo, después de escucharle, prefiero seguir creyendo que no se han arrepentido de sus buenas acciones por Cantabria 

para volver a las andadas con el Partido Socialista. Yo le diría que lo cierto es que hemos acordado, que estamos cumpliendo 
y que esta legislatura va ir a más. 

 
Y en relación a una de las cuestiones que ha dicho ¿a usted le parece mal, de verdad, que los 3.000.000 de euros 

para ayudas a las familias se destinen para ayudas a las familias en el sector ganadero? Yo creo que esa era su intención, 
entonces, pues nos lo ha puesto un poquito más fácil.  

 
Esos 3.000.000 de euros que se incluyeron en una enmienda para ayudas a las familias han servido para dar una 

ayuda extraordinaria a las familias del sector ganadero cuando más la necesitaban, y yo estoy segura de que ustedes quieren 
participar de esos éxitos, poder argumentar que también son suyos. Me ha parecido que hoy les molestaba, pero sí algunos 
de esos éxitos son suyos, pues muchísimo mejor; no se enfaden, tienen que estar mucho más satisfechos y más contentos 
y poder seguir pensando o argumentando que Cantabria es lo primero. 

 
Yo lo he dicho en mi primera intervención, y lo reitero, ¿eh? Todos ustedes disponen de una posibilidad real de influir 

en esta legislatura, en la autonomía de Cantabria, con propuestas con negociación y con acuerdos, y no tendría ninguna 
justificación que no la aprovecharan. No se limiten, de verdad, señores del Partido Regionalista, a la política de la termita, 
porque sería pues un retroceso. 

 
Y me ha pedido usted una rectificación. Hay personas que hay ciertas cosas que las llevamos mal. Podemos cometer 

errores, ser más precisos, menos precisos. Tenemos información parcial. Pero mentir, pues no, aquí no hay ninguna mentira. 
Yo he dicho esta mañana que cuando habíamos encontrado con el desbloqueo del desarrollo eólico, no había una 
declaración de impacto ambiental aprobada. Entonces voy a matizar o voy a aclarar. No había ninguna declaración de 
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impacto ambiental aprobada válida, válida. Se lo explico. Bueno evidentemente El Escudo y Bustatur pues no, son, son del 
ministerio, no, no, no les corresponde a la consejería, al Gobierno de Cantabria, sino del ministerio. 

 
Los cinco de tramitación autonómica.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Silencio por favor. 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Pues efectivamente, de enero a marzo llegaron 

las elecciones, estaban urgidos ustedes, muy urgidos, sobre todo por la posibilidad de las demandas o las acciones de 
aquellas, de aquellas, perdón, de aquellas empresas que tenían que, o que precisaban ¿no?, y que pedían los, los puntos 
de conexión ¿no? Se llama así precisamente para que haya un plazo y para que ese plazo no expirara. Entonces ponen 
ustedes en marcha las declaraciones de impacto ambiental. Declaraciones de impacto ambiental que emiten condicionadas, 
que emiten a falta de muchísimos informes y que, evidentemente, cuando tienen que pasar a Industria para la autorización 
no vale ninguna para nada.  

 
Ustedes publican, pero tenemos que llegar al Gobierno; tenemos que volver casi a reiniciar, a complementar, a 

subsanar ese procedimiento. Y aquí están. Si usted quiere también las puede ver las declaraciones de impacto ambiental 
que sirvieron para la autorización de industria de fecha diciembre de 2023, porque las que ustedes hicieron y pusieron en 
marcha, pues eran declaraciones ambientales condicionadas, cogidas con pinzas, más bien una operación de maquillaje, o 
una patada hacia adelante para salvar un problema, pero, desde luego que nunca hubiéramos tenido autorización a mí, de 
la consejería y de Industria.  

 
Bien, le dejo la documentación aquí ¿eh? Esto es tan sencillo como eso.  
 
Algunos portavoces se han atrevido a decir que el Gobierno no trabaja. Yo creo que esa es una opinión que solamente 

pueden hacer de la falta de trabajo de quien lo proclama, que no se entera de lo que está ocurriendo a pesar de la 
transparencia del Gobierno, a pesar de que venimos todas las semanas a explicar lo que nos preguntan y, desde luego que 
no han escuchado ni una sola palabra del balance que yo he hecho aquí esta mañana. Yo esa es la única y la mejor respuesta 
que les puedo dar hoy, lean con detenimiento el Diario de Sesiones y verán que nada de lo que hemos hecho en estos 11 
meses lo hicieron ustedes en los 8 últimos años. Ahora parece que todo era facilísimo, ahora le decía el SR. Hernando, pero 
usted dice que se está haciendo, que se va a hacer, que proyecto que sí pero no…, claro ¿dónde tenían ustedes la varita? 
Si todo era tan fácil y tenían ustedes una varita ¿qué ha pasado durante los últimos 8 más 8? Porque si esto era cuestión 
de que el Sr. Media tenía que llegar, sacar la varita y ¡plum! Requejada a Suances construido. Si era tan fácil, ¿por qué no 
lo hicieron ustedes? 

 
Yo, de verdad, creo que es increíble lo que estamos viviendo aquí lunes tras lunes ¿no? hablan ustedes de inacción, 

inacción los mismos que durante 16 años, como digo, 8 más 8, no han dejado un solo proyecto tangible para transformar la 
región, que se pueda ver, que se pueda tocar, ideas hay muchas o algunas, pero proyecto tangible, ninguno. Los mismos 
que no han adoptado ni una sola medida para por abordar los problemas que afectaban a Cantabria, porque ninguno de 
esos problemas es nuevo, ninguno de esos problemas es de hoy, de verdad, hablan ustedes como si no hubieran gobernado 
nunca, como si no hubieran gobernado nunca, cuando hace apenas 11 meses estaban todos sentados ahí, todos sentados 
ahí y eso de verdad no es tener mala memoria, eso es tener muy poco respeto a la inteligencia y a los cántabros, porque 
quién está en origen del problema no pueden presentarse 11 meses después como el dedo acusador, y además con la 
solución a todo porque no es cierto, y ustedes están en el origen están en la raíz del problema. 

 
Y si esto ha sido el mejor primer año de cualquier Gobierno, es gracias a los compromisos y gracias al trabajo de 

estos consejeros y de sus equipos, aunque algunos de los portavoces que hayan salido aquí hayan sido muy críticos, incluso 
despectivos con algunos consejeros, a los que se les ha acusado se les insinúa, se deja clarísimo que no dan la talla, que 
no dan el nivel.  

 
Y yo, que sobre esto también he reflexionado algo digo ¡jo! ¿qué consejeros daban, según ustedes el nivel? ¿Qué 

consejeros daban el nivel? Lo ha dicho el portavoz del Grupo Parlamentario Popular la que vio cómo ustedes, su cúpula del 
Servicio Cántabro de Salud acabó en el juzgado ¿eso daba el nivel? Porque fue consejera y nadie la cesó. ¿El que condujo 
a nuestra sanidad pública a un deterioro sin precedentes con las listas de espera mayores del país, ese da el nivel? 

 
¿El que tenía debajo de su asiento el mayor caso de corrupción de la historia de nuestra autonomía y no enteró, ese 

era un consejero de nivel? ¿O la que dejó sin pagar decenas de millones de euros en ayudas a la vivienda? ¿Eran esos 
mejores consejeros que los consejeros de este Gobierno? ¿Los que se cruzaron de brazos ante el cierre y la liquidación de 
Sniace, eran mejores consejeros? ¿O los que se apartaron por puro sectarismo de uno de los mayores proyectos culturales, 
como fue la llegada al Reina Sofía Santander?  

 
Eso será muy buenos consejeros, eran buenos y del nivel eran de nivel los que condicionaban sentencias del Juzgado 

de lo Social en CANTUR ¿o eran mejores los que no se enteraron de que los trenes no cabían por los túneles? ¿Esos eran 
mejores? Miren, cuando se habla de dar o no dar la talla, la solución es muy fácil, es muy fácil.  
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Comparemos gestión, y comparemos resultados no somos infalibles, no somos perfectos, no todo lo hacemos bien, 

nos equivocamos porque somos humanos y, como dije esta mañana, todo se puede mejorar, pero nadie mejor que ellos 
para mejorarlo y desde luego, ninguno de ustedes si hablamos con rigor, puede presentar un balance mejor, ninguno de los 
que ya fue consejero, ninguno de los que ya pasó por este banco. ¿Por qué? Porque Cantabria estaba paralizada en un 
soporte solo letargo diría yo, y ahora Cantabria está en marcha y tiene un horizonte de futuro. 

 
Otro mantra de la oposición, otro mantra que se ha repetido aquí y es que este Gobierno, holgazán, son ustedes, son 

ustedes muy holgazanes, vivimos de la inercia o de la herencia. Miren, yo, para que se les quiten las ganas de seguir 
alegando ese absurdo de la herencia, me gustaría hacer el inventario de bienes, entre comillas, que hemos recibido, o sea 
contárselo una vez a los cántabros. La protonterapia correcto, la protonterapia en concurso desierto y sin adjudicar; La 
Pasiega sin empezar las obras, pues sería la primera piedra y con la estación intermodal, que es fundamental para la plena 
operatividad del proyecto en el aire. No sé si lo han dejado amarrada o no amarrada, pero el ministro no se acuerda, en el 
aire.  

 
El MUPAC con una amenaza de paralización de la obra, nada más llegar por un sobrecoste al minuto 1 de empezar 

las obras, cuatro millones de euros.  
 
Menos mal que estos eran sus proyectos estrella iba a decir de la legislatura, pero tendría que decir de las legislaturas, 

porque de alguno empezamos a oír hablar en el año 2005, 2005. Ese es su legado, esta es la herencia, esta es la inercia, 
proyectos que un siglo para materializarse, un siglo y una Sociedad Regional de Cultura y Deporte con un agujero de 13 
millones de euros que no me voy a cansar de repetirlo, Sr. Zuloaga, un atasco cercano al colapso en la tramitación de los 
expedientes de la CROTU; fondos europeos a punto de perderse, porque eran incapaces de tramitarlos; miles de 
expedientes de rehabilitación de viviendas y ayudas al alquiler para jóvenes en un cajón sin tramitar; un año jubilar lebaniego 
se ha dicho aquí, sin pies ni cabeza, sin pies ni cabeza, eso sí con grandes carteles que ¡vaya por Dios! se cayeron y se 
vinieron abajo antes de empezar. Y hasta un campo de regatas en el embalse del Ebro proyectado donde no había agua, 
señorías, son unos fenómenos, el primer campo de regatas del mundo de secano, el primero, el primero; unos fenómenos. 

 
¿Quieren que siga? Pues si quieren que siga, sí con la lista de incumplimientos… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Silencio por favor… 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): y chapuzas da para una enciclopedia, es que 

encima tiene uno que oír. 
 
Pero le voy a decir una cosa, si llegaron al año 2015 con la obra de Valdecilla terminada con la residencia liberada y 

vacía y han tardado 8 años en 8 años, fueron incapaces de ponerse de acuerdo y diseñar un futuro para ese espacio, y 
ahora resulta que es que nosotros no hemos hecho nada, que no hemos hecho nada. Nosotros trabajamos a toda máquina 
y esta legislatura va a dejar en marcha un proyecto de ciencia, no me hable de la Ley de Ciencia, esto sí que es ciencia de 
innovación, no me hable de la innovación, esto es innovación, y de industria sanitaria, que va a ser un referente para los 
próximos 100 años.  

 
Habrá solar y derribo, habrá solar y derribo, habrá proyecto científico, habrá solar y derribo, habrá proyecto científico 

cómo que no hay nada y en muy poco tiempo habrá proyecto científico definido, ya sé que ustedes son los sacaban todo en 
la manga o se lo inventaban. Habrá organismo rector quién va a liderar y va a llevar la gobernanza del proyecto y habrá 
empresas, porque todo eso es simultáneo mientras hay que ver lo que ha dolido, lo que ha impactado que mientras después 
del verano empezamos el derribo de la residencia. Se pueden hacer varias cosas al mismo tiempo se lo comunico se lo 
comunico porque yo creo que todavía no se han enterado.  

 
Mire, donde nosotros vamos a poner el infinito donde ustedes pusieron los ceros nosotros vivimos de la herencia, 

mide la inercia señorías, vivimos a pesar de ella, a pesar de ellas, de superarla con nuevos proyectos tractores y con políticas 
orientadas al crecimiento económico y al empleo que ya están en marcha y dando resultados para poder dejar atrás una 
comunidad rezagada, porque no se equivocan los que dicen que Cantabria estaba rezagada y en clara desventaja con el 
conjunto nacional, porque eso también lo hemos heredado como consecuencia de 4 legislaturas y de una carencia total de 
política económica. 

 
Esa ha sido la consecuencia de hacer las cosas mal, de prometer y no hacer de retrasarlo todas las calendas griegas 

y de vivir como los galgos persiguiendo liebres mecánicas todos los días. Así esas son las consecuencias.  
 
Nuestra meta es la convergencia con los ritmos de crecimiento económico de España y de su mercado laboral.  
 
Y no, no, la economía no va a ahora peor. No es cierto, señoras y señores diputados. Y si miran las estadísticas de 

la AIReF verán una secuencia clarísima, una secuencia clarísima.  
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Cuarto trimestre de 2021, el crecimiento interanual de Cantabria estaba 2,5 puntos por debajo de la media nacional, 
del conjunto nacional. Un año después, cuarto trimestre de 2022, ese diferencial negativo era todavía de un punto y en el 
cuarto trimestre de 2023 ya había caído solamente a 0,3 puntos. Luego, la convergencia es evidente. 

 
Y si observan los datos del ICANE verán que, desde el segundo semestre de 2022, la velocidad del PIB estaba 

cayendo en picado, con una inercia que se prolongó incluso hasta el verano de 2023, que pasábamos del 7 por ciento al 1,3 
por ciento. En picado. Evidentemente, ¡claro!, se había terminado el rebote del COVID y de Cantabria volvía a las andadas 
con el Gobierno predicando entonces -eso sí- que todo iba de maravilla, ¡eh!, no había ningún problema. 

 
Pero el último trimestre de 2023, esa caída de 5 trimestres consecutivos se frenó y volvimos a aumentar el ritmo de 

crecimiento con un 1,7 por ciento.  
 
Y los principales estudios económicos, nadie ha hecho referencia a ningún estudio económico: BBVA, Hispalink, 

señalan que rozaremos la convergencia ya este año y la lograremos sin duda en 2025  
 
Esto quiere decir que hemos empezado a solucionar; no digo que esté solucionado, que hemos empezado a 

enderezar un grave problema estructural de Cantabria. Nuestro menor ritmo de crecimiento. Aunque naturalmente -lo voy a 
volver a decir- no se puede arreglar en 11 meses, salvo que uno venga con una varita mágica, muy mágica, debajo del brazo, 
veinte años como algunos pretenden.  

 
En todo caso, yo creo que el tren de inversiones públicas y privadas, que yo no voy a volver a repetir y que estamos 

movilizando en Cantabria, pues va a suponer un espaldarazo fundamental a este esfuerzo de convergencia. 
 
Y en cuanto al empleo, pues ¡hombre!, si tomamos la EPA de los cuatro trimestres anuales, yo creo que el INE nos 

dice, nos aporta un dato muy revelador: De 2015 a 2022, la ocupación creció en España un 15 por ciento.  
 
Decía el Sr. Zuloaga: ahora crecemos menos, crecíamos más... El INE no dice eso. En España, un 15 por ciento. En 

Cantabria, el 9. Es decir, que en las dos últimas legislaturas de la coalición generaron una Cantabria que había perdido el 
pulso, el compás de creación nacional de empleo: 6 puntos de diferencia; 6 puntos de diferencia equivalen a 13.000 vidas 
profesionales no resueltas; un déficit de 13.000 empleos que deberían haber estado ahí cuando nosotros llegamos al 
Gobierno, pero que no están. Y eso es muchísimo. Cuando el paro EPA de 2022 fueron 26.000 personas. Significa que 
tendríamos casi el paro a la mitad, la mitad de desempleados.  

 
Pues bien, eso es lo que tenemos que recuperar. Si ese es el listón que yo estoy marcando. Eso es lo que tenemos 

que recuperar, ese grueso déficit de empleo que se ha producido por el incumplimiento de proyectos, por el desorden total 
de las políticas. Y eso no se logra de la noche a la mañana. Pero que la EPA del primer trimestre del año ya hayamos sido 
una comunidad líder en crecimiento de empleo, pues es un dato que apunta a que ahora vamos en la buena dirección. Que 
no nos relajamos, que no nos dormimos en los laureles, que tenemos que crear más empleo y de más calidad. Y por eso la 
importancia de la reindustrialización de la que no voy a volver a hablar, el impulso a la innovación y a la formación profesional, 
la inversión en equipamientos e infraestructuras, el fomento del binomio turismo-cultura y el apoyo a los emprendedores. 

 
Y sobre la industria. Pues que ahora de repente preocupa mucho a la oposición, tanto tantísimo. Pues yo le recuerdo 

que cuando llegamos al Gobierno estaba en recesión técnica y que ahora ya no lo está. Bueno, pues porque el último 
trimestre del PIB industrial ha sido positivo. El primero del año positivo ¿Es bueno o es malo? Pues yo creo que es mejor 
¿O es mejor que hubiera seguido en recesión? 

 
Y si miran la EPA, pues entre la primavera del 22 y del 23 se habían perdido en industria 4.800 empleos en un solo 

año. Aunque entonces ustedes también decían que Cantabria iba como un tiro. 
 
 Ahora hay algún empleo industrial más que cuando yo tomé posesión, cuando juré el cargo. Tenemos 40.400 en el 

primer trimestre del año. Y tenemos el mejor dato de paro industrial de toda la serie histórica y de afiliación a la Seguridad 
Social. 

 
Entonces, ¡claro!, si esto es deterioro, pues contésteme qué era lo que había, qué era lo suyo. 
 
Y se ha hablado del comercio. Y como yo no lo he hecho en mi primera intervención, pues también quiero decir 

algunas cosas. En relación al comercio, exactamente lo mismo.  
 
No es cierto, no es cierto. Lo primero, la imagen de escaparates vacíos no es de hoy, ¡eh! Pueden intentarlo, pero no 

me van a convencer. No es de hoy. Más del 14 por ciento de los locales abiertos en 2015 estaban cerrados en 2023. En 10 
años se han perdido: 1.500 autónomos del sector comercial. Pero que yo sepa, hasta ahora eso les había preocupado poco, 
porque no se les conoce un solo plan, cuando hay un primer plan de empleo a autónomos porque antes no hubo otro, para 
combatir esa sangría de riqueza encantada.  
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Nosotros hemos consensuado con los implicados la creación de consejos, de los consejos cántabros de consumo y 
de comercio. Que no quieren consejos, que no quieren reuniones, pues es que nosotros de verdad nos dejamos guiar en 
las políticas en lo que nos piden cada uno de los colectivos.  

 
Vamos a impulsar los planes estratégicos, junto con las medidas, para agilizar los procedimientos administrativos y 

la digitalización y la modernización del comercio. Y también va a ayudar a frenar el cierre de negocios, pues la bajada de 
impuestos, el plan de autónomos; el 21 por ciento de los autónomos son comerciantes. Y el aumento de las líneas de ayuda 
al comercio minorista.  

 
Pero, claro, me van a permitir señalar lo que nosotros no vamos a hacer, ¡eh! Nosotros no vamos a crear una 

fundación para tirar por la borda más de 15 millones y medio de euros en planes fallidos, en indemnizaciones, o en cientos 
de ordenadores en una nave. 

 
 
Nuestra línea de trabajo está marcada. Colaboración y transparencia con el sector a través del Consejo Cántabro de 

Comercio con dos líneas muy claras: Digitalización y relevo generacional.  
 
No se pueden hacer las cosas como se venían haciendo. Es imperativo cambiar. Los ciudadanos lo quieren, lo exigen, 

pero el cambio que hemos puesto en marcha es un cambio estructural. Y, evidentemente, necesita tiempo entre siembra y 
cosecha. Tiempo, pero –insisto- los datos dicen que vamos en la dirección correcta. 

 
Y también va a contribuir a ese crecimiento de una manera muy importante, el puerto de Santander. Del puerto de 

Santander, nadie dice ni pío. El puerto de Santander, inmerso en un proceso de transformación para incrementar su potencial 
como motor de desarrollo industrial y logístico de Cantabria. 

 
La semana pasada tuve la oportunidad de acudir al acto del coche 9 millones. Y el ambiente que se respira es de 

optimismo. Porque realmente eso sí que va como un tiro y cada vez es más notoria, cada vez es mayor la aportación del 
puerto a la buena marcha de la economía regional. Yo creo que ya debemos andar por el 15 por ciento del PIB regional.  

 
En este momento bate récord de tráfico de mercancías: 7 millones de toneladas el año pasado. Y tiene inversiones 

en marcha por más de 180 millones de euros, 70 de aquí a final de año. 
 
¿Qué necesitamos? Pues necesitamos reordenar, necesitamos liberar espacio para que el puerto pueda seguir 

creciendo. Y para ello como digo, La Pasiega y la Estación Intermodal son vitales. 
 
En cuanto al aeropuerto, porque se ha hablado del aeropuerto. Está en cifras cercanas a máximos históricos. Y yo 

les diría que no debemos alarmarnos por oscilaciones de coyuntura; ya me preocuparía si la causa fuera otra, pero no 
podemos anunciar el apocalipsis cuando nuestro aeropuerto ha cerrado 2023 con 1.242.000 pasajeros, una cifra récord 
jamás conseguida.  

 
Es evidente que este año ha bajado el número de operaciones, pero hay una explicación objetiva. El sector 

aeronáutico vive una coyuntura complicada debido a la poca disponibilidad de aviones por problemas con los suministros de 
fabricantes a nivel mundial. Y la previsión de las compañías es que esto se solucione a comienzos de 2025. ¡Claro!, nos 
pueden echar la culpa de muchas cosas, pero de la falta de suministros a nivel mundial, al gobierno de Cantabria, pues 
supongo que no. 

 
Trabajamos, trabajamos sin descanso para mejorar las rutas de nuestro aeropuerto, para aumentar las frecuencias 

con Madrid y Barcelona. Y para mantener y potenciar nuestras conexiones. Y, a pesar del descenso, y yo creo que con esto 
hay que quedarse, Cantabria mantiene sus 29 destinos: 15 nacionales y 14 internacionales, mientras otros aeropuertos de 
nuestro entorno han perdido oferta. Santiago de Compostela ha dejado de operar 8 rutas internacionales en invierno y 5 en 
verano. Asturias y Vitoria también han perdido las conexiones con Dublín y Colonia.  

 
Por lo tanto, no hay ningún desastre. No se puede decir que haya un desastre en el aeropuerto. Las causas son las 

que son y este Gobierno, insisto, está trabajando para mantener las líneas actuales, mejorar frecuencias con Madrid y 
potenciar nuevos destinos. 

 
Y sí quiero referirme a otra cuestión, muy tangencialmente. Algunos de ustedes han aludido aquí a las críticas de la 

CEOE, que en realidad para mí no dejan de ser un aval a nuestras políticas en favor de la empresa, y una censura total a la 
inacción del Gobierno anterior. Esas dos legislaturas, 2015 a 2023 se les han hecho larguísimas, larguísimas, y es 
comprensible que haya impaciencia. Pero en esta vida se mide todo y el índice de confianza empresarial pues habla bastante 
claro. En Cantabria ha subido un 3,7 por ciento, casi un cuatro por ciento en el segundo trimestre del año. A todos nos 
gustaría ir más rápido, ya se lo he dicho, pero las legislaturas, ha hablado de partidos, son como los partidos de baloncesto 
¿no? Tienen cuatro cuartos y a nosotros nos está corriendo el tiempo del primer cuarto y lo importante es que ya vamos 
ganando, así que esperamos que la ventaja sea mayor en los tiempos siguientes. 
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A todos nos gustaría ir más rápidos y a mí también, pero avanzamos, solos y avanzamos con algunos palos en las 
ruedas ¿eh? Con algunos palos en las ruedas, porque el Gobierno de España está paralizado y, a mi juicio, haciendo una 
grave dejación de sus responsabilidades. Llevamos casi un año sin Gobierno, en España, sin Gobierno, sin presupuesto, 
sin acción legislativa esto es muy crítico, porque no llegan leyes. Allí no sé si llegan, pero desde luego no salen, y sin mayoría 
sin respaldo de la mayoría social, de la mayoría electoral y ahora sin respaldo de los socios, o sea con un presidente 
atrincherado en Moncloa, sometido al chantaje permanente del independentismo y en huida hacia delante que está 
perjudicando gravemente a nuestro país, bajo mi punto de vista. 

 
Y esta situación de desgobierno, esta situación de inestabilidad, tiene consecuencias en Cantabria. Dice el Sr. 

Zuloaga ¿por qué habla usted de Sánchez? Pues porque tiene consecuencias en Cantabria. Para empezar, para empezar, 
un gravísimo problema de tesorería. ¿Quién había traído una iniciativa para hablar de esto?  
Pero es un gravísimo problema de tesorería por la no actualización de las entregas a cuenta del sistema de financiación 
autonómica del año 2024, porque el Gobierno de Pedro Sánchez se está quedando, y digo que se está quedando, porque 
no hay ninguna transferencia, con lo que es nuestro y con lo que nos corresponde. Esto no es una concesión graciable, con 
lo que es nuestro y con lo que nos corresponden. 17.000.000 de euros mensuales, 102.000.000 de euros hasta el mes de 
junio, lo que nos ha obligado, y aquí está el consejero de Hacienda a formalizar un préstamo a corto plazo de 150.000.000 
para pagar, entre otras cosas, la extra de los empleados públicos.  
 

Claro, un endeudamiento que todo hay que decirlo va a costar 3.000.000 de euros en intereses, que habrá que retirar 
de la Sanidad, de la Educación o de la Dependencia. Así que mira qué ayudas tenemos en el Gobierno de la nación y ya sé 
que ayer se ha anunciado que por fin se van a desbloquear con seis meses de retraso, y veremos, y veremos. 

 
Y, además, además ¿cómo es eso? Quiero insistir en esto. ¿Cómo es eso de que el Gobierno central aprueban 

normas que luego no suponen sobrecostes importantísimos sobre, espectaculares, a las comunidades autónomas? ¿Cómo 
es eso de que invita Moncloa y paga Cantabria? O sea ¿pero que lealtad institucional es esa? 

 
Yo sí estoy preocupada, Sr. Hernando, pero no por lo que estamos haciendo nosotros en el gobierno de Cantabria, 

estoy preocupada por lo que están haciendo los socialistas en el Gobierno de España. Me preocupa que el Gobierno de 
Pedro Sánchez no tenga más agenda que su interés personal, me preocupa que se está olvidando de las necesidades de 
Cantabria para atender las suyas, que son las de sus socios. Me preocupa la mala gestión del gobierno con el lobo, con la 
industria, sobre todo de la electrointensiva y nuestra desventaja en comunicaciones,  

 
Claro, a usted ahora todo eso le preocupa mucho, a los regionalistas, pero la complicidad durante estos años del 

regionalismo con las políticas de Sánchez pues ha sido total y absoluta. El lobo tiene que salir del LESPRE, claro que sí. Y 
las inversiones del Estado tienen que llegar a Cantabria. Y los grupos de esta Cámara deberían de ayudar en lugar de 
equivocar se de la ventanilla de reclamación. 

 
En cualquier caso, decirles que no estamos parados, ni muchísimo menos. Otra cosa es que hayamos optado, por 

vocear menos y por hacer más. Y ya sé que Pedro Sánchez no me ha recibido, ya lo sé. No es porque no se lo haya pedido, 
sino porque él no ha querido, pero bueno, ni a mí ni a ninguno de los presidentes autonómicos, a ninguno. De la misma 
manera que también se ha negado a convocar esa Conferencia de Presidentes, en las que tenemos que hablar de los 
asuntos de Estado, como la financiación autonómica que le hemos pedido no una, sino tres veces.  

 
Cómo será la cosa que hasta me escriben personalidades del Partido Socialista para compartir sus desacuerdos con 

la política autonómica del Gobierno central. Porque a ellos mismos Moncloa tampoco les atiende; tampoco los escucha. Yo 
creo que esta no es una cuestión de peso político, sino que es una cuestión de sentido de Estado, de sentido de Estado, y 
aquí hay muy poca.  

 
Yo solamente quiero decirles algo. No hay ninguna sigla política, ninguna, tampoco el Partido Popular, ninguna sigla 

política por encima de Cantabria, ninguna. Y en la reivindicación ante el Gobierno central; deberíamos ser como una piña 
porque Cantabria no puede aplaudir esta manera de gobernar el país.  

 
Estamos trabajando, ya en el recurso contra la Ley de Amnistía, lo saben todos ustedes. Recurriremos a los tribunales 

si se consuma la financiación singular de Cataluña, o cualquier otro privilegio económico que atente contra el principio de 
igualdad, y vamos a seguir exigiendo en los Presupuestos Generales del Estado; materialicen todos los compromisos 
adquiridos con los cántabros, si es que Sánchez consigue prolongar su agonía y resistir. 

 
Han cuestionado severamente también, no quiero pasarlo por alto, la dirección política y la gestión de la consejería 

de desarrollo rural. Y lo han hecho con argumentos, a mi juicio no veraces, y yo creo que lo saben. Lo saben porque fuimos 
los primeros de España en arbitrar ayudas para paliar los efectos de la enfermedad hemorrágica, y, si no fuimos los primeros, 
Sra. Díaz, seríamos de los primeros en pagar a los ganaderos. Los primeros en arbitrarlas y de los primeros en pagar a los 
ganaderos; lo sabe todo el mundo, y eso es muy fácil de demostrar. Lo saben, porque hemos reclamado la protección del 
lobo en todas las instancias en Europa, donde lo he hecho yo personalmente, en Madrid ante la ministra Teresa Ribera, ante 
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el secretario de Estado y de la mano de las comunidades autónomas situadas al norte del Duero, por eso el Congreso de 
los Diputados ha tomado en consideración la proposición de ley del Partido Popular para sacar el lobo en LESPRE.  

 
No ha faltado valentía, no ha faltado acción política y hemos avanzado en los tres últimos meses más que en los tres 

últimos años. Lo saben porque tenemos un pacto de apoyo al sector ganadero firmado con las organizaciones, las 
cooperativas, las asociaciones de productores, y estamos cumpliendo. 

 
Lo saben porque hemos conseguido tramitar los pagos de la nueva PAC del período 2003-2024, a pesar de que nos 

dejaron todo aquello en pañales y con todo sin hacer. Como deberían de saber que vamos a recuperar todo el presupuesto 
que ustedes no fueron capaces de gestionar del PDR para dedicarlo a inversiones ganaderas, reparación de caminos rurales 
y proyectos de desarrollo rural, y que hemos lanzado una nueva marca para promocionar los alimentos de calidad de 
Cantabria, porque el anterior estaba fuera de la ley y tenemos pruebas que lo demuestran. 

 
Y de verdad hay que tener la cara muy dura para hablar, como se ha hablado, del parque de Picos de Europa, cuando 

tenemos un informe demoledor sobre la gestión del anterior Gobierno y sobre su situación en junio de 2023.  
 
Un informe que revela incumplimientos de todo tipo. Proyectos –comillas- “que nada tienen que ver con la gestión del 

medio natural ni con la conservación de la biodiversidad” -así literal, entre comillas-. Subvenciones que ni siquiera se 
convocaron y un largo etcétera de actuaciones no desarrolladas, en gestión forestal, en conservación de ecosistemas. Un 
auténtico desastre que incluye haber perdido 212.000 euros por falta de ejecución, a pesar de todos los avisos que recibieron.  
 

Claro, y ustedes ponen en tela de juicio el nombramiento del nuevo director. Hombre, yo creo que sean más 
prudentes, estudien un poco más a la hora de buscar argumentos para tratar de desgastar al Gobierno.  

 
No puedo entender de qué culpan al Gobierno, no puedo entender de qué caos hablan ustedes, en la consejería. Yo 

les diría que se dejen de invenciones, de manipulaciones, de contar las cosas que no son verdad, que bastantes problemas 
reales hay en el sector ya como para que ustedes se conviertan en uno más.  

 
Yo les he traído hechos, datos, información objetiva. Porque para mí esto va no de opinar, sino de hacer o de no 

hacer. Y yo creo que nosotros hemos hecho. 
 
Y me voy a detener, me voy a detener porque creo que merecen una reflexión aparte sus juicios sobre nuestra sanidad 

pública.  
 
Yo a usted, Sr. Hernando, le tengo por un político con sensatez, le tengo por un político con madurez. Y desde luego 

no pensé que se fuera a dejar seducir, que se fuera dejar arrastrar por el Partido Socialista, mucho menos que cayera en la 
tentación de hacer demagogia para utilizar la salud de los cántabros como lo están haciendo, ¿no?  

 
Dos fines de semana leyendo en los periódicos, el Partido Regionalista pues se cree que ya lo sabe todo de nuestra 

sanidad pública. Yo les diría que aquí no hay espacio para el populismo, aquí sobran las soluciones simplonas y simplistas. 
Aquí falta conocimiento y muchísimo más rigor. Y es muy notorio, muy notorio. 

 
Gestionar la sanidad, de verdad que es mucho más difícil de lo que la mayoría en este hemiciclo piensa. Así que les 

diría que sean un poquito más humildes, porque les queda mucho por aprender, mucho. Y mucho más, y mucho más cuando 
esas lecciones magistrales vienen de un partido que en 22 años de competencias sanitarias ha pasado olímpicamente de la 
sanidad de Cantabria. También de lo que está ocurriendo durante los 8 últimos años. Porque les ha dado igual. Yo no quiero 
ser dura, pero tengo que ser recta y decir la verdad y las cosas como son.  

 
Les ha dado igual el cierre de los consultorios médicos. Porque, ¡oiga!, que se quedaban sin médico y que se 

cerraban. Yo no sé dónde vivían ustedes, pero se quedaban sin médico y se cerraban.  
 
Les ha dado igual las listas de espera; la subida espectacular de las listas de espera. Porque llevan… Igual no se 

han enterado, le han prestado tampoco atención a esto que no se han enterado, pero que llevan 8 años subiendo sin parar 
mientras ustedes se cruzaban de brazos. 

 
Como les he dado igual el constante conflicto profesional. Ay ahora qué lío, ahora que hemos firmado un pacto, hay 

un conflicto gravísimo en Cantabria. Y resulta que hemos tenido 4, 8 años, de un conflicto insoportable. Y oye, nadie se 
inmutaba y nadie se enteraba. Igual el constante conflicto profesional en posición, el caos en la gestión, conflicto con Menni, 
conflicto con el contrato de transporte sanitario, conflicto con las agendas de los médicos, conflicto con la actividad 
extraordinaria de los profesionales.  

 
Y yo de verdad lo que todos los lunes me pregunto es: ¿Qué pensaban ustedes aquí cuando nos oigan a nosotros, 

al Sr. Pascual, a mí, a los del Partido Popular en este Parlamento? ¿Qué pensaba, que nos lo estábamos inventando? 
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Y, ¡claro!, me pregunto otra cosa mucho más importante: ¿Qué hacían después ustedes en los Consejos de 
Gobierno? ¿Qué le decían a su socio? Yo se lo diré, tragar con todo, apoyar con todo. Y por supuesto cuidar de su pacto de 
gobierno. Lo de la sanidad ya era otra cosa; mejor de eso, no hablar. 

 
Daba igual lo que pasará, porque la sanidad pública no iba con el Partido Regionalista, porque sus prioridades del 

Gobierno siempre han sido otras. Y eso es algo que le persigue a uno toda la vida. Y los cántabros lo saben. 
 
Se han acordado ustedes de la Sanidad al cabo de 40 años. Y está muy bien, pero, ¡claro!, lo que a mí me duele es 

que se acuerden de la Sanidad para enredar y para para agitar, en vez de para ayudar Eso es lo que duele. 
 
Ahora, que en lugar de esconder os problemas se afrontan; ahora, que en lugar de generarlos se atajan. Ahora que 

estamos poniendo soluciones resulta que la Sanidad se hunde… ¿Y cómo es? Está en coma, está en coma. La erudita 
portavoz sanitaria. Está en coma. Comprenderá que su discurso resulte muy poco creíble, porque son ustedes tan 
responsables como el Partido Socialista de lo que ha ocurrido durante estos 8 años con nuestra Sanidad, y nosotros no 
estamos parados. Se lo vuelvo a decir. No le voy a volver a contar todo lo que hemos hecho, ¿vale?  

 
Actividad extraordinaria suspendida. No la suspendimos nosotros. Estaba suspendida 8 meses, gracias a su gestión. 

Hemos licitado un nuevo acuerdo marco quirúrgico; no había acuerdo marco quirúrgico, estaba suspendido por el Gobierno 
anterior y ustedes no hicieron nada.  

 
Hemos alcanzado un acuerdo histórico entre los hospitales, para dar solución al cierre de servicios en el hospital de 

Laredo. Es que ¡oiga!, lo que uno tiene que ver. Es muy extraño, Sr. Hernando. Pero yo nunca les vi a ustedes por allí en 
los años anteriores cuando se cerraban, por ejemplo, los servicios o se cerraba el servicio de partos. Jamás vi al Partido 
Regionalista manifestándose en la puerta del hospital de Laredo. Este año que no se va a cerrar, ahí estaban como un clavo. 

 
Estamos consiguiendo reducir las listas de espera con un enorme esfuerzo en planificación, en gestión y en 

presupuesto que ustedes no hicieron nunca, en la vida. Y con la complicidad de los profesionales.  
 
Y luego tiene uno que venir a escuchar aquí la desfachatez de decirnos que son los profesionales -¡ojo al dato!- los 

que están salvando la vida a este Gobierno. A este Gobierno, no; a los cántabros. Son los profesionales los que están 
salvando la vida a los cántabros. Pero no es de hoy, ¡eh!, llevan mucho tiempo salvando la vida a los cántabros. 

 
¿Ustedes de qué creían que iba esto? De sumar esfuerzos y hacer equipo con los profesionales. Pero esa es la 

política del Partido Popular, no la suya ni la suya, que no lo ha sido nunca.  
 
Estamos trabajando muy duro, muy duro para garantizar la cobertura en Atención Primaria en el entorno rural, a pesar 

de las enormes dificultades. Yo no voy a decir que no las hay. Para encontrar profesionales, para que cubran las bajas por 
vacaciones o por enfermedad de nuestros médicos. Porque no hay vacantes, pero se ponen enfermos ¡Qué le vamos a 
hacer! Lo sabe, y lo saben. Lo saben porque se ve  

 
¿O se creen ustedes que la solución en Miera, que la solución en Liébana, que la solución en tantos otros lugares de 

Cantabria cae del Cielo? Que no, que del Cielo no caía nada, que lo hemos visto estos años; que hay que remangarse para 
que caiga.  

 
Estamos haciendo auténticos encajes de bolillos para asegurar el funcionamiento de nuestros… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego silencio, por favor… 
 
Ruego silencio por favor… Sr. Hernando va a tener usted un turno luego para contestar a todo esto. Y el Sr. Zuloaga 

también. 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): …estamos haciendo encaje de bolillos –decía- 

para asegurar el funcionamiento de nuestros consultorios. Planificando y organizando para que las vacantes sean mínimas, 
sin suspender las vacaciones de nuestros profesionales. 

 
Y nuestra política de incentivos; que la suya era ninguna; pues ha hecho que retengamos a nuestros médicos, lo 

primero que no es poco. Y que captamos profesionales de otra comunidad o de otras comunidades que han aceptado 
contratos para sufrir vacaciones en el medio rural. 

 
¿Aun así vamos a tener dificultades? Sí. Sí, para cubrir el cien por cien de las bajas de los médicos. Pero –insisto- 

nosotros no vamos a cerrar ningún consultorio. Porque, en todo caso, donde falte un médico de forma temporal, de forma 
puntual, habrá siempre un profesional de enfermería. Y a diferencia de lo que ocurría hasta ahora, para aquellos casos 
puntuales en los que temporalmente, por una baja, por unas vacaciones que no se puedan aplazar falte un facultativo hemos 
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dado una alternativa a la población, que es el Servicio de Transporte a Demanda entre el consultorio y el centro de salud. 
Antes la solución al cierre era ninguna, la nada; búsquese usted la vida.  

 
Pues ahora, cuando esto ocurra, que no es de carácter general ni permanente, cuando esto ocurra de forma puntual 

y temporal, pues habrá esa solución para el que la quiebra.  
 
Nadie puede hacer más. Nadie puede hacer más. Esto es planificación, esto es anticipación. Nada de esto lo hicieron 

ustedes, las pasadas legislaturas. Y ahora nada de esto les vale. Lo siento, pero no somos nosotros los que conducimos la 
sanidad al caos.  

 
Y no pensaba hablar de esto, pero sí voy a hablar de esto. Nunca había visto semejante desfachatez, pero lo tengo 

asumido, porque entiendo que esto forma parte del debate democrático, y que hay adversarios de todos los niveles, por muy 
bajo que sea el suyo, Sr. Zuloaga. Tan bajo, cómo que ha llegado usted a decir, lo ha vuelto a decir hoy aquí, que yo he 
subido el sueldo a los médicos para poder subirme el mío. Y no pensaba yo hablar de esto hoy, pero me parece que ha 
llegado el momento de zanjar un asunto con el que, sobre todo porque no tengo límite de tiempo, por primera vez en mi vida, 
entonces estas cosas se disfrutan, de zanjar un asunto con el que sinceramente creo que es que solamente se está 
ahondando y me preocupa el deterioro de la política.  

 
Según su teoría, en una empresa los empleados deben ganar más que el director ¿no? Va de eso. Según la mía no, 

según la mía, que soy bastante más seria y menos populista que usted, y menos demagoga, la remuneración debe depender 
especialmente o esencialmente de la responsabilidad del puesto. Y el que toma las decisiones últimas, el que coordina, el 
que supervisa el trabajo de todos los demás, debe ser el más reconocido y también económicamente ¿vale? Lo suyo es el 
mundo al revés y, además, disimula mal, muy mal. Un profundo desprecio a la política democrática.  

 
Mire, si alguien cree que no se gana honestamente el sueldo aquí, pues que dimita y deje el sitio a otro que se lo 

gane. Pero lo que no puedo aceptar es el mensaje de que quienes se dedican al servicio público son los que menos valen 
y, por lo tanto, tienen que ser los que menos ganen. Eso no se lo voy a aceptar. Ese mensaje es perverso. Y ese mensaje 
es de personas que estiman en muy poco el servicio público, que es el servicio a los demás, no a uno mismo.  

 
Así que abandone el fango, Sr. Zuloaga; ya está bien de colarla de rondón, cada vez que usted puede, porque no le 

conduce esto a ninguna parte, nada más que a su propio desprestigio. Respete un poco más el servicio público y de paso, 
si lo estima conveniente, diga usted la verdad, a todos los cántabros, y dígale, dígale que usted gana más la presidenta del 
Gobierno de Cantabria y que los consejeros que están aquí sentados, dígaselo y dígame que se ha subido el sueldo más 
de lo que se ha subido el sueldo el Consejo de Gobierno, que se le ha subido un ocho y medio por ciento. Es que el cinismo 
y la hipocresía.  

 
(Murmullos desde los escaños) 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego silencio, por favor.  
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Lo que yo no puedo consentir… 
 
(Murmullos desde los escaños) 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego silencio, por favor, 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Pero miren, lo que yo no puedo consentir de 

ninguna manera…  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Silencio por favor. 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Lo que yo no puedo consentir de ninguna 

manera es lo que ha hecho usted hoy aquí, que es también tratar de culpar al Partido Popular del deterioro de la sanidad 
pública y, además con esa ficción, ese absurdo, esa dualidad que no se cree nadie: economía o salud. ¿Pero de dónde ha 
sacado usted eso? Mire qué es rancio, o sea, ¿de dónde ha sacado usted eso? De qué…  

 
O sea ¿de verdad economía y salud? ¿Pero que dicotomía es esa? Esa dicotomía no existe. Sin economía no hay 

salud. Claro, claro. Y sin salud no hay economía, claro que sí; no se ha enterado usted es la pandemia lo que hemos vivido 
en este país. Claro, claro, claro. 

 
Un Gobierno, ¿eh?, un Gobierno que no está haciendo otra cosa que sacar a la sanidad del profundo agujero, en el 

que usted y su compañero de escaño, que ya se ha cansado y se ha marchado, está muy trabajado, pues lo han dejado.  
 
Pero, claro, me habla de los proyectos del Sr. Zuloaga. ¿Pero qué proyectos? ¿Pero qué proyectos tiene usted, Sr. 

Zuloaga? ¿La protonterapia? Que tardó dos legislaturas en empezar, que ha sido un esperpento en su tramitación, que se 
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quedó fuera de todos los fondos europeos que quedó fuera del plan del ministerio de Amancio Ortega. Que somos los únicos 
ciudadanos de España que vamos a tener que estar años y años pagando la protonterapia con nuestros impuestos gracias 
a su incapacidad ¡demonio! 

 
Digamos, las cosas como son. Nosotros la hemos desbloqueado. Nosotros las hemos contratado. Nosotros la vamos 

a ejecutar, y de verdad, no está resultando sencillo, pero lo haremos. ¿De qué proyectos me habla, de una sanidad sin 
médicos? De eso me habla.  

 
Pero cómo se atreve de responsabilizarnos de las listas de espera, como ha vuelto a hacer aquí hoy, 18.050 

pacientes, y dice que suben 18.050 pacientes. Picos en septiembre. Claro, depende de donde uno ponga el corte ¿no? 
Suben o bajan, hasta ahí llegamos todos. 

 
Picos en septiembre de 20.000 y una demora media quirúrgica, media, que yo creo que no sabemos muy bien de lo 

que hablamos, son tiempos medios, unos esperan más y otros más, más y otros igual, un poco menos. Depende de los 
procedimientos, de demora media para una intervención quirúrgica de 173 días, 90 para una consulta y 105 días para una 
prueba diagnóstica, a la cabeza de España, Sr. Zuloaga, que honor, ¿esa medalla le vale a usted para que sea la cuelgue 
también? Que le gusta mucho ponerse medallas, no me las dé todas a mí. Y claro, ir a la cabeza de España, pero escúcheme, 
que no me han escuchado, los cántabros esperan hoy 31 días, menos de media para una intervención. Esperan hoy 16 días 
de media menos para una consulta. Y esperan 45 días menos para una prueba diagnóstica. De verdad, de verdad, quién 
dice, Pues vaya cosa. ¿Pero ustedes saben lo que es eso para una persona que está esperando? ¿Pero cómo se atreven 
a decir que eso es poco y es insignificante?  

 
Y además importantísimo, le voy a contar otra cosa. Hemos reducido en 2.477 pacientes, o sea casi 2.500 los 

pacientes con demoras superiores a seis meses; seis meses, 180 días, señor portavoz. Seguro que no le extraña, porque 
hemos heredado pacientes con esperas, esto también forma parte de la herencia o de la inercia, de más de 1.000 días, casi 
tres años. Esos son sus datos, para echar a, para echar a correr.  

 
Ahora se ha producido la ciaboga, ahora que estamos consolidando una tendencia descendente. Ahora hay un plan 

donde no había nada. Ahora hay recursos donde no había ni un euro. Ahora hay compromiso con los profesionales, donde 
había conflicto, imposición y cabreo. Y ahora hay reconocimiento a nuestros excelentes profesionales, a todos, a todos, a 
todos los equipos, a todas las categorías, a todas las plantillas, porque todos somos necesarios, pero ni somos iguales, ni 
hacemos lo mismo, ni tenemos el mismo nivel de competencias, ni de responsabilidad, y lo que nadie puede pretender es 
que un enfermero gane lo mismo que un médico. Y lo que nadie puede pretender es que un técnico gane lo mismo que un 
médico.  

 
Pregúntense, señorías, sean un poco serios, porqué los médicos se van de nuestro país. Pregúntenselo y claro que, 

a pesar del incremento de actividad, sigue habiendo lista de espera, claro que sigue habiendo lista de espera.  
 
Han salido 15.863 pacientes, que se dice pronto, de la lista de espera quirúrgica, desde diciembre de 2023, pero es 

que han entrado otros nuevos, es que salen y entran, muchos más que antes. Esto es cuestión de matemáticas. Si abrimos 
la puerta de Atención Primaria, que estaba cerrada; si abrimos la puerta de las consultas que estaba cerrada; si hacemos 
más pruebas diagnósticas que se hacían menos; si abrimos el grifo, es que esto es muy fácil de entender, el grifo que antes 
estaba cerrado, pues entran más pacientes en lista de espera. Así de sencillo.  

 
De lo que se trata, señorías, es de que salgan más pacientes de lista de espera de los que entran y de lo que se trata, 

sobre todo, es que lo hagan más rápido. Llevo hablando de esto 15 años. Nos preocupa tanto las personas que están en 
lista de espera, porque siempre las va a haber en un sistema público, universal, gratuito ¿Eh?  como el tiempo que esas 
personas tienen que esperar. 

 
Y la lista de espera cero no existe, lo que tenemos que aspirar es que a los que los tiempos de espera sean 

razonables, razonables personalmente, razonables clínicamente, razonables laboralmente para los que hablamos de 
absentismo laboral, y lo vamos a conseguir muy pronto, porque ya lo hemos conseguido en la lista de espera quirúrgica y 
de consultas, salen más de los que entran y más rápido, y lo vamos a conseguir muy pronto en la de pruebas diagnósticas, 
porque ya hemos reducido la demora media en 45 días. Este cambio para el que lo sabe ver o le quiere entender es cómo 
de la noche al día, empezamos a dar la vuelta al marcador y este año, pues yo creo que va a pasar a la historia como el que 
se empezó a solucionar una de las consecuencias más graves y más perniciosas del desgobierno anterior. 

 
Ha hablado usted también del transporte sanitario. Yo no me voy a desgañitar más en esto. La situación del transporte 

sanitario es consecuencia de la chapuza que montaron ustedes, otro disparate más, y además le voy a decir algo, 
premeditado, no me cabe ninguna duda, con el objetivo de que fracasase la licitación y poder justificar así la internalización 
del servicio, porque solamente así se puede entender esa arbitraria decisión de partir en dos el concurso de ambulancias, 
no se le ocurre ni al que asó la manteca, una irresponsabilidad cuyas consecuencias estamos pagando todos. Seguimos 
trabajando en eso también con todos los instrumentos que tenemos en la mano, pero, como me gusta ser muy clara se lo 
voy a decir, ya pueden venir cada trimestre o cada pleno con este soniquete, ya pueden venir con la misma cantinela, no 
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vamos a internalizar el servicio de transporte sanitario, no lo vamos a hacer porque todos los análisis de resultados serios 
demuestran que las experiencias de internalización, lo único que garantizan es aumento de personal, aumento de costes y 
aumento de la conflictividad laboral, es decir, menos productividad, menos eficiencia y menos sostenibilidad. No hay ninguna 
mejora en la prestación del servicio, lo único que hay es más coste, hasta el punto de hacerlo insostenible, así que pierdan 
toda la esperanza. 

 
Y de la Ley de la dependencia para ir ya terminando, deterioro, retroceso, oiga, que para todo eso no hace falta que 

llegara al Gobierno del Partido Popular, no ha hecho falta, no ha hecho falta. Observatorio de la dependencia, a mí no, pero 
hay algún portavoz que lo utiliza, como si fuera la Biblia. Notable retroceso en la atención de la dependencia en Cantabria 
desde año 2020. Lo he dicho en mi primera intervención y lo reitero, nuestro objetivo es que todos los cántabros reciban el 
recurso que necesitan, cuando lo necesitan y no hemos dejado de tomar medidas. Hemos devuelto a las personas en 
situación de dependencia a la libertad de elegir. Antes, a ver si consigo que se me entienda, son cosas complejas. Antes si 
se rechazaba la plaza que tiene ofertada la Administración se le apeaba de la lista de espera, santo remedio, ¿tenía recurso?, 
no, ¿contaba en la lista de espera?, tampoco. Expulsión del sistema. Ahora ya eso no, esa es una de las primeras cosas 
que ha cambiado, y ese es el efecto. Ahora todos los que están esperando están en la estadística, antes no, maquillábamos 
fenomenalmente bien.  

 
Hemos incrementado la cuantía de la prestación por cuidado en el entorno familiar, hemos extendido la cobertura y 

el importe de la prestación vinculada al servicio, hemos ampliado la compatibilidad entre prestaciones y servicios, nuestro 
sistema de atención a la dependencia no hace aguas, nuestro sistema de atención a la dependencia está mejor que nunca, 
porque hemos abierto la puerta en lugar de cerrarla, porque hemos ensanchado el camino, en lugar de estrecharlo con 
restricciones, o sea, lo dramático es tener más personas esperando una valoración. Lo dramático es tener más personas 
esperando un recurso a costa de negar derechos, a costa de expulsarlos del sistema como ocurría antes. Si no abres la 
puerta y no puedes entrar, difícil será que te suban las listas de espera. No sé si me están entendiendo. 

 
Once meses después qué ocurre en Cantabria, pues que hay más derechos, que hay más servicios, que hay más 

prestaciones para más personas y hay más libertad ¿Y eso qué hace? Pues que se multipliquen las solicitudes, que se 
multipliquen las peticiones de revisión, yo quiero revisar ni prestación económica porque el Gobierno da más que antes, 
solicitud para revisar prestación económica, que se incrementen las valoraciones de grado y que se incrementen las 
resoluciones en muchos casos por 2, de quinientas de junio del 22 a julio del 23 hasta mil desde julio del 23 hasta la 
actualidad. Pero aun así y esto es importante también porque las cosas hay que contarlas todas y de forma completa, 
estamos cumpliendo los plazos legalmente establecidos para resolver el reconocimiento del grado y de acceso a la 
prestación del servicio, y aun así hemos reducido el tiempo mediante la resolución de grado y la resolución de PIA, la que te 
da la prestación o el servicio de 42 a 32 días. La gente está trabajando y no nosotros, los funcionarios están trabajando y 
mucho. 

 
Nosotros no nos hemos sentado a esperar, les vuelvo a decir lo mismo. Hemos tomado medidas a corto y a medio 

plazo para tratar de solucionar este cuello de botella y para tratar de equilibrar el sistema. No sé si les parece mucho o poco, 
pero hemos contratado 9 auxiliares durante 9 meses para informatizar y mecanizar las solicitudes, hemos hecho lo que 
podíamos hacer y en el caso de la discapacidad estoy de acuerdo con lo que ha expresado la portavoz de VOX, las esperas 
son insoportables, vamos a poner en marcha un plan de choque con medidas inmediatas como el aumento de los 
profesionales que se dedican a valorar y la redistribución de funciones entre los equipos de valoración. Vamos a resolver el 
atasco que encontramos, porque los plazos de demora son intolerables. Todos conocemos una persona en situación de 
dependencia o una persona con discapacidad y sabemos lo que están pasando y lo que tenemos que resolver.  

 
Yo quiero terminar con y vuelve a ser una cuestión, ya lo siento, Sr. Zuloaga no es nada personal, pero recortes, 

business, business, las privatizaciones del Partido Popular. Mira, yo creo que a estas alturas no hay quién les compre este 
discurso trasnochado, voy a decir que es trasnochado. Solo con los incrementos de gastos, es que se nos olvidan las cosas 
enseguida, solo con los incrementos de gasto en sanidad y en educación cualquiera que hable de recortes demuestra que 
tiene el sentido de la realidad gravemente alterados. 100 millones de euros más, miro al consejero de Hacienda por si me 
equivoco, pero 100 millones de euros más en 2024, solo para sanidad y educación. El año pasado, digo yo, 100 millones de 
euros menos, qué es recorte lo suyo o lo mío, lo su gobierno o lo del nuestro. 

 
Acuerdos profesionales con los médicos, a los que por cierto tengo buena memoria, ustedes bajaron el sueldo en el 

año 2010, ustedes, ¿eso eran recortes o qué era Sr. Zuloaga? Ahora 88 millones de euros más en 4 años sin pedirlos, sin 
pedirlos, ¿cuántos puso usted, Sr. Zuloaga en los últimos años?, ¿cuántos puso usted para mejorar las retribuciones de los 
médicos, de los celadores, de los técnicos, de las enfermeras o enfermeros? ¿Cuántos puso usted? Mejoras en el ámbito 
de la dependencia. Incremento de los precios públicos para absorber las mejoras derivadas o el incremento derivado de las 
mejoras de los convenios colectivos. Incremento del IPC en los costes generales para aumentar la plaza la reserva de plaza 
del 50 al 75 por ciento, ¿por qué no lo hizo usted si los demás somos los de la economía y ustedes son los de la salud y los 
servicios públicos? 

 
Para aumentar la subvención a los centros especiales de empleo, poco se ha hablado de eso hoy, del 50 al 65 por 

ciento del Salario mínimo interprofesional lo podían haber hecho ustedes, pero no lo hicieron. En el ámbito de la protección 
social pregúntele al ministro Bustinduy, lo ha acertado, que reconoce públicamente que Cantabria ha hecho un trabajo 
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modélico y que es la comunidad más avanzada en la materia. Por cierto, yo no sé qué datos tiene usted, señora portavoz 
de VOX, pero tarjeta monedero en Cantabria, 503 familias, casi 1.900 personas beneficiarias de eso gestionado por el 
Gobierno de Cantabria. También dijeron ustedes que si gobernaba el Partido Popular habría una catástrofe en educación y 
ahí la tienen la catástrofe, el contrato programa récord para la universidad, un acuerdo histórico con los mayores de 55 años 
que ustedes no firmaron, maestro y profesor en las aulas de un año, hay que ver qué poco les dan ustedes las movilizaciones, 
Sr. Silva, y conflictividad cero y mejoras en el transporte escolar.  

 
Y, por favor, abandonen la demagogia y dejen de darse golpes de pecho con las políticas de vivienda, porque aquí 

el mayor responsable del aumento del precio de la vivienda y del precio de los alquileres es el Gobierno de Pedro Sánchez. 
Ojalá pudiera decir otra cosa, pero es que es así, bueno, por supuesto, además de ustedes, que se tiraron 8 años viendo la 
vida pasar. Fíjense, fíjense, en Cantabria tenemos casi 50.000 viviendas cerradas, alrededor del 14 por ciento del parque 
de viviendas cuyos propietarios seguramente estarían interesados en ponerlas al mercado, no me cabe la menor duda, pero 
tienen miedo, no lo hacen porque tienen miedo por su ley de vivienda, porque su ley de vivienda no les da ninguna seguridad, 
al contrario, les da terror.  

 
Otro dato más significativo todavía, es muy sintomático, durante el año 23, 2023, se solicitaron en Cantabria 2.031 

viviendas para operar como viviendas turísticas, a ver quién es el que más trabaja para poner en marcha viviendas turísticas, 
2.031 viviendas, una media de 170 viviendas al mes. Pues en junio de ese año del 23 al mes siguiente de aprobarse la Ley 
de Vivienda estatal, 319, 90 por ciento más. ¿Saben por qué?, inseguridad, miedo, miedo, el temor a que se les apliquen las 
medidas represivas de la Ley de vivienda, el temor al tope del alquiler, Sr. Zuloaga, el temor al incremento del IBI, el calvario 
para desalojar en caso de que el inquilino no te pague y no se quiera marchar. Eso es lo que está ocurriendo, y yo creo que 
son razones más que suficientes para que los propietarios retiren sus viviendas del mercado de alquiler. Menos restricciones 
-perdón- más restricciones significan menos oferta y menos oferta significa más precio, no hay que ser una lumbrera, basta 
con haber oído hablar de la ley de la oferta y la demanda.  

 
El problema es que a Sánchez solo le preocupa la vivienda cuando hay un proceso electoral del que puede depender 

la suya. Nosotros ya lo hemos dejado claro, pero como no quiero irme de aquí sin decir lo que debo decir, porque seguro 
que los cántabros quieren oírlo, a unos les gustará más y a otros les gustará menos, no vamos a limitar los precios en las 
zonas tensionadas porque es una medida que no ha funcionado en ningún lugar y que no funciona, no es la solución. La 
solución a esta situación no pasa por más intervencionismo, no pasa por topar precios o por prohibir los pisos turísticos, sino 
por equilibrar el desfase entre oferta y demanda de inmuebles con la construcción de más viviendas, y la respuesta tiene 
que venir del lado del incentivo, no del lado de la coerción del lado coercitivo y de la restricción, no se puede, lo digo alto y 
claro, expropiar a las familias por la puerta de atrás ni hacer recaer sobre los pequeños ahorradores la falta de políticas 
públicas de vivienda.  

 
Lo que no ha hecho el Gobierno no puede pretender solucionarlo a costa de los propietarios, de los ahorradores, 

porque todos sabemos cómo se ahorra en España y dónde se invierte el esfuerzo, el trabajo y sacrificio de toda una vida, 
en una vivienda el que puede, el que podía, el pequeño propietario no puede ser el pagano de la inutilidad de Moncloa y 
tampoco la de Peña Herbosa, y eso es lo que este Gobierno está cambiando y no estamos de brazos cruzados. Facilitamos 
la inversión con atractivos como nuestra reforma fiscal, Plan autonómico de vivienda de alquiler social, trescientas viviendas 
durante esta legislatura que nunca nadie hizo nada, las únicas viviendas sociales que se han hecho en Cantabria en los 
últimos años las ha hecho esa señora que está ahí, la alcaldesa del Ayuntamiento de Santander. 

 
Tercero, simplificando y modificando los requisitos de las ayudas del alquiler. El alquiler, la renta, seguía en 500 

euros, a ver quién accede a un alquiler con 500 euros, 700, de 500 a 700, y una nueva Ley de vivienda que en el ámbito de 
nuestras competencias introduzca medidas para crear un clima de certidumbre y de seguridad jurídica para la propiedad, 
porque los propietarios no son el problema, los propietarios son la solución. 

 
Y para concluir, les prometo ya que ahora sí, quiero referirme a la ordenación del territorio y la construcción de la 

vivienda unifamiliar en suelo rústico que ha sido objeto de una polémica tan artificial como irresponsable. Lo voy a decir solo 
una vez, apostamos por el desarrollo sostenible, un desarrollo territorial y urbanístico sostenible, un desarrollo eólico 
sostenible, un desarrollo turístico y un modelo turístico sostenible, sostenible, pero desarrollo eh, que nadie tenga ninguna 
duda, no vamos a consentir ningún proyecto que pretenda arrasar nuestro territorio, ninguno. Tenemos muy claro que el 
territorio, que nuestros valores naturales y paisajísticos son una seña de identidad de Cantabria, son un valor añadido, son 
un atractivo que tenemos que cuidar y preservar. Tenemos muy claro que el respeto escrupuloso a la legalidad es una línea 
roja que nunca vamos a traspasar y también tenemos muy claro que todos los proyectos, todas las inversiones son 
bienvenidos, pero que siempre vamos a exigir todas las garantías, todas para minimizar los impactos paisajísticos y 
ambientales.  

 
Dicho esto, dicho esto, avanzamos después de 20 años a cero en el compromiso del Plan regional de ordenación del 

territorio, les decía esta mañana que juré por primera vez hace 25 años en esta cámara, desde entonces he oído a todos los 
gobiernos prometer que iba a venir el PROT, me hecho muy mayor y el PROT no ha llegado, es más, la ley del 2001 obligaba 
a que fuera, creo que en 6 meses o 9, hoy es un delito no haberle traído en 11 meses, coño si era tan fácil, llamamos 
veintitantos años penando eh, veintitantos años esperando, hay que tener valor para traer un PROT, hay que tener mucho 
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valor. Queremos llegar al final de esta legislatura, Sr. Hernando, con el PROT, pero no cualquier PROT, también se lo digo, 
aquí queremos tener una actitud como la tuvimos con la reforma de la Ley del Suelo, un PROT de consenso porque no es 
el PROT el Gobierno del Partido Popular o del PRC, no, es un instrumento que tiene que estar llamado a durar sobre el que 
no es de izquierdas ni de derechas, es un instrumento sobre el que asentar nuestro crecimiento, a ver si no llegamos muy 
tarde, porque entonces de poco va a servir, pero un PROT de consenso que nos sirva a todos para que se pueda mantener 
y durar a lo largo del tiempo. De momento algo hemos hecho, hemos retomado el proceso de su elaboración que ustedes 
empezaron, hemos abierto la vía de participación con todas las administraciones implicadas y pretendemos contar con la 
aprobación inicial a lo largo de 2025, una aprobación inicial para con muchísimo consenso, sentándonos con todos ustedes, 
antes, durante y después iniciar su tramitación parlamentaria en 2026. 

 
Y, además, además estamos trabajando en la Comisión mixta con la Administración del Estado, en esa comisión bilateral, 
para defender la plena constitucionalidad de la reforma de la Ley del Suelo, muy especialmente en lo referente a la 
construcción de la vivienda unifamiliar aislada en suelo rústico que, para muchas familias, y a veces se nos olvida, sobre 
todo en la Cantabria rural es la mejor vivienda social; la mejor vivienda social. Una reforma que nos ha permitido volver al 
régimen anterior, aprobado en 2012 y con alto grado de consenso. Y además que estuvo vigente hasta el año 2022. Yo no 
sé cómo el Sr. Zuloaga puede decir semejantes barbaridades: que esto es arrasar el territorio, que es cargarse la vida de 
nuestros pueblos, que es… Pero si usted ha tenido vigente la vivienda unifamiliar en suelo rústico hasta el año 2022 ¿Cómo 
ha consentido eso en Cantabria todo este tiempo? 
 

Miren, nosotros no solamente estamos siendo fieles a nuestro compromiso de gobierno, no solamente estamos 
siendo fieles a la voluntad de este Parlamento y a la de la inmensa mayoría de los ayuntamientos de Cantabria de todo signo 
político, sino que estamos siendo leales y fieles al desarrollo sensato, racional, equilibrado y sostenible de nuestra Cantabria 
rural. A la dinamización poblacional, a la social y a la económica. 

 
-Insisto- es absolutamente falso que este cambio legislativo vaya a arrasar nuestro territorio. Y no hay mejor prueba 

de ello que lo que ha ocurrido en los últimos diez años en Cantabria, en los que no gobernó el Partido Popular; 1.300 
viviendas se han construido en suelo rústico, unifamiliares, aisladas, sin el menor problema, sin el menor daño al medio 
ambiente y al paisaje.  

 
Yo le diría, Sr. Zuloaga, desista de su actitud, rectifique su discurso, no llame a Madrid para intoxicar. Colabore un 

poco, deje de levantar la mano en contra de los intereses de Cantabria. Solamente le pido un poquito de patriotismo; si no 
hay nacional, a ver si le queda algo de regional.  

 
Termino ya, señorías, diciéndoles que gobernar en minoría parlamentaria con un programa de diálogo y de pactos no 

supone debilidad, sino todo lo contrario. La legislatura anterior entendía las votaciones como la aplicación del rodillo del 
Gobierno. Estas las entiende como oportunidades de negociación y de acuerdo. Y yo les confieso que me siento muy a 
gusto, y creo que se me nota.  

 
Estoy convencida; me siento muy a gusto porque estoy convencida de que el presupuesto, la Ley de Medidas de este 

año son mucho mejores que las que se aprobaron el año anterior, las que aprobó un Gobierno con mayoría absoluta y 
supuestamente más fuerte. Sería numeroso, pero fuerte no. Porque se es fuerte, se es fuerte cuando se sacan adelante las 
soluciones para Cantabria. Porque un gobierno es fuerte cuando la que sale fortalecida es la Comunidad, no el Gobierno. Y 
esa es nuestra mayor recompensa todos los días y hoy también. 

 
Y yo por eso quiero terminar como empecé. Apelando para que seamos más fuertes, para que Cantabria sea más 

fuerte, para que a todos nos vaya mejor, a esa actitud constructiva de todos los grupos parlamentarios, empezando por el 
propio; empezando por el grupo parlamentario Popular, al que le agradezco hoy su apoyo, porque no me he dirigido ni una 
sola ocasión al grupo Popular, se lo agradezco hoy y siempre. Le agradezco su equilibrio, su sensatez, su ponderación. Le 
agradezco su voluntad y su vocación de entendimiento.  

 
-Insisto- disponen ustedes de la posibilidad real de influir en la orientación política de este Gobierno a través de la 

negociación, de los acuerdos, de las propuestas. Y yo espero que a pesar de nuestras notorias diferencias, que son muchas, 
podamos materializarlo mañana aprobando cuantas más propuestas de resolución mejor.  

 
Muchísimas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora presidenta.  
 
A continuación, habrá un turno de réplica para cada grupo parlamentario. Por un tiempo máximo de quince minutos 

para cada grupo. 
 
Y en primer lugar tiene la palabra el grupo parlamentario VOX. Tiene la palabra la Sra. Díaz.  
 
LA SA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Gracias presidenta. 
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Qué poca deportividad ha mostrado usted, señora presidenta, en estas dos horas de réplica  
 
Mire, si el PSOE es la máquina del fango, usted acaba de demostrar que el PP se ha convertido en la máquina del 

bulo. Y le voy a explicar. 
 
Pero, bueno, realmente se ha atrevido usted a decir en serio que acusa a VOX de sumarse al sanchismo. Y lo hace 

usted en un día muy desafortunado, porque es que ayer han firmado Populares y Socialistas repartirse, repartirse de manera 
infame, el Consejo General del Poder Judicial; diez para ti, diez para mí, y luego ya negociamos algo. ¡Claro! ha salido Patxi 
López a decirles: que de que los jueces escojan a los jueces, nada. 

 
Pero usted me acusa de que VOX se suma al sanchismo. Porque según usted algunas veces hemos votado con el 

Partido Socialista en este hemiciclo. Claro, eso es la democracia. Pero es que ustedes han votado muchas más veces y se 
lo dije como dato irrefutable, el pasado 5 de abril.  

 
Le voy a dar los datos hasta mayo, porque me falta el último mes que todavía no lo he incorporado a la estadística. 

Pero el dato es irrefutable, los números desmontan sus bulos, los que usted ha dicho aquí. Y el relato es manipulador. De 
las 103 votaciones, VOX coincidió en el voto con el PP en 68 ocasiones; es decir, el 66 por ciento de las veces, VOX coincidió 
con el Partido Popular. 

 
Y descontando los resultados por unanimidad de todos los grupos, VOX coincidió con el Partido Socialista en 11 

ocasiones ¿Sabe usted, señora presidenta cuántas veces coincidió el Partido Popular con el Partido Socialista? En 18. A ver 
si va a ser usted más sanchista. Pues hágaselo mirar, porque estoy más que sorprendida. 

 
Y, por cierto, explíquele al Sr. Alonso lo que es un debate de orientación política y que él no tiene que salir a hacer la 

oposición a la oposición. Porque, claro, es curioso que todo su debate se haya basado en que estamos echados al monte.  
 
Mire, para preparar este debate yo he hecho algo muy sencillo. He cogido su debate de investidura, he relacionado 

todas sus promesas y he ido una a una viendo área por área. Y en algunas cosas creo que además he salido con un tono 
absolutamente constructivo. Le he ido diciendo: Mire usted, en esta área pues esto ha avanzado y esto otro pues no está 
cumplido. Y le he ido diciendo uno a uno, uno a uno, proyectos que están pendientes. Y en algunos le he dicho: espero, 
espero pues que eso llegue a buen puerto; ojalá, si es bueno para Cantabria.  

 
Eso es lo que usted parece que no acepta de la democracia. Porque pretende que VOX sea siempre la muleta del 

PP, y si se le ocurre votar con la oposición… Porque la oposición a veces en el control al Gobierno y en el impulso puede 
tener razón en algo ¿O la democracia con usted no va?  

 
¿O sea, VOX solamente puede apoyar todo lo que haga el Partido Popular? Pues mire, cuando lo haga bien el Partido 

Popular y sea bueno para los intereses de Cantabria y de España, diremos que sí. Y cuando no nos lo parezcan, diremos 
que no. 

 
Y usted está tan obsesionada con VOX que hasta casi mata de un infarto al diputado Hernando ¡Por Dios! Es que la 

obsesión le lleva hasta ese extremo. De verdad se lo digo.  
 
¿Señora presidenta, qué error ha encontrado usted en mis palabras? ¿Qué he dicho yo de su debate? De su debate, 

porque le insisto es que he cogido uno por uno todas sus promesas y se las he ido leyendo primero ¿Qué error ha encontrado, 
qué error?  

 
Porque es que hasta cuando ahora me corrige, para decir que no es verdad lo de la tarjeta. Pues oiga, resulta que el 

propio Gobierno es el que ha dicho, la tarjeta monedero para la ayuda alimentaria excluye al 90 por ciento de las personas 
que lo necesitan. Que lo ha dicho usted, que lo ha dicho su consejera, que no lo digo yo. Eduardo Rubalcaba: el modelo no 
va a cubrir las necesidades de todas las personas que necesitan la ayuda. Oiga, léanse a sí mismos; léanse a sí mismos. 
Porque el dato que usted me da es erróneo. Es erróneo. 

 
Que en el futuro puedan ustedes llegar a esos 500. Esa es la previsión que ustedes tienen: que llegaran a 500, de 

los 5.000. Pero mire, traiga los deberes. Porque -le insisto- cuando yo voy promesa por promesa… Por cierto, lo he ido 
cotejando también con su programa electoral: Modificar la Ley de Caza. Pues mire, no lo ha hecho. Derogar la Ley de 
Bienestar Animal. Pues mire, no lo ha hecho. Elaborar el Plan estratégico para la competitividad que le nombré esta mañana 
del sector ganadero, lácteo y cárnico. Pues mire, le digo que no lo ha hecho. 

 
El Plan estratégico para mejorar la competitividad del sector extractivo pesquero. Pues mire, está en su programa, 

usted dijo que lo iba a hacer y no lo ha hecho.  
 
¿Eso es todo lo que VOX ha hecho mal? Exigirle que lo que dijo, fíjese que, en algunas cosas, yo creo que además 

me puede decir en el ámbito sanitario, le he dicho, lo tienen ustedes muy mal. En el ámbito educativo he valorado las cosas 
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y el entendimiento y el diálogo; en el ámbito de la cultura. Pero hombre, por favor, señora presidenta, es que no, no doy 
crédito.  

 
Fíjese, nos dijeron ustedes y ahora leo literal, no la leí antes. Pero usted me obliga por el tono, el talante y de verdad, 

el poco respeto que ha tenido a esta parlamentaria y al grupo, y al grupo VOX. Miren, nos dijeron que reducirían en el plazo 
de un año, lo dijo usted, no lo dije yo en el plazo de un año, los tiempos máximos de espera a los plazos establecidos en la 
ley, que nadie superaría los 30 días para una prueba diagnóstica, los 60 para una consulta de especialista, y 180 para una 
intervención quirúrgica. Es que lo dijo usted. Y dijo que lo haría en el plazo de un año. Y yo simplemente he venido aquí que 
ni siquiera se lo leí porque no es posible leerle absolutamente todo lo que no ha cumplido y lo que yo le he dicho al final es, 
queda mucho por hacer, y claro que le he dicho también, y le he reconocido que los programas son para cuatro años, pero 
le he dicho que la velocidad no es adecuada, que no solo lo digo yo solo, y a usted le molesta, le molesta que coincida VOX 
hasta todos los empresarios a la hora de decirle que no van a dar una buena velocidad, que nos estamos quedando en el 
furgón de cola, es que a usted le molesta la verdad y sale diciendo que hemos dicho cosas que no son ciertas, pero usted 
no me ha respondido a nada de lo que en mi intervención yo he leído preguntando.  

 
¿Para cuándo estará esto? ¿Qué previsión hay de este estudio, de todo lo que usted prometió? Nada que usted no 

dijera. Que esa ha sido, precisamente para que usted no pudiera decir lo que finalmente ha dicho, he querido ser muy 
rigurosa en mis planteamientos. La que no ha sido rigurosa y ha faltado al respeto ha sido usted, acusándonos a toda la 
oposición de la peor de lo peor, cuando no tiene usted los argumentos necesarios. 

 
 A mí dígame, mire usted, ha dicho esto y es erróneo. De la promesa que yo dije usted ha visto que no la he cumplido, 

pero mire usted, si he cumplido esta parte. Y yo no aceptaría, pero es que usted no ha salido así y está de verdad… Hágase 
mirar la obsesión que tienen con VOX, porque lo de decir que estamos al lado del sanchismo y que estamos echados al 
monte, es, es un problema, créame, de primer orden. 

 
¿Qué habrá en La Pasiega -que usted ha redundado mucho en ello- para que a usted le duela tanto que yo le nombré 

algunas dificultades más importantes que tiene La Pasiega? ¿Teme usted que La Pasiega se esté convirtiendo en el Titanic 
de su Gobierno ese barco, que les arrastra, o que les puede arrastrar? Será eso. Porque si no, de verdad que es muy difícil 
entenderlo.  

 
Sr. Alonso, cuídese de morir de éxito, porque usted ha salido aquí a decirnos que es que son, son, vamos, lo han 

cumplido todo. Yo creo que de las mil y pico medidas del programa, no sé si se habrá dejado usted alguna, porque ha dicho 
que, en fin, que todo lo hacen bien. Nos ha leído el programa, no la realidad, el programa. Nos ha puesto, yo le he puesto 
ejemplos de realidades y usted nos ha hablado de proyectos, de eslóganes, de titulares, pero no responden.  

 
Yo le he preguntado en el primer turno porque no han derogado ustedes todavía la Ley de Memoria Histórica. No me 

ha contestado. ¿Por qué no cumplen con lo que aprueba el Parlamento? No están diciendo que esto vale para algo ¿o esto 
es todo postureo? ¿O vamos a estar hoy aquí hasta las 10 de la noche, porque es que igual sobramos? Porque si lo que se 
aprueba en el Parlamento no vale para nada, porque usted ha dicho que, si somos tan malos, de poder votar algo en contra 
de un Gobierno en minoría, pues, pues esto, esto es inadmisible para usted, porque ustedes lo hacen todo bien.  

 
Pues hombre, pues no. Pues no, salga usted con un poco de talante democrático, porque no sé qué le ha pasado, 

pero creo que lo ha perdido. 
 
Mire, el PSOE ha subido a la tribuna para ofrecer soluciones, y en eso le doy la razón, a todos los problemas que nos 

aplicaron cuando les toque gobernar en los últimos ocho años. Y entiendo que usted puede hacer esa crítica. Pero oiga, 
cuando nosotros le demostramos que hemos tenido capacidad para negociar con ustedes cuando ha sido necesario. Pero 
no siendo sectarios, también cuando nos han planteado cosas razonables el resto de los partidos de esta cámara, pues si 
son buenas para Cantabria, es que eso es lo único que nos mueve, que sea bueno para Cantabria y para España, o sea, no 
que sea bueno para el Partido Popular, porque a usted solo le ha faltado bajar aquí para decir. Oiga, usted solo puede ser 
la muleta del Partido Popular, y si no es malísima, si vota una vez con los socialistas, es malísima, pero, ¿qué es esto? 
¿Pero qué? ¿Pero qué democracia es esta? Pero que son ustedes los que estaban votando ayer y los que están acordando 
ayer, y, por cierto, que también en Europa se acaban de repartir los cargos con los socialistas. Pero, oiga, pero oiga. Y sale 
aquí enarbolando el sector primario. Mire, a ver lo que votan ustedes con los socialistas sobre el sector primario en Europa. 
Mire a ver lo que votan. Es que yo, en fin. 

 
Patética intervención la del PP. Nos dice el Sr. Alonso que le estamos haciendo, una vez más, el caldo gordo a los 

socialistas y a los regionalistas, y yo le pregunto a usted, Sra. Buruaga, ¿qué empresas han venido a Cantabria de su mano 
este año? ¿Qué empresas preguntaron o están preguntando por La Pasiega para su instalación? O son todo… hombre, y 
que usted suba, como ha hecho, al puerto y que presuma de la gestión de otros en el puerto y para que parezca que también 
es suyo. Bueno, pues, pues mire, usted no gestiona el puerto, que sepamos. Ahora, ahora ya va matizando algunas cosas 
ya cuando el Sr. Hernando, que, por cierto, le ha enfadado usted bastante porque ha salido y le ha llamado mentirosa. Es 
así. Pero, claro, ha dado ciertos datos y usted ahora ya, ya ha matizado. Dice. Bueno, a ver, voy a explicar que le dice que 
le he dejado aquí unos documentos para el tema del informe medioambiental.  
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Ya el, el puerto, ya no en el aeropuerto ya no es que haya tenido los mejores resultados de la historia, ella, es que ha 
dicho que se aproximan, están cerca de los máximos. Ya nos ha matizado.  

 
Bien, miren, mientras estábamos hablando del tema de los autónomos, me ha llegado un mensaje de una autónoma 

que me dice:” Aclare esto que es importante. Me di de alta en marzo de 2024. Tengo que pagar 80 euros de tarifa plana, 
esperar un año, luego pedir el reintegro, tardan tres meses en contestarme, y luego tendré una retroactividad de 14 meses 
y me devolverán 960. Por favor, explíquenlo, porque lo de que la cuota cero puede dar lugar a que mucha gente se crea 
que, si ahora mismo van, van a tener cuota cero. Bueno, pues no. Pues no”. 

 
Y usted ha salido aquí también a desmentir esto, que oiga, que me lo dice una persona, que le insisto, que se ha 

dado de alta en marzo, y me está contando de qué va esto. 
 
Y así con cada una de las cosas que usted ha ido analizando, insisto, con muy poca calidad democrática por su parte, 

porque cuando uno sale y dice la oposición no dice la verdad, tendrá que decir en qué no decimos la verdad, porque he 
hecho un especial esfuerzo, se lo aseguro, en ser rigurosa, en tener un talante de explicarle. Oiga, he ido área por área y 
claro que le he cuestionado que algunos de sus consejeros, pues son mejores unos que otros, claro que sí, y claro que le 
he dicho que algunos están cometiendo errores.  

 
Es que, es que, esto es todo, perdone es sentido común, es sentido común. Y he ido, he ido dando datos, pero usted 

sale aquí niega la mayor, no me contesta, insisto, a nada de lo que le he preguntado, y le he preguntado unas cuantas cosas 
en cuanto a proyectos concretos que usted había prometido, y bueno, pues viene a decirnos que cualquiera que cuestione 
la acción del Gobierno es que no quiere a Cantabria, y bueno, no sé si no queremos algo más, pero se lo digo de corazón, 
me ha dolido mucho sus dos horas. Por cierto, esto de la democracia también tiene esto no, cuatro horas y pico de 
intervención y nosotros tenemos ahora estos 15 minutos. Pero y después tendremos que no, que presentar, no pasa nada, 
no pasa nada. Sé que esto, que esto funciona así  

 
Pero sí le digo, no, que le, que le he visto, lo que le quiero decir a la presidenta es que, efectivamente, ha dicho: estoy 

muy cómoda, estoy muy cómoda y se la notaba que estaba muy cómoda. Pero, claro, yo creo que hay que estar cómodo 
también para tener rigor cuando se responde a la oposición y cuando en lugar de dar a diestro y siniestro sin conocimiento. 

 
Y yo creo que los que hemos hecho un estudio, insisto, riguroso de los temas, hemos ido uno por uno explicando, 

mire, de esto usted lo prometió y usted no lo ha cumplido, y usted igual me dice, bueno, es que es lo que nos estaba diciendo, 
lo que nos ha dicho esta mañana. Vamos a, seguramente si metemos en inteligencia artificial su discurso, las dos palabras 
más más utilizadas serán el vamos a, vamos a hacer, estamos, bien, bien, pues no pasa nada. Reconózcalo, si no pasa 
nada, reconózcanlo, o díganos, pensábamos que teníamos tiempo de hacerlo y no nos ha dado tiempo. Bueno bien, denos 
certezas, denos alguna certidumbre, porque yo decía ayer que el problema es que estamos en la incertidumbre, usted 
siempre sale y nos cuenta lo mucho que va a hacer, pero a la hora de dar datos concretos no lo hace.  

 
Insisto, el camino desde luego no puede ser nunca salir aquí a faltar al respeto a la oposición. Me parece lamentable. 

Y fíjese, fíjese, le voy a decir una cosa, cuando ha hecho referencia a una diputada regionalista para más o menos decir la 
enteradilla de esta, de qué va, pues me ha parecido mal y no es de mi partido, pero se lo hubiera dicho también si se lo 
hubiera dicho que cualquier otro. 

 
No me parece que sean las formas, presidenta, estoy francamente decepcionada y creo que lo que le molesta es que 

en este caso VOX no es para todo la muletilla del Partido Popular, pero le recuerdo que los datos, los datos desmienten el 
discurso que usted ha dado aquí, porque si alguien ha votado más veces con el Partido Socialista ha sido el Partido Popular 
y no VOX, y esto sabe lo que demuestra de cara a los votantes, lo que venimos repitiendo una y otra vez, que ustedes están 
ahí en la nebulosa de la nada y que al final solo queda VOX.  

 
Muchas gracias.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Por el Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra el Sr. Zuloaga.  
 
EL SR. ZULOAGA MARTÍNEZ: Bueno, pues muchas gracias, señora presidenta, y buenas noches a todos y a todas.  
 
Lamento, Sra. Buruaga su actitud, su discurso, su tono. Lamento que a cada propuesta de acuerdo haya utilizado 

usted siete insultos para referirse a este portavoz, al Partido Socialista y diría que a cada diputado de la oposición en 
Cantabria. Lamento profundamente sus palabras, sus insultos, su grosería, y pido disculpas a la ciudadanía de Cantabria 
por su bochornosa actitud esta tarde, de verdad usted no sabe, después de un año en el Gobierno, que representa a todos 
los cántabros y a todas las cántabras, y que Cantabria es una tierra educada. Usted ha demostrado hoy muy poca altura, 
muy poca educación, y ese es un problema grave para Cantabria. Ese es un problema grave para Cantabria. 
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Le he ofrecido acuerdos, no ha escuchado nada, solo se ha dedicado a insultar, y le voy a decir una cosa, porque 
usted, como lanza tantas profecías, torres más altas han caído, usted ya estuvo en un gobierno de mayoría absoluta que 
perdió absolutamente las elecciones, cuidado con lo que predica, Sra. Buruaga, cuidado con su soberbia, Sra. Buruaga.  

 
Nos ha dejado claro en su intervención de por la mañana y en esta de por la tarde que gobierna en diferido, es decir, 

no ha hecho nada en un año y se dedica a decirnos lo que va a hacer en los próximos 3 o en la próxima década. No hay un 
plan, no hay un proyecto y nos intenta además hacer comulgar con ruedas de molino diciéndonos que derribar la residencia 
Cantabria es ciencia, no, no es ciencia, como mucho es una obra. Quizá si hiciera caso a la ciencia igual ni la derribaba, 
pero usted está empeñada en algo que he notado profundamente esta tarde, no hace nada, pero no quiere que se note, está 
empeñada en hacer que hace, esto es lo más sorprendente en su Gobierno, porque para no hacer nada lo único que hace 
es decir que los anteriores no hacíamos.  

 
Pues mire, lamentablemente el MUPAC es una realidad, porque yo lo licité y porque yo lo adjudiqué y porque yo puse 

la primera piedra y porque lo pusimos en marcha porque conseguimos la financiación, porque conseguimos los permisos del 
Ayuntamiento de Santander y la obra es una realidad. Y La Pasiega está en marcha porque con el Gobierno del Sr. Revilla 
conseguimos la financiación, conseguimos el proyecto, conseguimos sacar adelante un PSIR y poner en marcha una obra. 
Usted ha puesto la primera piedra y ha tenido que ser este Parlamento quien la diga en enero, que no estaba haciendo nada 
en seis meses, y entonces ha quemado los teléfonos para decir tiene que parecer que hay una obra y tiene que venir el 
ministro de Transportes a Cantabria, a decirle que un polígono como el de La Pasiega no es un parque infantil, que no se 
llena de niños el día que se inaugura, que hay que llenarlo de empresas y que su responsabilidad es buscar empresas e 
inversores que vengan a Cantabria, no especuladores, que en eso la veo muy al día, inversores que generen economía y 
que generen empleo, pero usted no está en eso, Sra. Buruaga, no está en eso ni en incumplir la Ley de memoria democrática, 
ni en cumplir la Ley de ciencia, ni en cumplir la Ley de vivienda, ni en cumplir la Ley de cadena alimentaria, ni en cumplir 
ninguna ley que nos haga iguales a los cántabros que al resto de españoles, y esto me avergüenza, me abochorna y además 
dice muy poco de usted y de su Gobierno, porque sigue atrincherada en la confrontación. Dedíquese a gobernar y no a 
insultar. Si es muy sencillo, dedique de las horas de su día la mayoría del tiempo a construir, y usted está dedicando su 
tiempo a destruir, a sembrar ideología. Esto es lo que no puede ser.  

 
Usted ha dicho hoy palabras del presidente del Gobierno de España terribles, terribles, y además las sube a sus 

redes como una medallita. Yo creo que lo que usted quiere es salir en la tele, me da que ni con esas. Pero defienda, defienda 
Cantabria, defienda Cantabria sin atacar a otros, Sra. Buruaga, si es tan sencillo como eso, porque mire, por delante tiene 
usted el reto y la oportunidad de conseguir más financiación para Cantabria, como conseguimos los socialistas en el año 
2009, porque el sistema de financiación autonómica tiene que mejorarse, y usted tiene que ir a defender los intereses de 
Cantabria no a criticar a Cataluña o hacer, como ha hecho hoy aquí un discurso nacionalista madrileño, que no, Sra. Buruaga, 
que no, que el modelo de Cantabria no es el modelo de Ayuso por mucho que a usted le guste que la pusieran medallas, 
como han hecho con Miley, que no, que ese no es el modelo bueno para Cantabria, porque yo estoy orgulloso de la sanidad 
de Cantabria y por lo visto usted está orgullosa de la sanidad que privatiza su consejero, como hizo en la Comunidad de 
Madrid, y ese no es el modelo para Cantabria.  

 
Cómo puede decir hoy aquí que baja la lista de espera cuando se pueden medir que hay más pacientes en espera 

que hace un año, de verdad que no nos engañe, que no haga trampas, que entienda la realidad y asuma su responsabilidad. 
Con usted en el Gobierno, en un año, la lista de espera quirúrgica ha crecido un 10 por ciento el número de pacientes. Esto 
es así se ponga usted como se ponga, al igual que hay una lista de espera que no había en el sector de la dependencia, y 
ha echado usted la culpa en esta tribuna de que haya más lista de espera en dependencia a las personas dependientes de 
Cantabria. Pero vamos a ver, señora presidenta, tome usted las decisiones que tenga que tomar para garantizar que su 
Gobierno funcione, porque no está funcionando, los datos lo atestiguan, los datos lo atestiguan.  

 
Yo le quiero decir que usted lleva hoy puesta una blusa blanca, porque creo que tiene un problema de distorsión de 

la realidad. No sé qué ropa se piensa que lleva puesta, no sé qué Cantabria cree que ha dibujado hoy por la mañana u hoy 
por la tarde. Usted ha dibujado en la Cantabria que no es la real, señora presidenta, claro que hay un problema con la 
vivienda en Cantabria, claro que hay un problema con la vivienda en Cantabria y claro que el problema se agrava si usted 
no actúa como presidenta de Cantabria que es y no lo está haciendo. 

 
Desarrollar la Ley de vivienda estatal, un derecho igual para todos los españoles. Frenar la invasión de viviendas de 

uso turístico con un decreto regulatorio potente es lo que tiene que hacer y no liberalizar el suelo rústico, porque claro que 
atenta contra la sostenibilidad de Cantabria, mire, yo he sido alcalde y sé perfectamente la importancia que tiene dimensionar 
los servicios públicos acordes a la previsión de población que vas a tener, y por eso es fundamental que el crecimiento 
urbanístico en Cantabria sea ordenado y no desordenado con una ley como la vuestra, que además hipoteca el futuro 
crecimiento de todos los municipios de Cantabria.  

 
Usted ha defendido aquí un discurso ultraliberal, ultraliberal, diciendo que no va a hacer nada por mejorar el transporte 

de ambulancias, dese cuenta de que el transporte en ambulancias en Cantabria es un problema y es un problema porque 
no lo internaliza porque no quiere por una cuestión ideológica y es un problema por otra cuestión, y es que no están 
controlando a las subcontratas que trabajan para el Gobierno, y yo no quiero preguntar por qué, pero la realidad es que no 
les controlan. Si no, explíquenos por qué hay ambulancias paradas porque no hay trabajadores o trabajadoras que tengan 
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los carnets necesarios para usarlas, o por qué el servicio de limpieza de Valdecilla no cubren las bajas de las vacaciones de 
los trabajadores, que tienen que prestar un servicio que está tasado y que es medible, y usted no lo hace, y viene aquí a 
hablarnos de la protonterapia, la hemos tenido que traer arrastrada a este Parlamento para que el día que se votaba una 
PNL urgiéndole la licitación de la obra, saliera publicada en el boletín de contratación del Estado porque no habían hecho 
nada en 9 meses, y se pusieron a hacerlo desde que registramos la iniciativa.  

 
Que no nos mienta, que no maquillen la realidad, que trabaje, si es su responsabilidad y la nuestra y la de todos y 

haga, haga el favor de asumir el peso de las decisiones que toma, que además son muy pocas, y si se ha subido el sueldo 
pues se le ha subido y es su decisión, cargue con esa responsabilidad. Igual que la de mandar toreros a las zonas rurales, 
es su decisión, cargue con ella. Igual que la de quitar médicos de las zonas rurales, es su decisión, cargue con ella. Igual la 
de poner taxis a los pacientes en vez de transporte a los facultativos, cargue con ella. Esta que viene aquí al Parlamento de 
Cantabria, y no entiende que le dibujamos la Cantabria real, la de los problemas de los pacientes que esperan, la de los 
problemas de los dependientes que esperan, la de los problemas que de las personas que tienen que ser trasladadas en 
ambulancia y no tienen un buen servicio, o la de los trabajadores, que son desatendidos en Solvay o Gamesa Siemens por 
su Gobierno. 

 
Yo entiendo que eso le duela, como no le va a doler, pero lo que tiene que hacer es manifestarse menos enfadada y 

trabajar más que este es el objetivo del Gobierno, si lo que tiene que entender es que usted gobierna Cantabria y que tienen 
la oportunidad de mejorar el futuro, lamentablemente no lo está haciendo. 

 
Hoy por la tarde, además se ha puesto muy solemne, exigiéndonos a todos los diputados de esta Cámara y creo que 

a su Gobierno incluso que hagamos un acto de fe de creencia ciega en su palabra de decir que las obras que hoy dice que 
va a hacer aquí sin proyecto, sin permisos, sin hablar con el dueño del terreno, se van a hacer en Cantabria, señora Buruaga, 
es que nos dice que va a hacer un plan científico tecnológico de la salud ¿dónde está? ¿a quién se lo ha contado? ¿dónde 
lo ha explicado? ¿qué proyecto tiene? ¿qué permisos? ¿cuánto cuesta? ¿dónde está todo eso? y nos dice que derribar la 
residencia es ciencia, no, no es ciencia, se lo aseguro, soy ingeniero, no es ciencia, es una obra. 

 
Usted ha vuelto a mentir, usted ha vuelto a mentir y nos dice que es que el gobierno de Sánchez es muy malo para 

Cantabria. Pues mire, el gobierno de Sánchez apoya, aporta el doble de financiación que aportaba el Gobierno de Rajoy a 
la dependencia en Cantabria. Le voy a dar el dato. En 2018, 16,5 millones Rajoy, que suponía el 16,2 por ciento de la 
inversión que hacía Cantabria, en dependencia, en el año 2023 han sido 55,2 millones de euros, lo que supone más del 30 
por ciento de la inversión que hace Cantabria en dependencia, y claro que es poco y claro que habrá más, Sra. Buruaga, 
este tranquila. 

 
Y habla de industria y dice que los problemas les genera ¿quién? ¿sabe usted cuánto aportaba Mariano Rajoy al 

sector del electro intensivas en nuestro país, en el año 2018? 6.000.000 de euros, ¿sabe cuánto ha aportado Sánchez en el 
año 2023? 244 y ¿sabes cuántos va a aportar en el año que viene? 300, esta es la realidad un Gobierno que habla con 
hechos y que cumple su palabra. 

 
Habla usted de que reduce la lista de espera, y es que en esto me voy a adornar porque se me duele especialmente, 

que intente vestir la realidad, que no es, ¿cómo puede decir que la lista de espera en Cantabria baja si solo en el área 
sanitaria del hospital comarcal de Laredo, tiene más de 4.000 pacientes esperando la primera cita de oftalmología? Sra. 
Buruaga, abra los ojos. 

 
Entienda que su gestión es un problema, que su gestión está muy lejos de la realidad y que no tiene vergüenza, o 

quien le prepara los papeles no tiene vergüenza cuando sube aquí a negar la realidad. 
 
Fíjese, los datos de lista de espera quirúrgica de junio del 23 que podrían ser mejorables, a pesar de la pandemia 

abril de 2024. La cirugía cardiaca la lista de espera la han duplicado, yo creo que esta es importante, no duplicarla, pues ha 
pasado de 8 pacientes a 14, la cirugía general y digestiva de 3.011 a 3.329. La cirugía vascular de 399 personas esperando 
a 621, la neurocirugía de 267 a 323, la obstetricia y ginecología de 660 a 685. La oftalmología de 2.998 a 3.624 y suma y 
sigue que los datos oficiales están ahí porque, insisto, como no les tenemos en la web del Servicio Cántabro de Salud, 
tenemos que acceder al Servicio Nacional de Salud, porque para desmontar sus mentiras tenemos que trabajar el doble, 
pero la realidad, como todo en la vida, es que la verdad se impone ante mensajes como el suyo, que pretenden difamar. 

 
Usted ha dicho esta tarde que le preocupa la pobreza en Cantabria que le preocupa, que haya pobres, que luchan 

contra, que haya menos pobres, y yo ahora le voy a preguntar ¿si lucha contra que haya menos pobres, porque acepta que 
sus diputados y senadores votan en contra de la subida de las pensiones por encima del IPC? ¿si está en contra de que 
haya menos pobres, porque opina en contra de que se suba el salario mínimo interprofesional, Sra. Buruaga? ¿si quiere que 
haya menos pobres, por qué vota en contra de la bajada del IVA de los alimentos o de la bajada del IVA, del aceite de oliva, 
que ya lo están anunciando? ¿por qué se pone en contra de los intereses de los cántabros y de las cántabras? porque ellos 
también necesitan que haya mejor economía y mejor economía son mejores pensiones, usted vota en contra, que haya 
mejores salarios, usted vota en contra; que haya bajadas en el IVA, usted vota en contra. 
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Esta es su realidad vive en una mentira permanente y yo entiendo su cabreo, entiendo su cabreo, porque no se puede 
decir que está con Cantabria si está con Feijoo, porque Feijoo con Valencia y con Andalucía, y son los intereses contrarios 
a los de Cantabria, Feijoo estas con Madrid, porque tiene tanto miedo Ayuso, que le toca estar ahí y por eso está usted en 
contra de los intereses de Cantabria y por eso sobreactúa cuando sube aquí o cuando se ponen atril en peña herbosa 
diciendo que va a recurrir la Ley de Amnistía, que va a recurrir que Cataluña, que a Cataluña se le haga una quita de deuda, 
a pesar de que la quita de deuda también sea para Cantabria, 600.000.000 de euros. 

 
Lo más curioso es que usted dice eso en el atril y luego nos llama a su consejero para ver cómo va eso de la quita 

de deuda. Le entiendo, porque él está a lo que hay que estar, pero usted está al showbusiness, a cumplir con lo que dice su 
jefe y su jefe, y usted tiene una hoja de ruta muy clara, que a Cantabria le vaya mal, que a España le vaya mal para llevarse 
por delante un Gobierno y a un presidente, que es el Sr. Sánchez. 

 
Trabaje y sea más responsable, trabaje y sea más educada, saque la difamación de este Parlamento saque el insulto 

de este parlamento, los cántabros, las cántabras y cada diputado se lo agradecerán.  
 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señor diputado.  
 
Por el Grupo Parlamentario Regionalista tiene la palabra el Sr. Hernando.  
 
EL SR. HERNANDO GARCIA: Señora presidenta, esta parte sí que ha sido más dura, he visto a la oposición darle, 

con criterio, darle con razón, darle con lo que es más importante, con datos y yo mire, la verdad es que estoy bastante 
sorprendido. 

 
Estoy bastante sorprendido porque no me esperaba una intervención con tanto menosprecio con tanto desdén, con 

tanta desconsideración, con tanto vilipendio, hacía unos diputados que han ejercido la labor de gobierno en épocas pasadas, 
es muy poco su estilo, y así se lo vamos a compensar. 

 
¿Sabe por qué? Porque yo podría ahora coger y decir a la pregunta que usted me ha hecho de cuál es el papel, pues 

mire, yo podría decir que cualquiera de los diputados de la bancada regionalista, si usted ha sido consejera de sanidad 
pueden hacerlo mucho mejor que usted, pero no lo voy hacer porque eso es desprestigiarla a usted y es desprestigiar a mis 
compañeros, y eso es lo que usted no ha entendido. 

 
Mire, le han dado todos los datos el dinero que ha dado el Gobierno Sánchez se ha olvidado, se ha olvidado de los 

140.000.000 de Valdecilla, se ha olvidado del dinero del IVA de Montoro que tuvimos que registrar o para ir a los tribunales, 
claro que hay poco tiempo, pero mire, le voy a decir otra cosa más, les han engañado, le han engañado con el papel de la 
evaluación, le han engañado porque las evaluaciones ambientales son favorables, favorables condicionadas y 
desfavorables, las favorables condicionadas son aquellas que los promotores tienen que cumplir con los contenidos y si no 
cumplen después se hace definitiva.  

 
Le han engañado y usted ha mentido y el que se lo ha dicho, la puesta en una situación muy mala, de verdad, Sr. 

Media, no le engañe. 
 
Mire, usted ha llegado aquí a decir que es que el partido regionalista no ha hecho nada en toda su historia que no 

hemos dejado nada pero bueno vamos a ver, el PCTCAN, el plan de puertos de Cantabria, el plan de carreteras de Cantabria, 
el IH, el polígono Marina de Cudeyo, el polígono de La Pasiega, el MUPAC, el centro de arte rupestre, ¿eso no es nada?, 
¿eso no queda para el futuro de Cantabria, por mucho que lo inaugure usted?, es que es que hay que tener mucho valor 
verdaderamente mucho valor, como el señor portavoz se voy a decir con cariño al señor portavoz del Partido Popular, se lo 
voy a decir con cariño porque para eso ha dicho tres cosas, ha dicho tres cosas espectaculares, 30 días es un mes, bien, 
bien, ahí estamos de acuerdo, 30 días es un mes y ahí estamos de acuerdo. 

 
En segundo lugar, 25 por ciento a favor supone 75 por ciento en contra creo que no, ¡eh! creo que usted es licenciado 

en Ciencias Económicas y Empresariales y creo que no es así, creo que no es así porque, además los datos del ICANE no 
dicen eso ¿saben lo que dicen? Dicen que, en economía, en la sensación económica, el 47 estaba insatisfecho y el 25 
satisfecho, que es lo que usted. Pero sabe que decían esos datos en el 2011, cuando ustedes gobernaban, que el 52 por 
ciento estaba insatisfecho y saben qué dice en materia de educación y en materia de sanidad, que los cántabros estaban 
satisfechos, más del 52 por ciento satisfechos, lo cual no quiere decir que el 48 por ciento estuvieran insatisfechos.  

 
Miren, señorías, me ha dolido mucho cuando usted ha dicho que es que nosotros hemos venido aquí con un papeluco 

en blanco. Oiga, que le he firmado usted, que le ha firmado la presidenta, cómo que un papeluco en blanco, cómo que un 
papeluco en blanco, sabe que aquí lo pone, papeluco en blanco de Madrid 

 
(Murmullos desde los escaños) 
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LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego silencio, por favor.  
 
EL SR. HERNANDO GARCÍA: El papeluco en blanco de Madrid está recogido en este acuerdo, en el que está su 

firma y que tenemos el compromiso de que ustedes lo van a llevar adelante.  
 
Claro, es que es, es que es igual que escuchar eso de que tenemos que pasar el mal momento de la depresión de 

estar en la oposición, que no, que no, que ya nos fuimos en el 2011 y ha sido la única vez que los ciudadanos solo han 
dejado 4 años al Gobierno y no han alargado ese proceso, que es que los ciudadanos cada vez que gobiernan ustedes 
empiezan a tener miedo por lo público, empiezan a tener miedo por el crecimiento, empiezan a tener miedo por el respeto a 
las instituciones que hoy no lo hemos visto. 

 
Pero miren, voy a acabar con un buen tono porque creo que es importante y creo que es necesario un poco hacer un 

resumen de lo que ha sido este debate. Ustedes no han respondido a las preguntas y, por lo tanto, me ha dado un 
“pasapalabra”, entonces, yo le cojo ahí ritmo y mire, con la usurpación de todos los méritos y labores de otros, ahora resulta 
que los proyectos, actuaciones y negociaciones realizadas por el PRC son del PP, evidentemente, la palabra es apropiación. 
Con la be, descenso, mengua, caída como la disminución de pasajeros del Seve Ballesteros, que el Gobierno considera 
motivo de risa y festejo, bajada. Con la ce, adverbio que significa no totalmente y que define el estado de todos los proyectos 
que ha anunciado hoy la presidenta, casi. Con la de, fenómeno demográfico que supone la pérdida de habitantes en los 
núcleos rurales y que en Cantabria se ve acrecentado por la falta de inversión y por la retirada de servicios públicos, como 
los consultorios, despoblación. 

 
Con la e, ilusión ficticia, como el discurso triunfalista de esta mañana, el túnel de Liébana a Campoo o el PROT 

aprobado esta legislatura, ensoñación. Con la efe, súbito, de efecto fulminante, como debiera ser el cese de los consejeros 
que mienten o no respetan la voluntad de este Parlamento. Con la ge, organización político administrativa de Cantabria, que 
no ha reducido ni uno solo de sus cargos políticos ni tampoco el entramado político fundacional, Gobierno. Con la hache, 
base del servicio básico de urgencia hospitalaria para el traslado aéreo urgente que el Gobierno retrasa una y otra vez, 
helipuerto. Con la i, que no puede materializarse en las actuales circunstancias como el fin de las listas de espera en atención 
a la dependencia, imposible. Con la jota, esta es difícil, esta es la que el que la acierta gana el rostro, con la jota, corcuncho 
o como tienen el futuro los jóvenes de hoy de Cantabria con las políticas de empleo e innovación que desgrana la presidenta, 
con la jota, es jorobado, jorobado. Con la k, esta es buena, sistema de entretenimiento musical que va a incorporar la 
Consejería de Turismo como parte de la promoción de los caminos que nos unen y eje central del próximo jubilar lebaniego, 
con la k, karaoke. Con la ele, cánido salvaje del grupo de los carnívoros engañoso y taimado, que sigue campando a sus 
anchas por Cantabria, pero que el PP nos dijo que iba a desaparecer en cuanto llegara al Gobierno, el lobo. Con la eme, 
aquellos que no están de acuerdo con algo y lo expresan públicamente, como hoy las más de 1.500 enfermeras que se han 
manifestado en el centro de Santander contra la política sanitaria de este Gobierno, sabe lo que es, manifestantes. 

 
Con la ene, hundimiento, perdida grande, desgracia o desastre como el de la política industrial de innovación y de 

captación de inversiones extranjeras, naufragio. Contiene la eñe, profesional individual que realiza labores de construcción 
y que no cobrará las ayudas de la cuota 0 hasta 2025, siempre que gane más del Salario mínimo y además consiga entrar 
en el inexistente portal único del autónomo del Gobierno de Cantabria, evidentemente, un albañil. Con la o, ofuscación tenaz 
y persistente en anunciar las leyes y proyectos que no tienen un solo papel tramitado, como las inversiones en Campoo o el 
tobogán de Cabárceno, obcecación. Con la pe, presten atención, proposición o dificultad de solución dudosa como el 
cumplimiento de los pactos presupuestarios y la actuación del Gobierno frente al hasta el momento su principal aliado 
político, con la de pe de problema.  

 
Contiene la q, este le va a gustar a la consejera de Presidencia, útil que se usa en. Cantabria para frenar el 

despoblamiento y que en otros lugares de España sirve para finalizar la faena taurina, estoque, muy bien, señor diputado. 
Con la erre, el que se debe a todos los empleados públicos por su trabajo para que la administración funcione y que algún 
consejero ha vilipendiado en sede parlamentaria, reconocimiento, aunque también admitiríamos, como la academia, respeto. 
Con la ese, sector que componen no solo los médicos, sino también las enfermeras, los fisioterapeutas, los técnicos de 
laboratorio, el personal administrativo, el personal de limpieza, los conductores, los técnicos de las ambulancias, los SUAP, 
en el que todos son fundamentales y ninguno es prescindible, sanitario, nunca habrá escuchado en esta tribuna a decir a un 
regionalista que un técnico de ambulancia tiene que cobrar lo mismo que un médico, hace falta tener mucho valor para venir 
aquí y hacer esa insinuación, lo que sí ha dicho un regionalista siempre ha sido que seas técnico de ambulancia, que seas 
técnico de laboratorio, que seas enfermero, que seas médico tienes que tener el respeto por parte del consejero de 
educación, que cuando se pide una reunión hay que asistir, eso sí. 

 
Con la te, lo que hacen algunos políticos con los datos del empleo para no reconocer que son estructurales o con las 

listas de espera, trampa. Con la u, organismo autónomo del ámbito educativo, que requiere financiación plurianual, que el 
Gobierno se niega a asumir, universidad. Con la uve, descanso temporal de una actividad habitual, principalmente de trabajo 
remunerado, y que es el estado en el que han disfrutado muchos de los miembros de este Gobierno, a tenor de los resultados 
que hoy nos ha mostrado la presidenta, vacaciones. Con la uve doble, con la uve doble, actividad náutica que se puede 
practicar en el pantano del Ebro, aunque la consejera de deporte no tenga claro si es un deporte, si es una afición, si sería 
mejor realizarlo en otra parte, la respuesta correcta es windsurf, pero también podríamos aceptar waterpolo y a cambio de 
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que la consejera no se lleve el juego, pues, como también a veces se puede aceptar pulpo como animal de compañía pues 
la aceptaríamos taekwondo siempre que lloviese, que también tiene algo de acuático.  

 
Contiene la equis, instrumento de evaluación, cuya función es proporcionar información sobre el grado de 

cumplimiento de los acuerdos que han posibilitado la aprobación del presupuesto de 2024 y sin cuya calificación de notable 
hará muy difícil la renovación del mismo, examen. Con la y griega, producto lácteo obtenido mediante la fermentación 
bacteriana de la leche de vaca de Cantabria, siendo un producto en vías de desaparición por la dejación del sector por parte 
del consejero, yogurt.  

 
Y no teman, no teman, con la zeta, la palabra que está puesta no es la que todos se imagina, no es un zasca, no, no, 

es un alimento, tónica y revitalizante de color naranja que figuradamente es el contrapunto al palo que supone este rosco y 
lo que se ha dicho para el Gobierno y que debe entenderse como una mano tendida del regionalismo por el bien de Cantabria.  

 
Este es la situación de Cantabria, este es el rostro de sus incumplimientos, esta es la situación que ustedes han 

generado, esta es la falta de actitud dialogante y positiva que han mantenido en este debate, esta es la arrogancia y la altivez 
con la que usted ha venido, señora presidenta, para sorpresa de este diputado a lo largo de estas horas que nos ha tenido 
aquí y, la realidad es tozuda. Todos los grupos le han dicho que no está haciendo bien las cosas y que yo sepa, que yo 
sepa, los grupos suman 20, los que le han dicho que las cosas no van muy bien, y ustedes suman 15. 

 
Lo razonable que usted actúe como denunció en su debate de investidura, con diálogo, con trabajo, con búsqueda 

de acuerdos y avanzando en lo que debe ser el objetivo que a mí se parte es lo único que me ha gustado en su segunda 
intervención cuando ha dicho que Cantabria está por encima de todo, y además es que la creo, y además es que la creo. Lo 
que no me puedo creer es que haya venido aquí a menospreciar y a vilipendiar a gente que, con mejor o menor fortuna, 
como todos los suyos, ha dedicado horas de trabajo, días de su vida al Gobierno de Cantabria y que usted aquí hoy 
incomprensiblemente ha desprestigiado.  

 
Espero que me responda, si quiere con otro juego, espero que también, que no sea el “Tu cara me suena” para que 

no canta Alejandro Sanz ni el, ni nada que tenga que ver con “Supervivientes”, porque no me veo capacitado para ir a una 
isla.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señor diputado.  
 
Por el Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra el Sr. Alonso.  
 
EL SR. ALONSO VENERO: Gracias de nuevo, presidenta. Buenas noches a todos ya.  
 
Bueno, la verdad es que han superado todas mis expectativas, y eso que hay pocas cosas que me sorprendan en la 

vida, salvo su actuación, que tengo que reconocerle, que ha sido ocurrente y quizás un poquito larga, pero si me lo permite 
ha estado, ha estado bien. 

 
Pero bueno, no hay mal en política del que no hayan acusado a este Gobierno en la tarde de hoy: de inoperante, 

mentiroso, sin proyecto, que vivimos de las rentas, no sé de cuáles, de esas que en su imaginación, en su imaginario.  
 
Y eso que lo hemos tratado de explicar hoy durante casi más de siete horas que llevamos de debate. De dónde 

venimos, pues del desastre que todos ustedes conocen, ¿no? ¿Dónde estamos? Revirtiendo la situación que se encontró 
este Gobierno ¿Y hacia dónde queremos ir o hacia dónde nos dirigimos? Pues hacia la prosperidad y el bienestar de los 
ciudadanos de Cantabria.  

 
Así que les animo a todos a que nos acompañen en esa travesía. Porque no les he escuchado a ustedes hablar del 

ayer, ni la más mínima, mínima autocrítica, solo reproches, en forma de soflamas partidistas, para lavarse las manos, y no 
reconocer ninguna de sus responsabilidades.  

 
Señores portavoces, a todos, detrás de sus aspavientos, de sus ideas grandilocuentes, su sobreactuación, los clichés 

trasnochados y esas frases copiadas de su argumentario, pues realmente ¿qué modelo presentan o qué modelo es el que 
tienen? Pues la única es que no gobierne el Partido Popular. 

 
Y miren, señora Díaz, me dirijo a usted, el Partido Popular, lo hemos dicho y lo decimos desde el principio de la 

legislatura: levantamos la mano con cualquiera que presenta proyectos, iniciativas para Cantabria. No tenemos ningún 
problema, ni nos duelen prendas. Lo sorprendente es que esos que ustedes reprochan todos los días, y eso a los que 
ustedes les insultan todos los días, lo utilizan como arma, lamentablemente, para desgastar al Gobierno, no por la iniciativa 
y los buenos propósitos. 
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Entiendo su incómodo papel, pero tienen que asumirle donde le pusieron los ciudadanos de Cantabria. Colaboren en 
sacar a Cantabria de la situación dramática que le dejó el anterior Gobierno. De eso que ustedes son conscientes, no me 
cabe duda de ello y sé que lo comparten. Y en su primer turno, sin duda estuvo mucho más acertada que en el segundo.  

 
Lamento que no haya escuchado bien mi intervención, Sra. Díaz, porque este Gobierno -estará conmigo- que lo hace 

mejor que el anterior, aunque sea un poco, pero mejor si no ha sido capaz de reconocerlo. 
 
Señores del PRC, yo creo que, claro, ustedes tienen la piel muy fina, porque, claro, 16 años de Gobierno les ha hecho 

pensar que eran intocables ¿no? Y lo que les molesta realmente es ponerse enfrente del espejo de la realidad, de la realidad 
desastrosa que se ha encontrado este Gobierno y de esa hipocresía política que se están adueñando, en la que se han 
instalado y que no tiene límite. Por tanto, les pido que se sosieguen; porque, les agradecemos su compromiso cuando así 
lo han demostrado. Pero eso no es excusa, ni les sirve para aplicar la ley del embudo: lo ancho es suyo y lo estrecho para 
el Gobierno del Partido Popular. En eso no nos van a encontrar, ni callados ni cómplices. Porque nuestros compromisos sí 
se cumplen, Sr. Hernando. Lo triste es que a ustedes tienen malas experiencias, probablemente con sus socios ¿no? Y esa 
mala experiencia pues lo tienen en su conciencia, pero eso es su problema y el problema de Cantabria. 

 
Y, por cierto, Sr. Hernando, había hoy 1.200 personas en esa manifestación, sumando a un diputado que se ha 

ausentado, el Sr. Pesquera, del debate más importante del año, para acudir, si no habría algún otro más, para acudir a una 
manifestación contra el Gobierno de España, curiosamente. 

 
Y al Partido Socialista, al Sr. Zuloaga, que ha vuelto a estar ausente, volverá ahora, le recuerdo las mentiras. Ha 

mentido porque en el 2010 quién gobernaba en España era el Sr. Zapatero, iba a decir el Sr. Zuloaga, perdón, el Sr. Zapatero. 
Y en Cantabria, es zeta, es zeta, para el rosco, y en Cantabria gobernaba el Sr. Revilla, cuando se bajaron los sueldos a 
todos los empleados públicos. 

 
Otra mentira más con La Pasiega y el MUPAC obras eternas, pancarta, foto y lo que había en todas es: anuncio, 

cuatro millones de sobrecoste en las obras y seis meses de retraso. Las prisas nunca fueron buenas y el hacer el trabajo o 
no hacer el trabajo es lo que tiene. 

 
Porque todo lo que no sea darles la razón a ustedes es malo, pero este Gobierno va a seguir trabajando por lo que 

ustedes no hicieron y por lo que hicieron mal, que es mucho. Y además se atreven a hablar de insultos cuando tienen el 
récord de insultos en el ministro Puente -recomiéndeselo a él- y hoy, lamentablemente ha habido un gesto muy 
desafortunado de su portavoz, el Sr. Zuloaga, dirigiéndose a la presidenta del Gobierno, insinuando -no sé exactamente qué 
quería insinuar-, pero por respeto a la Cámara los que lo han visto lo han podido apreciar. Lamentable su actitud.  

 
En fin, vayamos a los datos, porque el dato mata el relato y voy a ser muy breve para que me dé tiempo a explicarlo. 

Este Gobierno ha actuado desde el primer día con una reforma fiscal atrevida, valiente, hay quien dijo que insuficiente, pero 
era la primera vez en la historia de Cantabria que en 16 años se bajaban los impuestos, todo lo contrario a lo que veníamos 
sufriendo hasta ahora. Todos los impuestos sobre los que Cantabria tiene capacidad normativa, absoluta, novedad y 
absolutamente histórico: deducciones por nacimiento o adopción, gastos en educación en inicio y el idioma extranjero, ayuda 
doméstica, gastos de guardería, alquiler de vivienda para jóvenes y todos con especial atención en municipios en riesgo de 
despoblamiento. 

 
Y sí, hemos sido capaces de recaudar más bajando los impuestos. Pero eso no es magia, eso es trabajo, eso es 

responsabilidad y eso es incentivar la economía, es poner dinero en la economía, en las empresas y en las familias para 
reactivar la actividad económica, y con eso se recauda más. Gracias, señor consejero. 

 
En Industria se ha implantado por primera vez eso que les molesta tanto a ustedes, la triple cuota 0 con efectos 

retroactivo y un presupuesto de más de 10 millones y medio de euros.  
 
Se han movilizado el 75 por ciento de los 38 millones de euros del Plan de Autónomos. Aumenta el presupuesto de 

SODERCAN, en un 32 por ciento. Se trabaja discretamente, pero eficientemente para conseguir que empresas se instalen 
en Cantabria. Y eso se lo debemos al consejero y al gobierno de Cantabria.  

 
Ustedes tienen el triste honor de dejar a la cola de España, con el mayor diferencial en I+D+i, con respecto a la media 

española en los últimos 18 años. Sí. El gobierno anterior. 
 
Y hemos aumentado por lo tanto el presupuesto Ordenación General de Innovación en más de un 24 por ciento. Y 

aunque les moleste, lo vamos a repetir tantas veces como sea necesario. Los datos del mes de mayo son los mejores en 
afiliación y en empleo, en la historia, en los últimos registros anotados. En industria y en construcción, el mejor dato en el 
mes de mayo de la serie histórica en cuanto a paro registrado. 

 
Y en Fomento. Bueno, aquí realmente poco pueden decir ustedes y mucho este Gobierno. Las cifras en inversión 

pública son de récord; sí, de récord, Sra. Díaz. Estas sí son de récord: 157 millones, de los cuales 106 en el último trimestre. 
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No sé si será capaz de la misma media este ejercicio. Pero bueno, entendiendo y viendo la capacidad del consejero… del 
consejero, seguro que en ese ritmo está. 

 
Este Gobierno ha licitado las 30 primeras viviendas de VPO en régimen de alquiler frente a las cero -repito-a las cero 

de la pasada legislatura. Aquí la única que hizo viviendas de protección oficial fue la alcaldesa de Santander y diputada del 
grupo parlamentario Popular.  

 
Este Gobierno -lo hemos dicho, pero lo vamos a volver a repetir porque ustedes no se cansan de repetir mentiras, 

nosotros verdades- 97 millones, en ayudas a rehabilitación de viviendas Estatal.  
 
Este Gobierno ha puesto más de dos millones para solucionar el bono joven de alquiler; que ustedes, PRC-PSOE, 

dejaron sin pagar con más de 2.000 expedientes empantanados y familias que necesitaban la ayuda, no la recibían. Y este 
Gobierno tiene movilizados más de 10 millones y medio para implantar a demanda de los municipios el quinto contenedor 
para la recogida selectiva de bio-residuos, algo que a ustedes se les pasó la pasada legislatura. Pero bueno, se les pasó. 
No había mala intención. 

 
Educación, Formación Profesional y Universidades, un presupuesto de récord: 738 millones; un 7 por ciento más que 

en la pasada legislatura. Más financiación que nunca para contratar docentes, el alma de nuestro sistema educativo.  
 
Libertad de elección de las familias. Lo tenemos garantizado. Y un contrato-programa con la Universidad de Cantabria 

más alto de la historia con 92.700.000 euros. Una apuesta decidida por la escolarización temprana con un objetivo de más 
de doscientas aulas, de 1 y 2 años, en la red pública, antes de finalizar la legislatura. Todas con al menos un maestro y un 
técnico a tiempo completo. Un sistema educativo de excelencia, porque somos la segunda comunidad autónoma en mejores 
resultados del informe PISA. Y la mejor ratio profesor-alumno por aula de España: con 8,9 alumnos por profesor.  

 
Una apuesta decidida por la Formación Profesional, casi 3.000 altas en la Seguridad Social de estudiantes de 

Formación Profesional en enseñanzas artísticas y deportivas. Todo eso, a pesar del Gobierno y el abandono del Gobierno 
del Sr. Sánchez. 

 
Cultura y Deporte -volvemos a insistir- Podemos hablar otra vez las trampas, la Sociedad Regional de Cultura y 

Deporte. Las trampas en el MUPAC, las obras en La Lechera que estaban en riesgo, su financiación; ese dinero como 
ustedes saben se había destinado a pagar facturas de gasto corriente, dejando esas obras comprometidas. 

 
En Sanidad. Este Gobierno ha alcanzado acuerdos a través de la negociación superando graves conflictos anteriores, 

con una actividad extraordinaria de los médicos, con un acuerdo de la mesa sectorial de plazas de difícil cobertura. Todo a 
través de la negociación. A ustedes no les gusta, pero esto es lo que aplica este Gobierno. 

 
Y se han recuperado los pactos de gestión como herramienta imprescindible para poder desarrollar la actividad 

asistencial con eficacia.  
 
La protonterapia, ya lo ha comentado la presidenta. Hemos sacado adelante un expediente complejo que estaba 

paralizado y sin horizonte, con informes técnicos contradictorios que ponían en grave riesgo la finalización de ese proceso. 
Afortunadamente, al frente de la consejería tenemos una persona responsable que ha sabido corregir su error. 

 
En Desarrollo Rural. Tenemos un acuerdo con el sector ganadero, respaldado unánimemente por todas las OPAS. Y 

eso a ustedes parece que no les gusta. Hemos sido la primera comunidad autónoma en pagar las ayudas de la enfermedad 
hemorrágica epizoótica. Y con la mayor indemnización por animal muerto.  

 
Hemos enfrentado el problema del lobo con valentía, sin demagogia y poniendo el foco en el problema para conseguir 

excluir al lobo en LESPRE. Y un esfuerzo por unir al sector alrededor de la marca: Sabe a Norte, como marca referente de 
calidad.  

 
Podría seguir con inclusión social, con presidencia, la simplificación administrativa que ya lo ha explicado la presidenta 

ampliamente, 
 
Pero, en fin, señorías, para ir terminando. Su único problema, por lo que ha quedado demostrado en la tarde de hoy, 

es que no se sientan en la primera bancada de este hemiciclo. Porque si todos los lunes no incendiamos el hemiciclo, porque 
no desmantelamos la administración de Cantabria, no lo reducimos porque sí, o no los elegimos como socios exclusivos, se 
enfadan ustedes, señores de VOX.  

 
Que no podemos revertir por arte de magia, porque es imposible la dramática situación que nos hemos encontrado 

con listas de espera sanitaria de la que ustedes, señores Regionalistas, serán cómplices. Los señores del PRC se enfadan. 
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Que no traigamos porque Cantabria siga siendo una sucursal del sanchismo con el discurso único con comisiones 
de la verdad, para reescribir la historia a su antojo con la corrupción, insultos del Sr. Zuloaga… -sí, insultos- Hoy censores, 
ayer fachas. Y luego se atreven a presentar aquí iniciativas de discurso del odio.  

 
Pero bien, creo que este Gobierno tiene que seguir adelante poniéndose el mono de trabajo y dejándose la piel, las 

horas y los días que hagan falta para sacar adelante los proyectos que esta tierra necesita, llamando a las cosas por su 
nombre y dando la cara, trabajando codo con codo con los ayuntamientos, las organizaciones sociales y empresariales, de 
su mano.  

 
Siendo reivindicativos en Madrid, en lugar de serviles. El Gobierno de la de la nación tiene una deuda histórica con 

esta región. Y en eso les invito a que sigan reclamándola junto al Partido Popular. Yendo a las instituciones europeas como 
ha hecho nuestra presidenta, donde se juega el partido de los asuntos trascendentales para esta tierra como: el sector 
primario, la energía electrointensiva, las comunicaciones. 

 
Y todo ello centrados en lo importante, en mejor formación y empleo para nuestros jóvenes, en el acceso a la vivienda, 

en respaldar a nuestro tejido productivo, en respuestas en materia de empleo para parados mayores de 45 años, en nuestros 
ganaderos, al igual que los profesionales del sector pesquero. Y nuevas fuentes de energía. Y en hacer una administración 
más amable y eficiente para los ciudadanos: con menos impuestos y en la que las mujeres sean protagonistas sin necesidad 
de cuotas.  

 
-Repito- Centrados en las cosas de comer, en lo sustancial. Centrados, señorías, en los problemas de la Cantabria 

real. Y con una presidenta que dirige un Gobierno con determinación y valentía. 
 
Para mí, esa condición no es ajena. Es también la presidenta del Partido Popular de Cantabria. La primera fuerza 

política de esta región y por extensión, de nuestro grupo parlamentario. 
 
Y por eso digo orgulloso que aquí estamos los 15 diputados del grupo parlamentario, los que con nuestro voto la 

hicimos presidenta, con más ganas que nunca, que seguir trabajando para que Cantabria avance de verdad. 
 
Y al resto de grupos de la cámara, les pido lo mismo que le pido a los diputados del grupo Popular, semana tras 

semana. Lealtad a nuestra región, trabajo y honestidad. 
 
Cada uno de ustedes puede elegir cómo ejerce todo esto. Y en función de ello también nosotros podemos elegir con 

quién vamos en este camino. 
 
Y finalizo ya. Hoy, mi Grupo entiende que este Gobierno, empezando por su presidenta, nos vamos de este debate 

francamente tranquilos. Ustedes han empezado a mentir desde la primera palabra. Y nosotros, en cambio hemos empezado 
a cumplir desde el primer día de gobierno nuestro contrato con los cántabros, palabra por palabra. 

 
Y la diferencia entre lo que ustedes fueron y lo que somos en el Partido Popular está el éxito que Cantabria necesita.  
 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Para finalizar esta sesión de tarde, en el turno de dúplica tiene la palabra la presidenta del Gobierno. La Sra. Sáenz 

de Buruaga.  
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias, señora presidenta.  
 
A estas horas ya le falla a uno la voz y la vista. Simplemente quiero decir pocas cosas. Señoras y señores diputados. 
 
Señora portavoz de VOX, como todo lo entienda igual, lo tenemos complicado. Tenemos haber estado en debates 

diferentes, alimentos, debates diferentes, yo confronto ideologías, yo proyectos, yo confronto gestiones, pero jamás, jamás, 
confronto con personas creo que soy educada, creo que soy correctísima, jamás he faltado al respeto y llevo muchos años, 
nunca, nadie me ha tenido que llamar al orden y en este Parlamento por faltar al respeto, por insultar, por menospreciar a 
nadie, algo así si usted ha sentido en algún momento de esa manera, nada más lejos de mi voluntad, nada más lejos de mi 
voluntad. No tengo ningún inconveniente de decir que, si se ha podido sentir herida cualquiera de las personas que en un 
debate se pueden sentir heridos, pues pido disculpas, no pasa absolutamente nada. Yo creo que es un gesto siempre de 
nobleza y de normalidad.  

 
Pero, claro, yo sé que es difícil estar ahí, yo he estado muchos años ahí, hay que ser encajador donde las dan las 

toman, aquí todo el mundo hace su papel y hace bien, pero cuando uno le hace bien como usted le hace pues también tiene 
que escuchar a veces lo que no le gusta. 
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Yo he apuntado algunas cosas y yo he sido un poco que no creo que haya sido muy dura. Usted me ha dicho nada 

más llegar que he metido a VOX a un cuarto oscuro, me ha dicho que, traicionado a mis electores, usted me ha dicho que 
he venido a tapar la corrupción del Partido Regionalista del Gobierno con un silencio cómplice bajo una alfombra. Usted me 
ha dicho que La Pasiega está de basura hasta el cuello y que yo me lo trago todo porque me interesa, porque tengo un pacto 
que no sé qué, no sé y no sé cuánto. 

 
Y yo le he contestado y me parece que he sido correctísima con la que ha contestado acusaciones tan graves. Lo 

único que le he dicho es que somos un Gobierno en minoría, que usted igual no lo ha entendido y que, por lo tanto, es muy 
normal. Tenemos la obligación de buscar acuerdos, y lo único que le ha dicho es que si usted no es más, no está en más 
acuerdos, es porque sea excluido usted; la he dicho expresamente, que nadie en esta Cámara respeta más a VOX y a los 
electores de VOX que quien les habla y que cuando usted quiera puede cambiar y que usted elige, no sé qué cosas reléalo, 
por favor, reléalo porque yo sé que es difícil seguir un debate de esta naturaleza probablemente, a mí se me han escapado 
muchas cosas a las que me han dicho. Estamos muy cansados, llevamos muchas horas y estas cosas pasan, pero creo que 
es lo que he dicho, esas 3 cosas la he dicho. 

 
Y la he dicho efectivamente, que usted a veces con sus argumentos ayuda, como en La Pasiega, a compartir 

argumentos con el Partido Socialista y da alas a VOX, perdón da alas a Sánchez para que tome decisiones en contra de 
Cantabria y que en estas cosas debiéramos ir juntos. Creo que él ha dicho cosas muy razonables.  

 
También sabemos, y también le he dicho que lo que tiene que ser difícil de entender es que se lo ha dicho mi portavoz, 

se lo he dicho yo porque no creo ni que hacía falta pues que para usted, Sr. Revilla, es una persona que es para VOX una 
persona que no merece su confianza, pues hace cuatro años se abstuvo y con la presidenta del Partido Popular está votó 
en contra de la investidura, y usted que le gusta que se bajen los impuestos pero votó en contra de los presupuestos, que 
bajaban los impuestos, y a usted, que no tiene nada en contra el Partido Popular y que es el Partido Popular el que le 
excluye, pero votó en contra del senador autonómico que íbamos a mandar del Partido Popular a Madrid. Yo digo que será 
mejor un senador autonómico del Partido Popular que un senador del Partido Socialista que, por cierto Sr.  Zuloaga, ¿qué 
han votado hoy los senadores de Cantabria, con la agenda reivindicativa de infraestructuras en el Senado? ¿cómo no les 
ha llamado, como les ha llamado, para decir que no se puede levantar la mano en contra de los intereses de Cantabria? Es 
que hay otros que se han abstenido, pero es que el Grupo Socialista en el Senado ha votado en contra de la agenda de 
infraestructuras en materia de comunicación de Cantabria, que también hemos votado en este Parlamento. Está muy bonito 
eso, aquí votamos que sí pero ahí votamos que no, o sea que… 

 
Y solamente una cosa, Sra. Díaz, porque me parece importante en un día como hoy el pacto por la justicia, estoy 

orgullosa de mi partido, estoy orgullosa de mi presidente, estoy orgullosa de mi país porque hoy creo ayer creo que ha 
ocurrido, es coger esas que nos tienen que hacer sentirnos orgullosos a todos y nos dan esperanza. Y hay que saber 
distinguir, por eso hay que estar a la altura, entre ser oposición al Gobierno y ser leal a tu país, y lo que ha hecho el Sr. 
Feijoo al Estado es ser leal al Estado y ser leal a su país, y yo lo que les pido es que pueden dar toda la leña que quieran al 
Gobierno, yo soy muy encajadora, tengo piel a estas alturas de la vida como todos ustedes, los que llevamos aquí más 
tiempo, ni Sr. Revilla, ni yo, ni el Sr. Hernando ni nos vamos a escandalizar las cosas que son en el rifirrafe de un debate, 
pero hay que saber distinguir entre hacer oposición al Gobierno y estar al lado de Cantabria, en las cosas que hay que estar 
y dónde y donde hay que estar. 

 
Nada más, le pregunta y quiero referirme a eso, porque es una pregunta de un ciudadano en cuanto a la cuota 0 y 

los autónomos, bueno, pues lo tienen muy fácil, relean la última pregunta que contesté yo aquí creo que me hacía el partido 
regionalista la pregunta a la presidenta. Entonces yo les decía. La cuota cero está en vigor desde el 1 de enero, se apruebe 
cuando se apruebe el decreto que está publicado desde el viernes pasado en el BOC se aprueba cuando se apruebe, porque 
se va a aprobar con carácter retroactivo, pero me decían no hay presupuesto, y yo decía no hay presupuesto, en ningún 
caso se engaña a nadie si aquí se explican las cosas con mucha franqueza y mucha claridad. 

 
No hay presupuesto porque la cuota cero, no en Cantabria en todos los lugares, en todas las comunidades autónomas 

que tienen la cuota cero y si hay alguna que encuentran ustedes, que la tiene de otra manera, me lo dicen, pero es que no 
es posible porque además requiere un tiempo de mantenimiento, la cuota cero se liquida a año vencido, aquí, en Andalucía, 
en Rioja, donde ustedes quieran. Entonces a esa persona la cuota cero, pues cuando llegue al final del año en enero o 
cuando corresponda, se les devolverá lo que corresponde en el año.  

 
Nada más y bueno yo ya termino, porque creo que durante estas horas de debate he acreditado que este Gobierno 

ha iniciado un programa de cambio y digo ha iniciado un programa de cambio en Cantabria. Yo creo que demostrado, más 
allá de las dudas razonables que en estos 11 meses hemos afrontado los retos estructurales pendientes de nuestra 
comunidad y que lo hemos hecho cumpliendo nuestros compromisos con los ciudadanos, ¿que no se ha cumplido todo el 
programa electoral de un mandato de 4 años de 48 meses? Pues claro, pero dígame en qué primer año de Gobierno o de 
una legislatura ha ocurrido esa cosa ha ocurrido tal cosa, si lo hicieran con objetividad pues me dirían que ninguno, ninguno 
¿para qué van a ser las legislaturas de cuatro años y todavía hay que hacerlo en el primero? 
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El programa de mi Gobierno es, como mínimo, sobre todo ese programa electoral de una legislatura, no es un 
programa de un año, unas propuestas se han materializado ya y lo seguirán haciendo cada día, otras saldrán adelante a 
medio plazo, otras se lograrán al final del mandato e incluso es verdad, habrá grandes proyectos que por su cronograma, 
por su envergadura, entrarán en plena ejecución en la siguiente legislatura, como la carretera Reinosa-Potes, decir lo 
contrario sería engañar a la gente.  

 
Cantabria además creo que es muy importante decir esto, no se termina de construir nunca, nunca. Ahora bien, yo lo 

que creo y lo que he dicho aquí es que no me parece honesto, no me parece de recibo que quienes durante 16 años han 
estado arrastrando y arrastrando los problemas, pues ahora se rasgan las vestiduras porque no lo hayamos resuelto todo 
en 11 meses. Y es una argumentación, pues que yo creo que no se sostiene y mucho menos ante el balance de este 
Gobierno.  

 
Antes las empresas huían de Cantabria, ahora miran nuestra tierra, vienen a esta tierra para invertir y para emprender, 

porque el Gobierno elimina obstáculos, no somos nosotros, y creo que eso también hay que decirlo porque lo he dicho toda 
mi vida, el Gobierno no crea empresas, no es mérito de…, industrias, no, no crea empleo, no, tiene que poner las facilidades, 
crear el entorno las condiciones favorables para que los empresarios lo hagan. Pues eso es lo que estamos haciendo, 
eliminando obstáculos, dar facilidades, con esa fiscalidad más competitiva y menos trámites administrativos y menos 
burocracia.  

 
Decían que no se podía bajar impuestos a los hogares a las empresas, pero se han bajado, la recaudación ha 

aumentado. Y estamos haciendo algo más, que yo creo que es muy importante, estamos contrarrestando los sablazos 
impositivos de Pedro Sánchez, que ha subido los impuestos a todos los españoles y por lo tanto también a los cántabros 69 
veces, 69 veces.  

 
Antes no existía desarrollo eólico en Cantabria y ahora está en obras el parque de El Escudo y el próximo año 

empezará la construcción de otros cinco parques autonómicos.  
 
En los últimos ocho años no se había construido una sola vivienda social y ahora hemos licitado las 30 primeras, de 

un total de trescientas y vendrán más, sé que vendrán más. No se podía construir la vivienda unifamiliar en suelo rústico y 
ahora se puede dentro de un orden y para el bien de nuestros pueblos. 

 
No había empezado La Pasiega, que es lo único que he dicho. Ha llegado a decir que fue el Partido Regionalista el 

que tramitó y lanzó ese proyecto, pero no había empezado La Pasiega y ahora ya está en ejecución a un ritmo por encima 
de lo previsto. Y, además, vamos a poner en marcha 1,8 millones de metros cuadrados de suelo industrial nuevo, porque, 
claro, las industrias no flotan en el aire y no tenemos suelo en Cantabria. 

 
Antes tampoco había compromiso con la sede asociada al Reina Sofía y ahora sí lo hay, con el Reina y con la ciudad 

de Santander. 
 
Hace un año estaba totalmente atascada la licitación de la protonterapia, es, es así que ahora está a punto de 

adjudicarse, ya hay siete grandes constructoras del país que se han presentado al concurso. 
 
Durante ocho años no se ha sabido qué hacer con la Residencia y ahora hay un proyecto de innovación sanitaria en 

marcha y tras el verano comienza el derribo del edificio como fase preliminar.  
 
Veníamos del cierre de Sniace o ¿no? y de la agonía de las industrias electrointensivas o ¿no?, y ahora tenemos en 

cartera de proyectos empresariales, que pueden suponer más de 5.000 millones de inversión y la creación de 2.000 puestos 
de trabajo nuevos y directos.  

 
Las actuaciones viarias de las que llevamos hablando casi desde el inicio de nuestra autonomía son ahora 

expedientes, son expedientes, que se van a culminar en un proyecto y en una licitación durante este mandato; Reinosa-
Potes, Requejada-Suances y las que ustedes quieran. Y muchos otros proyectos resucitados: teleférico La Vega de Pas, 
Engaña, plan de inversiones para Campoo, Liébana, Cabárceno. Batimos récord licitación de obra pública. 

 
Y se están realizando todas esas inversiones, al tiempo que se va reduciendo la deuda autonómica por debajo del 

20 por 100, ¿verdad o no?  
 
Antes vivíamos en el descontrol, en el desorden de las de los fondos europeos y ahora están coordinados, porque 

hay un consejero que les coordina y en máximos de ejecución; es decir, solidez y sostenibilidad de nuestra autonomía, 
porque Cantabria tiene un Gobierno que gestiona con rigor y con eficacia. 

 
Tampoco había acuerdo con los médicos para reducir las listas de espera, ¿o lo había?, no lo había, y ahora lo hay. 

Y se están reduciendo con nuestra sanidad pública a pleno rendimiento.  
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Antes las personas en situación de dependencia no podían elegir y ahora pueden elegir dónde quieren vivir. 
 
Antes, durante los ocho últimos años Cantabria estaba a la cola en gasto en Sanidad, en Educación y en Protección 

Social. No lo dice la presidenta del Gobierno, lo dice FEDEA. ¿Ustedes saben quién es FEDEA? Informe de mayo de 2024, 
está en la web, le puede bajar cualquiera de ustedes; a la cola, los que menos en gasto de la sociedad de bienestar. Y, 
ahora, en 2024, pues tienen consignaciones presupuestarias de récord, porque los servicios públicos esenciales se 
defienden con hechos, con presupuesto, con gestión, no con demagogia y no con soflamas. 

 
Ahora hay acuerdos con los ganaderos, con los profesionales sanitarios, con la Administración de Justicia, acuerdos 

con todos esos sectores, como el educativo, que practican el diálogo con un Gobierno abierto y de pactos. 
 
Y por primera vez en 20 años pues hombre, alguien ha ido al Comité de las Regiones de Europa y esto es 

importante…, digo alguien me refiero un presidente, porque significa que Cantabria concibe su desarrollo en línea con el 
conjunto de la Unión. 

 
Nadie ha hecho más en menos tiempo y la consecuencia es que Cantabria está objetivamente mejor que cuando 

gobernaban socialistas y regionalistas, porque hay un proyecto de región, porque hay un equipo de gobierno y porque hay 
orientación política rumbo claro y ritmo cada vez más rápido. Cantabria no hace aguas, yo no tengo un rosco, no me he 
traído, bueno, no tengo el ingenio del Sr. Hernando y probablemente tampoco el tiempo para para hacer esa cosa tan bonita 
que ha hecho, tan ingeniosa, tan divertida, por cierto, gracias por la fotografía porque ha puesto una de las más 
favorecedoras, gracias, gracias, pero, pero yo también tengo una relación de indicadores: La tasa de paro, más baja del 
país, la mayor afiliación de la historia de enero a mayo; uno. El sector industrial ha salido de la recesión, récord de afiliación 
y menor, número de parados de la historia, dos.  

 
Servicio, o sector servicios crece un 5,3 por ciento en lo que va de año y más del doble de la media nacional. Tres 

buenas noticias. 
 
Registra además los mejores datos de ocupación de la historia. El menor número de parados de los últimos 15 años. 
 
Comercio minorista, crece con fuerza sube la cifra de negocios un 4,4 en lo que va de año. La ocupación también. 
 
El puerto vaticina un nuevo récord en 2024, crecimiento acumulado de los tráficos por encima del cinco por ciento 

entre enero y abril. 
 
Compraventa de viviendas, aumentó más de un 17 por ciento en abril y suma cuatro meses de ascenso. La firma de 

hipotecas ha crecido un 34 por ciento. Subimos puestos en el ranking de competitividad turística. Levemente, pero después 
de años en tendencia descendente suben los autónomos 41.367, hay hoy 200 más que hace seis meses, y esperamos 
además que lo sigan haciendo con nuestro plan de empleo autónomo. 

 
Nuestros alumnos están entre los mejores, los primeros puestos de pensamiento creativos según PISA. 
 
Nuestros valles interiores rompen la tendencia y ganan por primera vez población en los últimos años. 
 
¿Son buenas o malas noticias? 
 
Nacen niños, ¡hombre! no digo que sea por el Gobierno del Partido Popular (risas), o sí, nacen niños, nacen niños, 

qué mejor símbolo de que Cantabria no se muere, qué el mejor símbolo de que aquí hay futuro, que hemos sido la comunidad 
autónoma, porque hay que contar las cosas buenas, en la que más han crecido los nacimientos en España… 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Silencio, por favor, que ya vamos a terminar. 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): … en el mes de abril. 
 
Por lo tanto, ni Cantabria es el agujero negro que ustedes nos han descrito hoy aquí, no es ningún agujero negro ni 

nada de esto, es fruto de la casualidad o de la inercia o de la coyuntura.  
 
Pueden ustedes agarrarse al palo que quieran, pero los datos revelan que nuestras políticas, otras políticas, están 

dando resultados, otros resultados. Y aunque aún no ha transcurrido un año desde nuestra toma de posesión, pues ya se 
pueden ver noticias muy positivas. La actualización de las previsiones del BBVA nos dice que en 2025 vamos a conseguir 
ese primer paso en nuestro gran objetivo, que vamos a crecer por encima de la media española, para recuperar la 
convergencia perdida y podernos situar después entre las regiones más pujantes de España. 

 
Pero miren también a nuestras grandes ciudades, porque me he dedicado a hablar mucho de la Cantabria rural, pero 

yo también quiero ver a esos, mirar a esas grandes ciudades que son motor, tractores de crecimiento, de desarrollo. Las 
integraciones ferroviarias de Santander y de Torrelavega se han encauzado y los próximos años pues ya no serán objeto de 
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polémica ni de fuegos artificiales, sino que yo creo que van a ser las dos mayores inversiones que se han realizado jamás 
en ambas ciudades. Eso sí que han sido desatascos históricos, los de los proyectos de Santander y Torrelavega, con la 
participación leal, participación del Gobierno de Cantabria. 

 
Y no son solo las integraciones ferroviarias, La Lechera, el aparcamiento en altura del ferial, el gran proyecto de 

hidrógeno verde para los terrenos de Sniace.  
 
Trabajamos mano a mano con el ayuntamiento de Torrelavega permanentemente. 
 
Museo Reina Sofía-Archivo La Fuente; MAS en Santander, todo lo que podemos; Reina Letizia. Cantidad de cosas. 

Vamos a ir llenando esa Torre Xtela del PCTCAN, mientras el PSIR para la ampliación se tramita y el acuerdo para la sede 
del científico-tecnológico de Torrelavega, pues va adelante.  

 
En definitiva, yo creo que Cantabria ha iniciado el cambio que los cántabros querían y que los cántabros votaron en 

mayo. No vamos, todavía en sexta velocidad, eso es cierto, pero sí vamos en cuarta cuando hace 11 meses yo creo que 
estamos o estábamos en punto muerto, solo hay que recordar cómo estaba la consejería de obras públicas o cómo estaban 
nuestros servicios públicos de salud.  

 
¿Todos esos son motivos para la autocomplacencia?, no, ¿para el triunfalismo?, no, pero sí para tener una esperanza 

bien fundada, para tener confianza en la buena evolución de nuestra comunidad. Yo creo que vamos por el buen camino, 
creo que la economía y el empleo crecen, el horizonte de inversiones privadas y públicas se ensancha, hemos empezado a 
enderezar nuestros servicios públicos esenciales, la sanidad, la atención a la dependencia y estamos logrando una 
administración más eficiente, con unos tiempos más acordes con las empresas y con los ciudadanos.  

 
Estos 11 meses, señorías, han demostrado que se podían hacer muchísimas cosas de otra manera y con mejores 

resultados. Después de las elecciones autonómicas y municipales de mayo, los cántabros han dado el plácet al Partido 
Popular, como fuerza mayoritaria, no en una ocasión sino en dos en menos de un año. Nos hemos sometido continuamente 
a la opinión soberana de la sociedad de Cantabria, y esa opinión ha sido siempre un espaldarazo, un espaldarazo que 
agradecemos, que no podemos y no vamos a defraudar y que nos hace continuar con nuestra tarea y con energía renovada, 
porque esto es tan solo el principio y porque evidentemente queda mucho por hacer, pero con esa evolución positiva de 
Cantabria, con ese respaldo mayoritario de los cántabros, es perfectamente legítimo y no soberbio, no engreído, confiar en 
el rumbo emprendido. No podría estar aquí ni ellos podrían estar aquí si no confiáramos en que estamos haciendo lo correcto 
y en que este rumbo emprendido nos va a llevar donde queremos llegar.  

 
Yo no me voy a cansar de repetirlo, todos los grupos con representación en esta cámara deben y pueden contribuir 

a nuestro proyecto con propuestas constructivas y con colaboración. Nos hemos mostrado desde el primer segundo abiertos 
a la negociación y al acuerdo sin ningún tipo de exclusión, sin excluir a nadie y mañana verán ustedes en la votación de las 
propuestas de resolución, pues algo distinto, espero yo, al rodillo sin piedad de la última legislatura. Espero que todos demos 
un ejemplo de voluntad de consenso. Evidentemente, cada uno puede votar lo que quiera, pero nosotros vamos a hacer un 
esfuerzo de voluntad de consenso.  

 
El primero de todos, el Grupo Popular, que pide generosidad a los demás porque es el primero en ofrecerla, ofrecí 

diálogo muchas veces cuando era portavoz de la oposición, ofrezco diálogo desde la Presidencia de Cantabria, y esa 
coherencia es la que me permite invitarles a todos a sumarse, a construir un futuro mejor. A los que gobernaron antes, 
porque yo creo que tienen una mano tendida para demostrar a los ciudadanos que han entendido su mensaje y a los que 
vinieron a ayudar en el cambio para que ese cambio acelere y vaya más rápido. Sé que hay alguna impaciencia, porque la 
ilusión del cambio era tan fuerte que toda espera, aunque sea justificada, pues parece ya excesiva, pero la política se parece 
bastante a la medicina, ¿no? algunas dolencias requieren una tirita, pero otras requieren de una larga convalecencia. No 
cabe ninguna duda de que estamos abordando todos los déficits de esta tierra desde todos los frentes, y yo lo único que les 
puedo decir para terminar es que es el momento de arrimar el hombro, luego las medallas que cada uno quiera colgarse 
pues bien colgadas estarán, claro que sí, si significa que con ello se ha contribuido con altura de miras al desarrollo de 
Cantabria.  

 
Confío, señoras y señores diputados, en este espíritu prevalezca mañana y prevalezca los meses venideros, porque 

no se concibe que un cántabro quiera que su tierra fracase. Yo no lo concibo, no lo espero de ninguno, absolutamente 
ninguno de ustedes. Tomo nota. Tomo nota de todas las críticas recibidas, incluso de las muchas con que no estoy de 
acuerdo en todo o en parte, pero tomo nota de todas. Haremos nuestra reflexión, tomen también ustedes nota igualmente 
de los aciertos en todo o en parte, y desde la confianza y la esperanza en Cantabria, pues sigamos trabajando en este 
tiempo político tan ilusionante. Sé que todos estamos cansados, pero yo solo les diré que mis reservas de optimismo siguen 
en máximos históricos se lo aseguro. 

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora presidenta. 
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Finalizado el debate se interrumpe la sesión y comienza el plazo de una hora para presentar las propuestas de 

resolución. Si les parece, por dar un plazo, un poquito más de una hora, a las once menos cuarto, diez y media, diez y media,  
 
Terminado el plazo, para presentar las propuestas de resolución se reunirá la mesa del Parlamento para calificar y 

en su caso, admitir a trámite las que sean congruentes con los temas debatidos.  
 

Se suspende la sesión plenaria, que se reanudará mañana a las 12 horas. 
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